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Αθήνα, σήµερα στις 22 Σεπτεµβρίου 2010, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύν-
θεση) για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα το
δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 23 Σεπτεµβρίου 2010.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρα 29 παράγραφος 1, 130 πα-
ράγραφος 8 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 33/20-9-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Ηλία Θεοδωρίδη
προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τη µεταφορά µαθητών στα σχολεία κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 37/20-9-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αθανασίου ∆αβάκη προς τον Υπουργό
Πολιτισµού και Τουρισµού, σχετικά µε τη διοίκηση του Οργανι-
σµού Προβολής Ελληνικού Πολιτισµού (ΟΠΕΠ ΑΕ) κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 39/20-9-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Άγγελου Τζέκη
προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
Οικονοµικών, σχετικά µε τον καθορισµό των κατωτέρων εγγυη-
µένων τιµών της πράσινης βρώσιµης ελιάς κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 35/20-9-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αλέξανδρου Χρυ-
σανθακόπουλου προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη διδασκαλία των Αγγλικών από
την Α’ ∆ηµοτικού κ.λπ..

5. Η µε αριθµό 38/20-9-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. ∆ηµητρίου
Παπαδηµούλη προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Ανταγωνιστι-
κότητας και Ναυτιλίας και Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης, σχετικά µε τον αναπτυξιακό –
επενδυτικό νόµο κ.λπ..

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι εισερχόµεθα στην ηµερήσια διά-
ταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών, Μετα-
φορών και ∆ικτύων: «Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές».

Το λόγο έχει η Βουλευτής Φθιώτιδας του ΠΑΣΟΚ κ. Αντωνία
Αντωνίου.

Κυρία Αντωνίου, έχετε το λόγο για επτά λεπτά.

ΤΟΝΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε

σήµερα επιχειρεί να κάνει δύο πράγµατα: Πρώτον, να αναδιορ-
γανώσει το θεσµικό πλαίσιο των οδικών εµπορευµατικών µετα-
φορών στη χώρα µας και δεύτερον, να το προσαρµόσει στο
νοµικό πλαίσιο που ισχύει σήµερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά
και στις εξελίξεις της αγοράς. Πρόκειται, δηλαδή, για µία θεσµική
παρέµβαση διαρθρωτικού χαρακτήρα, που έχει ως στόχο να κα-
ταστούν οι εµπορευµατικές µεταφορές στη χώρα µας βιώσιµες,
να ενισχυθεί ο ανταγωνισµός, να υπάρξουν καλύτερες υπηρε-
σίες και χαµηλότερες τιµές για τους πολίτες. Για το σκοπό αυτόν
προβλέπονται µία σειρά από αλλαγές στο καθεστώς που ισχύει
σήµερα και το οποίο, βέβαια, δεν είναι συµβατό µε τη σχετική
οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η κυριότερη από αυτές τις αλλαγές είναι το άνοιγµα του επαγ-
γέλµατος των οδικών µεταφορέων. Στην εποχή µας η πλειοψηφία
των πολιτικών δυνάµεων, αλλά και η πλειοψηφία της κοινωνίας
και ιδιαίτερα η νέα γενιά, θεωρούν ότι δεν µπορούν να υπάρχουν
πλέον κλειστά επαγγέλµατα. Μάλιστα, στη χώρα µας έχουµε κα-
θυστερήσει πάρα πολύ σ’ αυτόν τον τοµέα µε κόστος την αντα-
γωνιστικότητα της οικονοµίας µας και όχι µόνο. Επιπλέον, το
άνοιγµα των κλειστών επαγγελµάτων θα δηµιουργήσει νέες θέ-
σεις εργασίας σε µία περίοδο αύξησης της ανεργίας.

Όµως, η αλλαγή του σηµερινού καθεστώτος έχει δηµιουργή-
σει την αντίδραση των επαγγελµατιών του µεταφορικού κλάδου.
Η αντίδραση αυτή έχει την αφετηρία της σε ορισµένους λόγους:

Ο πρώτος λόγος είναι ότι από το 1971 που έκλεισε στη χώρα
µας ο αριθµός των αδειών για φορτηγά δηµόσιας χρήσης µέχρι
σήµερα έχει δηµιουργηθεί µία άλλη υπεραξία για τους κατόχους
αυτών των αδειών. Η άδεια, δηλαδή, γι’ αυτούς τους ανθρώπους
είναι περιουσιακό στοιχείο που µπορεί να µεταβιβαστεί και το
οποίο, µάλιστα, φορολογείται από την πολιτεία.

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι σε όλες τις άλλες ευρωπαϊκές
χώρες η διαδικασία απελευθέρωσης κράτησε µέχρι και δέκα χρό-
νια και έγινε σταδιακά, επειδή ακριβώς αναγνωρίστηκε αυτή η
άυλη υπεραξία των αδειών.

Χθες από αυτό εδώ το Βήµα ακούσαµε, τον κύριο Υπουργό,
να λέει ότι σε άλλες χώρες αυτές οι αλλαγές έγιναν από την
εποχή της δεκαετίας του ’60. Αντίθετα, στην Ελλάδα, επειδή δεν
υπήρξε έγκαιρη και σταδιακή προσαρµογή, πάµε σήµερα σε µία
γρήγορη προσαρµογή, που σίγουρα θα έχει οικονοµικό και κοι-
νωνικό κόστος, δυστυχώς, για τους κατόχους των αδειών.

Ο τρίτος λόγος είναι τα στοιχεία που δείχνουν για τη χώρα µας
ότι από τη µία, υπάρχουν ήδη πολλά φορτηγά και η αναλογία
φορτηγό ανά κάτοικο είναι από τις υψηλότερες στην Ευρώπη και
από την άλλη, το οδικό µεταφορικό έργο δεν προβλέπεται, βέ-
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βαια, να αυξηθεί στο επόµενο χρονικό διάστηµα.
Απέναντι σε όλες αυτές τις ανησυχίες των επαγγελµατιών µε-

ταφορέων, το παρόν νοµοσχέδιο περιέχει ρυθµίσεις που έρχο-
νται να αντισταθµίσουν τις απώλειες που έχουν στο εισόδηµα και
την περιουσία τους. Και ποιες είναι αυτές;

Πρώτον, µέσα σ’ ένα πολύ ασφυκτικό πλαίσιο, στο οποίο βρί-
σκεται η χώρα µας, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και ο Υπουργός,
διαπραγµατεύτηκε σκληρά µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και πέ-
τυχε µία µεταβατική περίοδο µέχρι το 2013.

∆εύτερον, προβλέπεται µεταβατική περίοδος δεκατριών ετών
από σήµερα για την ένταξη των Ελλήνων µεταφορέων στις µε-
ταφορικές εταιρείες. Άρα υπάρχει χρόνος προετοιµασίας. Και
πρέπει, βέβαια, εδώ να διευκρινίσουµε ότι ακόµα και τις προ-
βλέψεις του νοµοσχέδιου είναι ότι, όσον αφορά τους σηµερινούς
ιδιοκτήτες, ακόµα και ένα άτοµο µόνο, µόνο του θα µπορεί να
κάνει εταιρεία και χωρίς, µάλιστα, να καταβάλει κανένα κεφά-
λαιο. Ως κεφάλαιο της εταιρείας θα θεωρείται η αξία της άδειας
που κατέχει σήµερα. Αντίθετα, οι καινούργιοι που θα µπαίνουν
στο επάγγελµα θα καταβάλουν το αναγκαίο ποσό για το κεφά-
λαιο της εταιρείας τους.

Τρίτον, για την περίοδο έως επτά ετών θα υπάρχουν φοροα-
παλλαγές στους σηµερινούς ιδιοκτήτες, ώστε να υπάρξει από-
σβεση της αξίας της αδείας τους.

Όµως, κύριε Υπουργέ -το είπαν και άλλοι συνάδελφοι από
αυτό εδώ το Βήµα- οι εκπρόσωποι και όλοι, βέβαια, οι µεταφο-
ρείς έχουν µία δυσπιστία απέναντι -θα έλεγα- όχι σε µας, στην
Κυβέρνηση, αλλά απέναντι στο πολιτικό σύστηµα και πιστεύουν
ότι θα πρέπει να υπάρξει πολύ πιο ηχηρή δέσµευση από την
πλευρά της Κυβέρνησης ότι θα υπάρξει αυτό το µέτρο των φο-
ροαπαλλαγών και θα είναι πολύ πιο δίκαιο. Υπάρχει ένας προ-
βληµατισµός από τους µεταφορείς ότι αυτό το µέτρο θα
εξυπηρετήσει και θα βοηθήσει περισσότερο τους ιδιοκτήτες των
µεγάλων φορτηγών, τους µεγάλους ιδιοκτήτες κι όχι τους µι-
κρούς. Και θα ήθελα και εγώ να ενώσω τη φωνή µου µε τους άλ-
λους συναδέλφους ότι εδώ η Κυβέρνηση πρέπει να συζητήσει
ξανά µε τους φορείς και µετά την ψήφιση του νοµοσχεδίου, έτσι
ώστε να φύγει αυτή η δυσπιστία και να δουν ότι αυτό το µέτρο θα
στηρίξει πάρα πολύ τα δικά τους µέτρα.

Ακούσαµε, επίσης, από την ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας
να ανακοινώνει ότι θα υπάρξουν σοβαρές βελτιώσεις στο ασφα-
λιστικό των παλαιότερων ιδιοκτητών. Το είπατε κι εσείς. Το είπε
και ο Υπουργός Εργασίας. Όµως, δυστυχώς κι εδώ υπάρχει δυ-
σπιστία και πιστεύω ότι θα πρέπει να υπάρξουν συγκεκριµένες,
επίσης, δεσµεύσεις σ’ αυτόν τον τοµέα και να δει η Κυβέρνηση
το σοβαρό αίτηµά τους να ενταχθούν στην κλίµακα Π6 του ΑΕ.

Τα δύο αυτά ζητήµατα πιστεύω ότι θα ανακουφίσουν και τους
µεταφορείς, που αυτήν την στιγµή είναι στο δρόµο και προσπα-
θούν µε πολύ δυναµικές κινητοποιήσεις να δείξουν τη διαφωνία
τους σ’ αυτό το µέτρο, που πιστεύω ότι αυτή η στάση δεν βοηθά
κανέναν και πρώτα απ’ όλα δεν βοηθά πλέον την ελληνική κοι-
νωνία.

Τέταρτον, για να αυξηθεί το µεταφορικό έργο και να µπορέ-
σουν να δουλέψουν όσοι θα έχουν άδειες συµφωνούµε όλοι ότι
χρειάζονται διαρθρωτικές αλλαγές. Ανεξάρτητα, δηλαδή, από
την ανάγκη προσαρµογής στις ευρωπαϊκές απαιτήσεις, υπάρ-
χουν και εξελίξεις στην αγορά, οι οποίες επιβάλλουν γρήγορες
αλλαγές. Για το λόγο αυτό βασική µέριµνα αυτού του νοµοσχε-
δίου, είναι, πρώτον, ο λειτουργικός εκσυγχρονισµός του κλά-
δου, η δηµιουργία βασικών υποδοµών που είναι σήµερα
ανύπαρκτες, αλλά είναι αναγκαίες, προκειµένου να δηµιουργη-
θεί ένα ολοκληρωµένο µεταφορικό δίκτυο στη χώρα µας και να
γίνει η Ελλάδα διαµετακοµιστικό κέντρο που όλοι το επιθυ-
µούµε.

Στο πλαίσιο αυτό υπάρχουν θετικές προβλέψεις στο νοµοσχέ-
διο, όπως είναι η οργάνωση των οδικών µεταφορέων σε µετα-
φορικές εταιρείες, η ενοποίηση της νοµοθεσίας για τις διεθνείς,
εθνικές, νοµαρχιακές και ειδικές µεταφορές, η απελευθέρωση
του κόµιστρου, η παροχή κινήτρων για επενδύσεις στον κλάδο
των οδικών µεταφορών.

Πρέπει να πω, κύριε Υπουργέ, ότι έχετε δεσµευθεί ότι πλέον οι
µεταφορές θα ενταχθούν στον αναπτυξιακό νόµο και πιστεύω ότι

είναι πολύ θετικό και ήδη οι ίδιοι οι µεταφορείς θεωρούν ότι είναι
ένα πολύ σωστό βήµα.

Όµως, κλείνοντας, θα ήθελα να πω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι,
δυστυχώς, η περίοδος της κρίσης που βιώνουµε σήµερα µας
φέρνει αντιµέτωπους µε τις χρόνιες διαρθρωτικές µας αδυνα-
µίες, την αναβλητικότητα και τις καθυστερήσεις σε πολλούς το-
µείς, αλλά και µε τις συνέπειες µιας πολιτικής που εφαρµόστηκε
τα τελευταία έξι χρόνια.

Και πραγµατικά λυπάµαι όταν χθες, την πρώτη ηµέρα συζήτη-
σης αυτού του νοµοσχεδίου σ’ αυτήν την Αίθουσα, είδα τους συ-
ναδέλφους της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης της Νέας
∆ηµοκρατίας να έχουν µια στάση εντελώς υποκριτική και ανεύ-
θυνη, διότι µέχρι ούτε πριν ένα χρόνο ήταν κυβέρνηση. Χθες το
βράδυ από αυτό εδώ το Βήµα, ο πρώην Υπουργός Μεταφορών,
κ. Στυλιανίδης, έλεγε από τη µια ότι συµφωνεί µε την απελευθέ-
ρωση του επαγγέλµατος, από την άλλη ότι διαφωνεί µε το νο-
µοσχέδιο που φέρνουµε, χωρίς όµως να έχει κάποια
συγκεκριµένη πρόταση για το πώς θα πετύχουµε την απελευθέ-
ρωση στον τοµέα των µεταφορών µε το λιγότερο δυνατό κόστος
για τους µεταφορείς.

Κυβέρνηση ήσασταν, κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας, µέχρι πριν από έντεκα µήνες. ∆εν είχατε θέση; ∆εν είχατε
πρόταση; Και έρχεστε σήµερα, δήθεν αγανακτισµένοι, εδώ να
µας πείτε ότι δεν εφαρµόζουµε σωστές πολιτικές; Ο λαός έχει
και µνήµη και γνώση. Και γνωρίζει πολύ καλά ότι η χώρα έχει οδη-
γηθεί σ’ αυτό το σηµείο διότι εσείς για έξι χρόνια, αντί να εφαρ-
µόζετε πολιτικές που θα βοηθούσαν και τη χώρα και την
κοινωνία, βοήθησαν µόνο τους Υπουργούς και τα συµφέροντά
σας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Αντωνίου, Βουλευτή Φθιώτιδας του ΠΑΣΟΚ.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Α’ Αθήνας του ΠΑΣΟΚ κ. Αθανάσιος
Αλευράς.

Κύριε Αλευρά, έχετε το λόγο για επτά λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να κάνω τα εξής σχόλια:
Το πρώτο έχει να κάνει µε την Αξιωµατική Αντιπολίτευση και τη

στάση της. Και κάνω αυτό το σχόλιο, διότι πιστεύω ότι και σ’
αυτήν τη συζήτηση αποτυπώνονται πλήρως οι παθογένειες του
πολιτικού συστήµατος και των πολιτικών κοµµάτων. Η Νέα ∆η-
µοκρατία θυµίζει το σύζυγο, ο οποίος το βράδυ πάει και ξοδεύει
την οικογενειακή περιουσία στα µπουζούκια και την άλλη µέρα το
πρωί σπάει στο ξύλο τη γυναίκα του, επειδή πήγε και δανείστηκε
από την τράπεζα για να θρέψει τα παιδιά της. Αυτή είναι η ιστο-
ρία. Περί αυτού πρόκειται. Μας κατηγορεί για το µνηµόνιο, όταν
η ίδια µε την πολιτική της είναι αυτή που έστρωσε το χαλί γι’ αυτό
το µνηµόνιο.

Και εξειδικεύω: Το 2004, στις προγραµµατικές δηλώσεις του κ.
Καραµανλή ήταν το άνοιγµα των κλειστών επαγγελµάτων. Το
2004! Προσέξτε τώρα. Κάθε εξάµηνο γινόντουσαν διυπουργικές
συνεδριάσεις για να παρακολουθήσουν το άνοιγµα των κλειστών
επαγγελµάτων. Φτάσαµε στο 2009, δεν έγινε απολύτως τίποτα
και ήρθε η ώρα η χώρα για λόγους που αφορούν το οικονοµικό
εθνικό συµφέρον, αλλά και για λόγους που αφορούν την υπο-
χρέωσή της να ενσωµατώσει την κοινοτική οδηγία, να κάνει το
άνοιγµα του επαγγέλµατος των µεταφορών. Έρχεται η Νέα ∆η-
µοκρατία, ψηφίζει υπέρ της αρχής του νοµοσχεδίου και καταγ-
γέλλει στους πιο υψηλούς τόνους την Κυβέρνηση για τη ρύθµισή
της: «Γιατί το κάνει τόσο γρήγορα, γιατί οδηγεί στην καταστροφή
τους ανθρώπους, γιατί δίνετε τρία χρόνια µεταβατική περίοδο
και δεν δίνετε πέντε και επτά και δέκα;». Μα, αν το 2004 η Νέα
∆ηµοκρατία είχε στοιχειώδη συνέπεια µε το πρόγραµµά της και
µε όσα ανακοίνωνε και µε όσα έκανε, θα είχαµε µεταβατική πε-
ρίοδο από το 2005, από το 2006, από το 2007, πέντε και επτά
χρόνια, για να µη θιγούν άνθρωποι, οι οποίοι αντιµετωπίζουν προ-
βλήµατα σήµερα.

Γιατί, λοιπόν, µέµφεστε την Κυβέρνηση, όταν είναι υποχρεω-
µένη να δώσει αυτήν τη σύντοµη µεταβατική περίοδο, όταν για
πολλά χρόνια εσείς οι ίδιοι δεν κάνατε εκείνο που οφείλατε να
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κάνετε προς όφελος της χώρας και της οικονοµίας της και προς
όφελος των ανθρώπων αυτών;

Αυτή όµως η συζήτηση είναι απόδειξη του πώς καταλήγει η
αδράνεια πολλές φορές, ο φόβος του πολιτικού κόστους, να
φτάνει τα πράγµατα όχι σε καλύτερο σηµείο για την κοινωνία,
αλλά σε χειρότερο. Έτσι, λοιπόν, στο όνοµα του πολιτικού κό-
στους η προηγούµενη κυβέρνηση δεν προχώρησε στις ανα-
γκαίες µεταρρυθµίσεις, η οικονοµία έχασε πόρους και
ανταγωνιστικότητα κι έχουµε φτάσει στο σηµείο τώρα να έχουµε
µια κατάσταση, η οποία πρέπει να αλλάξει. Και γιατί πρέπει να αλ-
λάξει και µάλιστα γρήγορα;

Για τον απλούστατο λόγο, αγαπητοί συνάδελφοι -για να µην
κάνουµε ένα διάλογο χωρίς ουσία και χωρίς ειλικρίνεια- ότι εάν
ένας µεταφορέας, εάν ένας οιοσδήποτε Έλληνας πολίτης, θέλει
να πάρει µία άδεια µεταφορέα και να κάνει µεταφορές στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και στη χώρα µας συνεπώς, µπορεί να πάει µε
300 ευρώ στη Βουλγαρία και να πάρει αυτήν την άδεια. Αυτή
είναι η κατάσταση εδώ και πολύ καιρό. Και ήδη οι µεταφορικές
εταιρείες µε έδρα στη Βουλγαρία, Έλληνες µε έδρα στη Βουλ-
γαρία, κάνουν µεταφορές στην Ελλάδα. Λένε τώρα οι «φίλοι» των
φορτηγατζήδων: «∆ώστε µεταβατική περίοδο πέντε χρόνια». Με
συγχωρείτε, κοροϊδευόµαστε; Σε πέντε χρόνια τι ανταγωνιστικό-
τητα θα χάσει ακόµα η χώρα; Πόσες θέσεις εργασίας θα χαθούν
στο συγκεκριµένο κλάδο; Έχουµε βιοµηχανία στη χώρα; Έχουµε
βιοµηχανία που παράγει θέσεις εργασίας; Σε τέτοιους κλάδους
θα δηµιουργηθούν θέσεις εργασίας. Η Ελλάδα έχει µια δυνατό-
τητα να παίξει ρόλο στην περιοχή στις µεταφορές. Αφήνουµε,
λοιπόν, το για τρία και για πέντε χρόνια, λέµε τώρα «όχι για τρία,
για πέντε χρόνια κάντε µεταβατική περίοδο για να είναι κλειστό
το επάγγελµα» και σε πέντε χρόνια δεν θα έχει µείνει τίποτα στη
χώρα, δεν θα έχει δηµιουργηθεί καµµία νέα θέση εργασίας. Και
όσοι δουλεύουν οδηγοί ακόµα και σήµερα θα υποχρεωθούν να
δουλεύουν µε βουλγάρικα µεροκάµατα σε ελληνικές εταιρείες
µε έδρα στη Βουλγαρία. Αυτό θέλουµε; Είναι υπεύθυνη πολιτική
προσέγγιση του προβλήµατος αυτή;

Είναι αναµφισβήτητο ότι υπάρχει πρόβληµα από τη σύντοµη
µεταβατική περίοδο. Ταυτόχρονα, όµως, υπάρχει κι ένα µεγάλο
εθνικό όφελος και στοίχηµα. Και αυτό πρέπει να το αντιµετωπί-
σουµε. Γιατί δεν µπορεί να λέγονται όλα αυτά που λέγονται µε
ευκολία, χωρίς να σκεφτόµαστε τις συνέπειες. Όπως δεν µπο-
ρούµε να ακούµε ότι υπάρχει δήθεν ένα µεροκάµατο. ∆εν λέω
ότι δεν υπάρχουν νοµαρχιακοί και µεταφορείς µικροί, οι οποίοι
δουλεύουν για το µεροκάµατο, µόνοι τους στα φορτηγά. Υπάρ-
χουν όµως και µεγάλες εταιρείες και µεγάλα οικονοµικά συµφέ-
ροντα σ’ αυτήν την ιστορία. ∆εν µπορεί να δίνει κάποιος 100.000
ευρώ και 150.000 ευρώ για µια άδεια φορτηγού και να λέει µετά
ότι παλεύει για ένα µεροκάµατο. Να είµαστε ειλικρινείς. Όταν δί-
νεις 150.000 ευρώ, σηµαίνει ότι προσδοκάς να κερδίσεις πολύ
περισσότερα. ∆εν µπορεί να ακούς από τα κόµµατα της Αριστε-
ράς να σου λένε ότι οι άδειες καλώς δόθηκαν σε όσους δόθηκαν
το 1971 και από τότε οι άδειες δηµόσιας χρήσης πρέπει να είναι
κλειστός χώρος και να δίνονται από τον έναν στον άλλον, χωρίς
να δηλώνονται στην εφορία, χωρίς να πληρώνονται φόροι. Είναι
αυτό δίκαιο και λογικό;

Πρέπει να είµαστε ειλικρινείς. Είναι ειλικρινέστερο να µιλάµε
πάνω στα προβλήµατα και να µάθουµε να συζητάµε για τα προ-
βλήµατα, χωρίς να κρύβουµε τις προθέσεις µας. Υπάρχει ένα
πρόβληµα µε τη µεταβατική περίοδο. Και νοµίζω ότι η Κυβέρ-
νηση ανακοίνωσε ότι θέλει να δώσει κίνητρα, για να αµβλύνει τις
επιπτώσεις από εκείνους που πήραν ιδιαίτερα πρόσφατα τις
άδειες. Και θα παρακαλέσω και εγώ. Νοµίζω ότι τα φορολογικά
κίνητρα πρέπει να είναι γενναία, συγκεκριµένα και τολµηρά, για
να αµβλύνουν τις επιπτώσεις από τη µεταρρύθµιση αυτή στους
ανθρώπους που πήραν πρόσφατα τις άδειες.

Η δεύτερη παρατήρηση, κύριε Υπουργέ, είναι για την κοινο-
τική οδηγία. Την έχω κάνει και στις δύο προηγούµενες συνε-
δριάσεις στην επιτροπή, την επαναλαµβάνω και στο Τµήµα, γιατί
δεν έχω ακούσει αντίλογο και δεν έχω πεισθεί καλύτερα από
όποιον αντίλογο άκουσα.

Όπως σας είπα, στην κοινοτική οδηγία δεν προβλέπεται η υπο-
χρέωση σύστασης ανώνυµης εταιρείας ή ΕΠΕ. Το κόστος σύ-

στασης και λειτουργίας µιας εταιρείας µε αυτή την εταιρική
µορφή είναι υπερβολικά µεγάλο για εκείνους που θα κάνουν µι-
κρής κλίµακας µεταφορά. Και όντας υπερβολικά µεγάλο, λει-
τουργεί σε βάρος της ένταξης και της εισόδου νέων ανθρώπων
στο επάγγελµα, λειτουργεί σε βάρος του ανταγωνισµού. Επι-
µένω, λοιπόν, ότι είναι πολύ καλύτερα, σύµφωνα µε την κοινο-
τική οδηγία, να αφήσουµε την ελευθερία επιλογής της εταιρικής
µορφής, πολύ περισσότερο όταν η αγορά είναι εκείνη, η οποία
θα ρυθµίσει από εκεί και πέρα ποιος είναι κατάλληλος και µπορεί
να κάνει τη δουλειά και ποιος όχι. Για τους σηµερινούς κατόχους
υπάρχει µια γενναία µεταβατική περίοδος. Αυτό είναι πολύ θε-
τικό. Είναι δέκα χρόνια για τους µικρούς, κ.λπ.. ∆εν καταλαβαίνω
όµως σε κάθε περίπτωση, γιατί όποιος θέλει να πάρει πλέον
άδεια θα πρέπει να κάνει ανώνυµη εταιρεία ή ΕΠΕ. ∆εν το επι-
βάλλει η κοινοτική νοµοθεσία και δεν νοµίζω ότι είναι λογικό να
έχει αυτό το υψηλό λειτουργικό κόστος για να κάνει αυτή την
προσπάθεια.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι σε αυτές τις κατηγορίες και ιδιαίτερα
στους µεταφορείς, τους οποίους θέλουµε και πρέπει να συνεχί-
σουν να υπάρχουν σε νοµαρχιακό επίπεδο, που κάνουν µικρές
µεταφορές, αλλά και που ενδεχοµένως θα κάνουν καλά τη δου-
λειά τους σε τοπικό επίπεδο, που θα αποκτήσουν ένα κύρος, µια
ικανότητα ανταγωνισµού, θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να
µετεξελιχθούν και να κάνουν περισσότερα πράγµατα: Να κάνουν
και εθνικές µεταφορές, να κάνουν και διεθνείς µεταφορές. Όλα
αυτά νοµίζω ότι πρέπει να τα επιτρέψουµε. Το νοµοσχέδιο θα
πρέπει να δώσει τη δυνατότητα, ώστε να µην εµποδίζονται οι άν-
θρωποι που θέλουν να µπουν στο χώρο, για να µην υπάρχουν
µόνο µεγάλες εταιρείες, οι οποίες θα κάνουν τη δουλειά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αθανάσιο Αλευρά, Βουλευτή Α’ Αθήνας του ΠΑΣΟΚ.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής Σερρών του ΠΑΣΟΚ κ. Ευστάθιος

Κουτµερίδης.
Κύριε Κουτµερίδη, έχετε το λόγο για επτά λεπτά.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΟΥΤΜΕΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση στο πλαίσιο των νοµοθετικών

της πρωτοβουλιών προχωρά στην κατάθεση νοµοσχεδίων που
στόχο έχουν την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών, την πά-
ταξη της παραοικονοµίας και της διαφθοράς και τη δηµιουργία
κανόνων υγιούς ανταγωνισµού στην αγορά.

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και
∆ικτύων προχωρά στην απελευθέρωση του επαγγέλµατος του
µεταφορέα, στην απελευθέρωση της αγοράς των µεταφορών.
Ειδικότερα, προχωρά στην απελευθέρωση των οδικών εµπορι-
κών µεταφορών στη χώρα µας.

Κύριοι Βουλευτές, όλοι γνωρίζουµε πως το υφιστάµενο καθε-
στώς που διέπει σήµερα τις οδικές εµπορευµατικές µεταφορές,
δυστυχώς ισχύει από το 1976 µε το ν. 383/1976. Πρόκειται πραγ-
µατικά για ένα καθεστώς που έκανε τον κύκλο του εδώ και πολλά
χρόνια πριν. Είναι ένα θεσµικό πλαίσιο το οποίο δεν εξυπηρετεί
τον πολίτη, αλλά αντίθετα επεκτείνει την αισχροκέρδεια και την
παραοικονοµία και στρεβλώνει την αγορά.

Μια σειρά από θέµατα που αφορούν σήµερα την αγορά των
µεταφορέων στη χώρα µας ανήκουν πραγµατικά σε µια άλλη
εποχή, σε µια ξεπερασµένη εποχή.

Οι άδειες για φορτηγά δηµόσιας χρήσης και βυτιοφόρα έως
και πριν από πολλά χρόνια δίνονταν χωρίς κριτήρια και χωρίς
προϋποθέσεις, ανεξέλεγκτα. ∆υστυχώς, ο αριθµός των αδειών
εδώ και πολλά χρόνια παραµένει ο ίδιος. ∆εν υπάρχουν νέες
άδειες, δεν έχει δοθεί ούτε µία καινούργια άδεια και γίνεται µε-
ταφορά, µεταβίβαση ή αγορά αδειών από χέρι σε χέρι. ∆υστυ-
χώς, για την αγορά αυτών των αδειών δίνονταν τεράστια ποσά,
χωρίς αυτά να εµφανίζονται πουθενά. Το παραεµπόριο και η πα-
ραοικονοµία επικρατούσε στην αγορά των µεταφορών. Αυτή
είναι η αλήθεια, αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Αυτή η κατάσταση είχε ως αποτέλεσµα να πωλούνται σήµερα
πάνω από 100.000 ευρώ οι άδειες για τα φορτηγά και πάνω από
200.000 ευρώ οι άδειες για τα βυτιοφόρα.

Είναι γεγονός πως αυτή η κατάσταση δεν µπορούσε να συνε-
χιστεί πλέον άλλο. Η Ελλάδα δεν µπορεί να είναι ουραγός στην
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Ευρώπη, µιας και είναι η µόνη χώρα που έχει κλειστό επάγγελµα
των οδικών επαγγελµατικών µεταφορών.

Κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση και η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, επειδή γνωρίζει
πως οι οδικές µεταφορές αποτελούν κλάδο ζωτικής σηµασίας για
την ανάπτυξη της οικονοµίας, παρεµβαίνει θεσµικά για να εκσυγ-
χρονίσει τον τοµέα των µεταφορών, προκειµένου να αποτελέσουν
µοχλό ανάπτυξης του ανταγωνισµού και της επιχειρηµατικότητας
στη χώρα µας.

Κάνοντας µια γενική αξιολόγηση επί της αρχής, παρατηρούµε
πως οι βασικές προβλέψεις του σχεδίου νόµου είναι πως λαµβά-
νει υπ’ όψιν του τα ειδικότερα χαρακτηριστικά της ελληνικής
πραγµατικότητας και προχωρά στη διαδικασία µετάβασης σ’ ένα
νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον, όπως έκαναν και άλλες χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υιοθετεί τη διαδικασία της σταδιακής µε-
τάβασης στο νέο καθεστώς, όσον αφορά τις οικονοµικές προϋ-
ποθέσεις. Προβλέπεται, δηλαδή, ένα τριετές µεταβατικό στάδιο,
προκειµένου οι υπάρχουσες επιχειρήσεις να προσαρµοστούν στο
νέο καθεστώς των οδικών εµπορευµατικών µεταφορών.

Με το νέο σχέδιο νόµου προβλέπεται η θεσµική οργάνωση των
µεταφορέων εµπορευµάτων σε µεταφορικές εταιρείες ΑΕ ή ΕΠΕ.
Επίσης, το σχέδιο νόµου προβλέπει τη δηµιουργία ενός νέου συ-
στήµατος χορήγησης αδειών. Αυτό το νέο σύστηµα χορήγησης
αδειών βασίζεται κατ’ αρχάς στις βασικές προβλέψεις της ευ-
ρωπαϊκής νοµοθεσίας, ενώ διασφαλίζεται η ελεύθερη πρόσβαση
στο επάγγελµα, αλλά µε προϋποθέσεις οι οποίες ισχύουν σε
όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κύριοι Βουλευτές, κανείς δεν µπορεί να ισχυριστεί πως η χώρα
µας, η Ελλάδα, θα µπορούσε να είναι η µοναδική χώρα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση που θα διατηρεί κλειστά επαγγέλµατα και ότι
θα µπορούσε να είναι µια χώρα που δεν έχει απελευθερωµένη
αγορά στον τοµέα των µεταφορών.

Το σχέδιο νόµου που συζητούµε αποτελεί µια αυτονόητη και
αυτοδίκαιη θεσµική παρέµβαση διαρθρωτικού χαρακτήρα, µια
αυτονόητη και αυτοδίκαιη παρέµβαση, όπου καθιστά συµβατό
και ισόνοµο το ελληνικό θεσµικό πλαίσιο των εµπορευµατικών
µεταφορών µε το αντίστοιχο των άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

∆υστυχώς, όµως, οι στρεβλώσεις και οι παρανοµίες του πα-
ρελθόντος δηµιούργησαν την αίσθηση σε πολλούς επαγγελµα-
τίες και εργαζόµενους ότι αυτό είναι νόµιµο και µόνιµο.

Θα πρέπει, λοιπόν, να γίνουν αλλαγές και µεταρρυθµίσεις οι
οποίες θα βελτιώσουν τις συνθήκες ενός υγιούς ανταγωνισµού
στην αγορά των µεταφορών προς το συµφέρον των Ελλήνων πο-
λιτών.

Ωστόσο, κύριοι Βουλευτές και αγαπητοί κύριοι Υπουργοί, θα
πρέπει να επισηµάνω ότι έπειτα και από τις αντιρρήσεις και τις
ανησυχίες που εκφράστηκαν από τους φορείς κατά τη διάρκεια
της συζήτησης στην επιτροπή, θα πρέπει να υπάρξουν κάποιες
επιπλέον ασφαλιστικές δικλίδες ή διασφαλίσεις, ούτως ώστε να
µη δηµιουργηθεί η αίσθηση µιας αθρόας εισαγωγής ξένων µε-
ταφορέων από άλλες χώρες της Ευρώπης που πραγµατικά τυγ-
χάνει να έχουν πιο ευνοϊκό θεσµικό επενδυτικό ή φορολογικό
περιβάλλον.

Θα πρέπει, επίσης, να ξεκαθαρίσουµε εάν προβλέπεται κάτι
διαφορετικό όσον αφορά τη φορολόγησή τους ή την ασφάλιση
των µεταφορέων, εάν θα υπάρξει επιπλέον απελευθέρωση όλων
των µεταφορών σε εµπορεύµατα, σε επιβάτες και σε άλλα επαγ-
γέλµατα και, τέλος, όσον αφορά τα συγκεκριµένα κίνητρα για
επενδύσεις µέσα από το νέο επενδυτικό νόµο.

Κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση τολµά και προχωρά στις αλ-
λαγές και µεταρρυθµίσεις που τόσο έχει ανάγκη η χώρα µας,
προχωρά στις απαραίτητες και αναγκαίες διαρθρωτικές αλλα-
γές που θα δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις για µια νέα βιώ-
σιµη αναπτυξιακή πορεία.

Είναι πραγµατικά λυπηρό που οι δυνάµεις της αδράνειας, της
συντήρησης και της οπισθοδρόµησης υιοθετούν κανόνες στην
αγορά οι οποίοι ίσχυαν πολλές δεκαετίες πριν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για λίγο την ανοχή σας.

Σ’ αυτήν την περίοδο της οικονοµικής ύφεσης, επιβάλλεται να
πάρουµε επιτέλους ριζοσπαστικές αποφάσεις για να αλλάξουµε
αυτό το αντιπαραγωγικό και διεφθαρµένο µοντέλο ανάπτυξης
που υπάρχει στη χώρα µας. ∆υστυχώς, υπήρχαν πολιτικές δυ-
νάµεις εγκλωβισµένες σε αναποτελεσµατικές και χρεοκοπηµέ-
νες οικονοµικές πολιτικές που ευθύνονται σε πολύ µεγάλο βαθµό
για τα µεγάλα δηµοσιονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει σή-
µερα η χώρα µας.

Κύριοι Βουλευτές, αυτήν την ώρα της πρωτόγνωρης κρίσης
που περνάει η χώρα µας κρίνονται και αξιολογούνται πολιτικές,
πολιτικοί και πολίτες. Κρίνονται πολιτικές που στόχο έχουν να
δηµιουργήσουν ένα νέο αναπτυξιακό περιβάλλον. Κρίνονται και
οι πολιτικοί που τολµούν να πάρουν αναγκαίες αυτονόητες πρω-
τοβουλίες χωρίς να φοβούνται το πολιτικό κόστος. Κρίνονται,
όµως, και οι πολίτες για το κατά πόσο η κοινωνία µας είναι ώριµη
να δεχθεί αλλαγές και µεταρρυθµίσεις που τόσο έχει ανάγκη η
χώρα µας.

Τούτη την ώρα που η χώρα µας περνάει ιστορικά τη µεγαλύ-
τερη κρίση, τούτη την ώρα που, ο Πρωθυπουργός µας, Γιώργος
Παπανδρέου κάνει µια τεράστια προσπάθεια στο εξωτερικό για
να πείσει πολιτικούς και επενδυτές πως η Ελλάδα είναι µια χώρα
που αλλάζει, µια χώρα που αξίζει να την εµπιστευθούν, θα πρέ-
πει και εµείς από την πλευρά µας, και οι πολιτικοί και οι πολίτες,
να αποδείξουµε πως ναι, µπορούµε να αλλάξουµε, πως πραγµα-
τικά αξίζουµε µια καλύτερη τύχη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κουτµερίδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στις δευτερολο-
γίες των εισηγητών.

Κύριε Μαργέλη, πόσο χρόνο χρειάζεστε;
ΣΠΥΡΟΠΑΝΟΣ ΜΑΡΓΕΛΗΣ: Πέντε λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έχετε το λόγο, λοι-

πόν, για πέντε λεπτά.
ΣΠΥΡΟΠΑΝΟΣ ΜΑΡΓΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κουβεντιάζουµε αυτό το θέµα

στην επιτροπή τρεις µέρες περίπου, άλλη µια µέρα χθες και συ-
νεχίζουµε και σήµερα. Όµως, η δική µου αίσθηση, αλλά και της
µεγάλης πλειοψηφίας των Ελλήνων πολιτών που παρακολουθούν
τη συζήτηση είναι, ότι όλοι έχουµε συµφωνήσει πως η κατάσταση
στον τοµέα των εµπορευµατικών οδικών µεταφορών στη χώρα
µας είναι πάρα πολύ άσχηµη.

Όλοι έχουµε κατανοήσει ότι είµαστε η τελευταία χώρα της Ευ-
ρώπης, που καλείται να κάνει τις προσαρµογές και τις αλλαγές
οι οποίες απαιτούνται. Όλοι έχουµε συµφωνήσει ότι οι επαγγελ-
µατίες οι οποίοι ασχολούνται µε το χώρο των µεταφορών δεν
είναι πλούσιοι συµπολίτες µας, αλλά είναι άνθρωποι οι οποίοι µε
αγώνα, µε µόχθο, µε ιδρώτα πραγµατικά και µε τιτάνιες προ-
σπάθειες, προσπαθούν να βγάλουν το µεροκάµατό τους.

Άκουσα, επίσης, χθες να αναφέρονται συνάδελφοι της Αντι-
πολίτευσης στα διάφορα µοντέλα που υπάρχουν στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, περισσότερο ή λιγότερο φιλελεύθερα, τα οποία
χρησιµοποίησαν οι άλλες χώρες, προκειµένου να κάνουν αυτές
τις αλλαγές και αυτές τις προσαρµογές. Όµως, µόνο διαπιστώ-
σεις υπήρξαν!

Μα στα αλήθεια, παρατηρητές των εξελίξεων είµαστε; Αυτό
οφείλει να κάνει το πολιτικό σύστηµα; Αυτό οφείλουµε να κά-
νουµε, δηλαδή να είµαστε παρατηρητές για το τι συµβαίνει στην
Ευρώπη και στον κόσµο ή και σχολιαστές που θα σχολιάζουµε
γιατί συµβαίνει το ένα ή γιατί συµβαίνει το άλλο; Αυτό πρέπει να
κάνουµε; Πρέπει, δηλαδή, να µετράµε τα τρένα που φεύγουν και
εµείς να είµαστε στάσιµοι, ευτυχισµένοι στην απραξία µας και
στην αδράνειά µας; ∆εν οφείλουµε κάποια φορά να δράσουµε,
να πάρουµε αποφάσεις;

Νοµίζω ότι αυτό που κάνει η Κυβέρνηση, αυτό που κάνουµε
εµείς τώρα, είναι σ’ αυτήν ακριβώς την κατεύθυνση. Αναλαµβά-
νουµε τις ευθύνες µας και κάνουµε τις αλλαγές και τις τοµές που
χρειάζονται. Και αυτό το κάνουµε και για όφελος του κλάδου των
µεταφορέων, πράγµα το οποίο πρέπει να αντιληφθούν και οι
ίδιοι. Μέσα σ’ αυτό το θετικό περιβάλλον που θα δηµιουργηθεί,
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µέσα από τις καλύτερες δυνατότητες που θα δηµιουργηθούν,
στο καλύτερο θεσµικό πλαίσιο, θα µπορέσουν να δράσουν και οι
ίδιοι προς όφελός τους και προς όφελος των επιχειρήσεών τους.

Άρα, το κάνουµε και για την ελληνική κοινωνία και για την ελ-
ληνική οικονοµία, γιατί η Κυβέρνηση και το πολιτικό σύστηµα
οφείλει να δρα για το κοινωνικό σύνολο. Οι επαγγελµατικές οµά-
δες οφείλουν να δρουν, να κινητοποιούνται και να αγωνίζονται
για τα δικά τους συµφέροντα. Και καλά κάνουν! Όµως, για το δη-
µόσιο συµφέρον εµείς είµαστε εντεταλµένοι από τους Έλληνες
πολίτες να δράσουµε και να το υπερασπιστούµε.

Για όλη αυτήν τη δραµατική κατάσταση όλα τα προηγούµενα
χρόνια ακούσαµε από κάποιους ότι δεν φταίει κανένας και από
κάποιους ότι φταίνε τα δύο κόµµατα που κυβέρνησαν τη χώρα.
Εγώ αποδέχοµαι ότι υπάρχουν ευθύνες και φταίµε όλοι µας.
Θεωρώ, όµως, ότι κάποια στιγµή θα πρέπει να αφήσουµε αυτή τη
διαδικασία και αυτό το µπαλάκι των ευθυνών και να πάρουµε την
πραγµατική ευθύνη που µας αναλογεί, για να αλλάξουµε τα
πράγµατα, να διορθώσουµε τις παραλείψεις και τα λάθη του πα-
ρελθόντος και να δηµιουργήσουµε αυτές τις συνθήκες που χρει-
άζεται για να πάει µπροστά η χώρα µας.

Εγώ λέω ότι δεν πρέπει να φοβηθούµε και πρέπει να τολµή-
σουµε. Και αυτό ισχύει όχι µόνο για µας, αλλά κυρίως ισχύει για
τους επαγγελµατίες, για όλους τους επιχειρηµατίες, για όλους
όσοι επιχειρούν σ’ αυτήν τη χώρα και αγωνίζονται για ένα καλύ-
τερο αύριο. ∆εν πρέπει να µας φοβίσει το νέο. Πρέπει να αφή-
σουµε πίσω µας το παλιό, πρέπει να αφήσουµε πίσω µας το
παρελθόν. Πρέπει να καταλάβουµε ότι δεν ζούµε µόνοι µας στον
κόσµο. Πρέπει να δούµε πώς αναπτύσσεται ο κόσµος –πολλές
φορές δεν χρειάζεται να ανακαλύψουµε την Αµερική, την έχουν
ανακαλύψει άλλοι πριν από εµάς- και να προσαρµοστούµε στις
καινούργιες συνθήκες και να αξιοποιήσουµε τα καινούργια ερ-
γαλεία και τις καινούργιες δυνατότητες που µας δίνονται.

Θα ήθελα να πω κάτι τελευταίο. Προφανώς, µ’ αυτήν την αλ-
λαγή που κάνουµε, σε κάποιους δηµιουργούµε προβλήµατα. Αν
θέλετε, να σας πω το ελάχιστο, ότι δηλαδή κάποιοι ήταν µαθη-
µένοι να λειτουργούν µε ένα πολύ συγκεκριµένο τρόπο και τους
υποχρεώνουµε να αλλάξουν τρόπο, να λειτουργήσουν µε άλλο
τρόπο.

Βέβαια, ξέρουµε ότι αυτό είναι δύσκολο. Η δύναµη του κατε-
στηµένου πραγµατικά είναι φοβερή. Για να αλλάξουµε και το πα-
ραµικρό, χρειάζεται ισχυρή βούληση και υποστήριξη. Αυτήν την
υποστήριξη δίνει η Κυβέρνηση µ’ αυτό το νοµοσχέδιο που κατα-
θέτει σήµερα. Αποµένει η βούληση από τους επιχειρηµατίες, από
τους επαγγελµατίες του κλάδου να αξιοποιήσουν αυτές τις και-
νούργιες δυνατότητες και να µη φοβηθούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνοντας, θέλω να πω το εξής: Ειπώθηκε πολλές φορές
και θέλω να επισηµάνω και τώρα ότι καλό είναι να δούµε εκτός
από τις δυσκολίες που δηµιουργεί αυτό το νοµοσχέδιο σε όσους
µέχρι σήµερα ασχολούνται µε τις εµπορευµατικές µεταφορές,
ότι δίνει δυνατότητες και κίνητρα αναπτυξιακά και φορολογικά.
Ας δούµε, λοιπόν, τη φωτεινή πλευρά του φεγγαριού. Ας δούµε
αυτές τις δυνατότητες, για να λειτουργήσουµε θετικά και να αξιο-
ποιήσουµε τα φορολογικά κίνητρα.

Αναφέρθηκαν προχθές από τον Υφυπουργό Οικονοµικών –και
θα γίνουν σε λίγο νόµος του κράτους- µία σειρά από φορολογι-
κές διευκολύνσεις, όπως είναι η απόσβεση της αξίας της αδείας
που σήµερα έχουµε πει πώς αποτιµάται –µέχρι 72.000, µέχρι
150.000 για τα µεγάλα βυτία- ή το ότι θα µπορεί να υπάρξει µία
απόσβεση σταδιακά µέσα σε επτά χρόνια ή και σε τρία χρόνια, αν
θέλουν ή και το ότι σε κάποιο χρόνο, αν έχουν ζηµίες, θα µπο-
ρούν να µεταφέρουν αυτήν τη δυνατότητα απόσβεσης. Επίσης,
κατά τη διαδικασία συγχώνευσης στη µεταβατική περίοδο, απαλ-
λάσσονται από φόρους, τέλη, κλπ. Υπάρχει και ο αναπτυξιακός
νόµος, ο οποίος µπορεί µέχρι σήµερα να µην έχει δώσει τίποτα
και µπορεί να έχει προβλήµατα –τα καταλαβαίνουµε όλα αυτά-
αλλά ανοίγεται µία χαραµάδα, µία καινούργια δυνατότητα.

Ας λειτουργήσουµε, λοιπόν, θετικά, ας καταλάβουµε ότι το
τοπίο αλλάζει και ας µπορέσουµε να ανταποκριθούµε στις και-
νούργιες προκλήσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
εισηγητή του ΠΑΣΟΚ κ. Μαργέλη.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, Βουλευτής
∆ράµας, κ. Μαργαρίτης Τζίµας, για τρία λεπτά.

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, συµφωνώ απόλυτα να σταµατήσουµε αυτήν

τη διαµάχη περί απόδοσης ευθυνών σε όσα κόµµατα κυβέρνη-
σαν µετά τη Μεταπολίτευση και να προχωρήσουµε µπροστά.
Όµως, αυτό δεν αποτελεί άλλοθι για το ΠΑΣΟΚ σε κάθε νοµο-
θετική του πρωτοβουλία, σε κάθε πολιτική του απόφαση, να ρί-
χνει τις ευθύνες στη Νέα ∆ηµοκρατία.

Αποφασίστε τι θέλετε! Εσείς ζητάτε στα πεντέµισι χρόνια που
κυβέρνησε η Νέα ∆ηµοκρατία, να έκανε όλα αυτά που δεν κά-
νατε εσείς στα είκοσι χρόνια! Αυτός είναι ο πυρήνας του λόγου
σας και του κυβερνητικού σας έργου, ότι δηλαδή για όλα φταίει
η Νέα ∆ηµοκρατία, γιατί δεν τα έκανε στα πεντέµισι χρόνια. Ναι,
αλλά εσείς κυβερνήσατε είκοσι χρόνια!

Και εύλογα ρωτώ, κύριε Υπουργέ: Γιατί δεν υλοποιήσατε εσείς
την οδηγία της 29ης Απριλίου του 1996 για το άνοιγµα του επαγ-
γέλµατος; Κυβέρνηση ήσασταν το 1996! Τη µνηµονεύετε εδώ,
τη γράφετε! Από το 1996 µέχρι το 2004 κυβερνήσατε σχεδόν
δέκα χρόνια! Και ρίχνετε το βάρος σε µας; Κυβέρνηση δεν ήσα-
σταν από το 1981 µέχρι το 1989; Γιατί δεν κάνατε απελευθέρωση,
όταν, όπως λέτε, εκείνη τη δεκαετία οι ευρωπαϊκές χώρες έκαναν
την απελευθέρωση των οδικών µεταφορών;

Ε αυτή η καραµέλα λιώνει, κύριε Υπουργέ! Πρέπει να αντιλη-
φθείτε ότι κυβερνάτε εδώ και έντεκα µήνες! ∆εν κυβερνά η Νέα
∆ηµοκρατία! Εµείς το πήραµε το µήνυµα. Όµως, δεν είναι δυνα-
τόν να προχωρήσει η πολιτική ζωή του τόπου κλείνοντας µάτι
στο παρελθόν, ρίχνοντας συνέχεια ευθύνες στη Νέα ∆ηµοκρα-
τία! Λέτε και µπορούσε όλη η κακοδαιµονία του ελληνικού κρά-
τους να ρυθµιστεί σε πεντέµισι χρόνια, όταν εσείς σε είκοσι
χρόνια όχι µόνο δεν λύσατε, αλλά διογκώσατε τα προβλήµατα
της Ελλάδας!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Εχθές υποστηρίξατε ότι το επάγγελµα είναι κλειστό. Μα είναι
δυνατόν το επάγγελµα του οδικού µεταφορέα να είναι κλειστό,
όταν απασχολεί τριάντα πέντε χιλιάδες κόσµο, εκατό χιλιάδες οι-
κογένειες; Να µου πείτε ότι είναι κλειστό το επάγγελµα του συµ-
βολαιογράφου που σε κάθε νοµό υπάρχουν πέντε, δέκα
συµβολαιογράφοι, µάλιστα! Όµως, ένα επάγγελµα στο οποίο
απασχολούνται χιλιάδες εργαζόµενοι είναι κλειστό; Το ανοίγετε
ακόµα περισσότερο. Συµφωνούµε. Όµως, µην υποστηρίζετε ότι
επικρατούσαν συµφέροντα και ότι οι άνθρωποι είναι νονοί της
νύχτας!

∆ιαβάσατε σήµερα τα δηµοσιεύµατα του Τύπου; Ξέρετε τι
γράφουν τα περισσότερα δηµοσιεύµατα για τους ανθρώπους
που διαδηλώνουν έξω; Γράφουν «ό,τι φάγανε, φάγανε». Το υπο-
στηρίζετε αυτό; «Ό,τι φάγανε, φάγανε» οι άνθρωποι της δου-
λειάς και του µόχθου; Είναι πολιτική θέση αυτή, ότι δηλαδή
«τέλειωσε το πάρτι»; Και θέλετε να συναινέσει η Νέα ∆ηµοκρα-
τία; Γι’ αυτό ζητήσαµε ονοµαστική ψηφοφορία στο άρθρο 14! Και
δεν υπήρξε δέσµευσή σας στα δύο κυρίαρχα αιτήµατα. ∆εν µπο-
ρεί να είναι τόσο άκαµπτη η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, για την
παράταση του χρόνου και το 35%!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Βασικός κανόνας της δηµοκρατίας είναι να ακούει µία κυβέρ-
νηση τα αιτήµατα των πολιτών. Εσείς προχωράτε ακάθεκτοι!
Αγνοείτε τις αντιδράσεις, αγνοείτε τον προβληµατισµό, αγνοείτε
τις θέσεις! ∆εν είναι δηµοκρατία αυτού του είδους, όταν µία κυ-
βέρνηση προχωρά χωρίς τη λαϊκή συµµετοχή που κάποτε το
κόµµα σας την είχε σηµαία. Πού είναι η λαϊκή συµµετοχή; Τη δε-
καετία του 1980, υπήρχε το «το ΠΑΣΟΚ στην Κυβέρνηση, ο λαός
στην εξουσία». Αυτά ακούγαµε. Ποιος λαός στην εξουσία; Μέχρι
το 2009 ήσασταν µαζί µε τους διαδηλωτές και τώρα είστε απέ-
ναντι στους διαδηλωτές! Πρέπει να αποφασίσετε!

Ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
εισηγητή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Μαργαρίτη Τζίµα, Βουλευτή
∆ράµας.

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας, Βουλευτής Μαγνησίας, κ. Απόστολος Νάνος για
επτά λεπτά.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ακούσαµε κατά κόρον και χθες και σήµερα, αλλά και στην επι-

τροπή που συζητήσαµε τρεις µέρες, ότι το σηµερινό νοµοσχέ-
διο είναι ταυτισµένο µε το δηµόσιο συµφέρον.

∆ηµόσιο συµφέρον για σας, αγαπητοί συνάδελφοι της Κυβέρ-
νησης, είναι το συµφέρον των µονοπωλιακών οµίλων. Με αυτό
είστε ταυτισµένοι και αυτό θέλετε να επιβάλετε και µέσα από το
νοµοσχέδιο, αλλά και µε άλλα νοµοσχέδια, τα οποία έχετε φέρει
µέχρι τώρα προς ψήφιση στη Βουλή

Είπατε ότι είναι κάτι νέο και να µη φοβόµαστε το νέο. Ταυτίζετε
το νέο -που πρέπει να υπάρχει νέο- µε ό,τι είναι αναχρονιστικό.
Νέο είναι η εξέλιξη για το ασφαλιστικό που πάει σαράντα έτη
τους εργαζόµενους για να πάρουν σύνταξη, νέο είναι η φορο-
λόγηση επιπλέον των εργαζοµένων, νέο είναι το ξεπούληµα της
δηµόσιας περιουσίας. Αυτά είναι τα νέα για εσάς. Τα αναχρονι-
στικά, σε βάρος των λαϊκών στρωµάτων.

Είπαµε και στην κεντρική οµιλία µας ότι όλα αυτά τα µέτρα που
παίρνονται από την Κυβέρνηση σήµερα, αλλά και τις προηγού-
µενες κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας είναι καθαρά –το λέτε
και στις εισηγήσεις σας- προσαρµογή στις οδηγίες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Ποιοι κερδίζουν απ’ αυτές τις προσαρµογές,
αγαπητοί συνάδελφοι; Το δείχνει η πολιτική και η πράξη. Κύριο
επιχείρηµα είναι ότι είµαστε η τελευταία χώρα στην προσαρµογή
των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Εάν πρόκειται να εφαρµόζονται αυτές οι οδηγίες και οι κατευ-
θύνσεις και οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι σε
βάρος του λαού, που είναι σε βάρος των λαϊκών στρωµάτων,
τότε για τέτοιες προσαρµογές να µείνουµε τελευταίοι και όχι
µόνο, αλλά να µην είµαστε και µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Οι µόνοι οι οποίοι κερδίζουν απ’ αυτές τις προσαρµογές είναι
το µεγάλο κεφάλαιο και κανένας άλλος και οι µόνοι που χάνουν
είναι οι εργαζόµενοι και γενικότερα τα λαϊκά στρώµατα. Το δεί-
χνει εξάλλου και η εµπειρία όπου εφαρµόζονται αυτά τα µέτρα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Με αυτές τις πολιτικές ποιοι κερδίζουν;
Τα µονοπώλια και κανένας άλλος δεν κερδίζει στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Αυτές τις αλλαγές που δεν έγιναν όλο το χρονικό διάστηµα,
σήµερα τις φέρνει η Κυβέρνηση µε πρόσχηµα την καπιταλιστική
κρίση, όσο γίνεται πιο γρήγορα και βέβαια, σε βάρος των λαϊκών
στρωµάτων. Φυσικά, δεν διαφωνεί ούτε η Νέα ∆ηµοκρατία µε
αυτές τις αλλαγές οι οποίες γίνονται. Το δήθεν µεταβατικό στά-
διο για τις οδικές µεταφορές δείχνει ότι δεν διαφωνεί ουσιαστικά
επί της ουσίας της πολιτικής που εκπορεύεται από την Ευρω-
παϊκή Ένωση και από την τρόικα γενικότερα. Εξ άλλου αυτές οι
αλλαγές γίνονται και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και παρακολουθούµε και αυτό τον καιρό πάλι τους µεγάλους
αγώνες που γίνονται από τµήµατα των εργαζοµένων και άλλων
τάξεων, που αγωνίζονται ενάντια σε αυτές τις πολιτικές και στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Λέγεται κάτι, για να γίνουµε δήθεν ανταγωνιστικοί. Ανταγωνι-
στικοί για ποιον; Ποιοι κερδίζουν από αυτόν τον ανταγωνισµό;
Κερδίζουν τα λαϊκά στρώµατα; Είναι υποκριτικό να λέτε ότι κερ-
δίζουν τα λαϊκά στρώµατα. Όµως, οι µόνοι οι οποίοι κερδίζουν,
είτε θέλετε να το παραδεχθείτε είτε όχι, είναι το µεγάλο κεφά-
λαιο. Είναι υποκριτικό το δήθεν ενδιαφέρον σας ότι κάθε πολί-
της θα έχει πρόσβαση στο επάγγελµα του φορτηγατζή. Θυµίζει
αυτό που έλεγε παλιά η Νέα ∆ηµοκρατία µε Πρωθυπουργό τον
κ. Μητσοτάκη, για τους νοικοκυραίους µε τα αστικά λεωφορεία,
ότι δήθεν θα µπορούσαν να έχουν το δικαίωµα όλοι οι οδηγοί να
γίνουν νοικοκυραίοι. Αυτό θυµίζει και η πολιτική σας σήµερα, που
εφαρµόζετε σαν Κυβέρνηση. Αλλά µε αυτήν την πολιτική έχετε
οδηγήσει τα πράγµατα στην εξαθλίωση των εργαζοµένων, στην
τεράστια ανεργία, που έχει χτυπήσει καµπανάκι εδώ και καιρό
και αναµένεται και µέχρι τέλος του χρόνου να φτάσει το ένα εκα-
τοµµύριο άνεργους.

Τα ίδια λέγατε ότι θα είχαν δήθεν πρόσβαση οι αγρότες στα
φωτοβολταϊκά. Η απόφαση του ΥΠΕΚΑ πρόσφατα δείχνει πως οι
αγρότες θα µείνουν έξω απ’ αυτήν την πολιτική. Όπως τους ξε-
γελάσατε και τους πήρατε χρήµατα για να κάνουν τις διάφορες
µελέτες, το ίδιο θα γίνει και µε τους οδηγούς αύριο, µεθαύριο,
που δήθεν θα έχει δικαίωµα ο οποιοσδήποτε εργαζόµενος να
αγοράσει φορτηγό και να µπει σε µια µεγάλη εταιρεία. Όπως την
πάτησαν αυτοί που τα τελευταία χρόνια µέσα από τη µέθοδο του
leasing υποχρεώθηκαν για να έχει ο γιός τους, το παιδί τους ένα
µεροκάµατο, να µπουν στις τράπεζες, να πουλήσουν τα σπίτια
τους για να έχουν ένα µεροκάµατο, άλλο τόσο θα την πατήσουν
και αυτοί οι υποψήφιοι νοικοκυραίοι αύριο. Θα τους συντρίψει
το καρτέλ, κυριολεκτικά.

Αυτά τα οποία ειπώθηκαν δήθεν για γενναιόδωρες ρυθµίσεις,
όπως το ασφαλιστικό των εργαζοµένων, των αυτοαπασχολού-
µενων, εµπλέκονται µέσα στα συνολικά σχέδια. Όταν όλες οι συ-
ντάξεις πέφτουν δραµατικά προς τα κάτω, τι να περιµένουν να
κερδίσουν οι εργαζόµενοι στις µεταφορές; Προσπαθείτε να τους
πείσετε ότι δήθεν τους βοηθάτε, όταν τα αποθεµατικά τους τα
έδωσαν στο χρηµατιστήριο και στα δοµηµένα οµόλογα ή µε την
επιδότηση δόλωµα, που είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να
µπουν σε ανώνυµες εταιρείες να πάρουν αυτή την επιδότηση,
ώστε να αλλάξουν το φορτηγό τους ή µε το φορολογικό όταν
πάλι βοηθάτε τις ανώνυµες εταιρείες µε αυτήν την ιστορία. Και
χθες ακόµη έφεραν πάλι την περαίωση που θίγει αποκλειστικά
και µόνο τους αυτοαπασχολούµενους. Το άλλο το οποίο ειπώ-
θηκε, ότι δήθεν οι µικροί µπορούν να κάνουν µεταφορές σε
εθνικό επίπεδο, ειδικά αυτοί που έχουν νοµαρχιακές άδειες και
αυτό είναι υποκριτικό, διότι δεν θα µπορούν να αντέξουν τον
ανταγωνισµό των µεγάλων εταιρειών.

Ο κύριος Υπουργός, είπε ότι τα καρτέλ τα δηµιουργεί η κλει-
στή αγορά. Τι να απαντήσουµε σε αυτό; ∆εν είναι και αυτό υπο-
κριτικό; Γιατί ο ίδιος προσωπικά γνωρίζει την πραγµατικότητα, ο
ίδιος ανέφερε το παράδειγµα της Ολυµπιακής. Απελευθερώθηκε
η Ολυµπιακή και γενικά οι αεροµεταφορές και οι ακτοπλοΐες.
Βοήθησαν σε τίποτα; Τα καρτέλ υπάρχουν και οξύνονται ακόµα
περισσότερο. Ή πάρτε για παράδειγµα τα τρόφιµα και τα ποτά,
το γάλα στους κτηνοτρόφους. ∆εν έγιναν καρτέλ σε βάρος των
αγροτών, των λαϊκών στρωµάτων που συνεχίζουν να πουλούν το
γάλα σε χαµηλές τιµές, σε βάρος των κτηνοτρόφων;

Είπατε πως έχουν γίνει αλλαγές στον τρόπο µεταφοράς από
παλιά από το τρίκυκλο, από το κάρο, µέχρι τώρα. Σίγουρα έχουν
γίνει αλλαγές, αλλά εκείνο που δεν έχει αλλάξει είναι η εκµετάλ-
λευση των εργαζοµένων που δουλεύουν σε αυτούς τους κλά-
δους, χωρίς κανέναν στοιχειώδη έλεγχο. Υπήρχε εκµετάλλευση
και τότε και τώρα. Τους εκµεταλλεύονται είτε αυτοί είναι µετα-
νάστες είτε απλοί εργαζόµενοι χωρίς καλές εργασιακές συνθή-
κες, χωρίς ασφάλεια, µε µεροκάµατο πείνας.

Τέλος, σχετικά µε την αξιοπιστία και τη διαφάνεια που δήθεν
θα υπάρξει, ας µην έχουµε αυταπάτες. Ποτέ στο πλαίσιο του κα-
πιταλισµού δεν υπήρξε διαφάνεια και αξιοπιστία. Το ζούµε εξ
άλλου αυτό το χρονικό διάστηµα, που η Βουλή έχει γεµίσει εξε-
ταστικές επιτροπές. Ο ίδιος ο καπιταλισµός γεννά τα σκάνδαλα.
Γι’ αυτό θα πρέπει, αγαπητοί συνάδελφοι, να συνειδητοποιήσουν
οι εργαζόµενοι και οι αυτοαπασχολούµενοι και γενικά η λαϊκή οι-
κογένεια την ανάγκη µιας άλλης πολιτικής στο πλαίσιο µιας
άλλης λαϊκής οικονοµίας και εξουσίας, που πραγµατικά οι ίδιοι
θα είναι αφεντικά, αυτοί οι οποίοι θα παράγουν τον πλούτο και
όχι οι κηφήνες που παράγουν σήµερα τον πλούτο σε βάρος των
λαϊκών στρωµάτων. Έτσι τελικά, θα λυθεί και οριστικά το πρό-
βληµα των µεταφορικών αναγκών του λαού.

Γι’ αυτόν το λόγο καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο το οποίο φέρ-
νει σήµερα η Κυβέρνηση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
ειδικό αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Από-
στολο Νάνο, Βουλευτή Μαγνησίας.

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης, Βουλευτής της Β’ Αθή-
νας. Πόσο χρόνο θέλετε, κύριε Αϊβαλιώτη;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Πέντε λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πολύ ωραία. Έχετε
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το λόγο για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ.
Χθες ο συµπαθέστατος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της

Νέας ∆ηµοκρατίας, µιλώντας για τους µεταφορείς, βρήκε την
ευκαιρία να κάνει και τη γνωστή κριτική στο Λαϊκό Ορθόδοξο Συ-
ναγερµό. Ξέρετε, υπάρχει µία παλαιά διαφήµιση: «Σαράφης στα
Τρίκαλα, τώρα και στο Παρίσι». Να το αλλάξουµε επί το νεοδη-
µοκρατικότερο: «Τυφώνας στην Αθήνα, τώρα και στις Βρυξέλ-
λες»!

Ζούµε ένα σουρεαλισµό. Ο τυφώνας-βεντέτα χτυπά τη «γαλά-
ζια πολυκατοικία» ήδη από τη δεκαετία του ’90 -γιατί ο τυφώνας
είναι οι προσωπικές διαφορές µεταξύ οικογένειας Μητσοτάκη
και του κ. Σαµαρά- και µετράει θύµατα. Ο τυφώνας-βεντέτα χτύ-
πησε τώρα και την οµάδα Ευρωβουλευτών της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας και ήδη τη συρρικνώνει και αυτήν. Μετά τους τρεις
Βουλευτές που διαγράφηκαν από τη Νέα ∆ηµοκρατία, τώρα χά-
νεται και ένας Ευρωβουλευτής. Είναι η τέταρτη διαγραφή σ’
αυτό το χρονικό διάστηµα. Εγώ εύχοµαι να τις εκατοστήσει η
Νέα ∆ηµοκρατία τις διαγραφές, αν και δεν έχει εκατό Βουλευ-
τές.

Όσον αφορά αυτό που είπε, ο αξιαγάπητος Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας, ο κ. Κεφαλογιάννης, ότι θα
αγκαλιάσει το ΛΑΟΣ µέχρι πνιγµού, πνιγµό προκαλεί, λοιπόν, στη
Νέα ∆ηµοκρατία ο τυφώνας-βεντέτα και αποµειώνει τις Κοινο-
βουλευτικές Οµάδες και στην Αθήνα και στις Βρυξέλλες.

Ο δεύτερος σουρεαλισµός. Έρχοµαι τώρα στον εξαιρετικά σο-
βαρό και ευφραδέστατο και αγαπητό φίλο, τον Υπουργό κ.
Ρέππα, ο οποίος µας είπε –σοσιαλιστής ων ο κ. Ρέππας και όλη
η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ- πόσο θετικό είναι το φιλελεύθερο
µέτρο του ανοίγµατος του επαγγέλµατος. Άκρως φιλελεύθερο
αυτό το µέτρο! Σοσιαλιστική Κυβέρνηση είσαστε. Το ΠΑΣΟΚ, λοι-
πόν, νεοφιλελεύθερο όσο ποτέ, υπεραµύνεται της άκρατης φι-
λελευθεροποίησης.

Άκουσα τον κ. Ρέππα πολύ προσεκτικά. Στην οµιλία του είπε
ότι θα κάνει προτάσεις. Περιµέναµε τροποποιήσεις, περιµέναµε
βελτιώσεις. Λένε «όταν δηµεύεται η περιουσία των φορτηγατζή-
δων». ∆εν το λέω εγώ, το λένε οι αυτοκινητιστές της βόρειας Ελ-
λάδας. Θα καταθέσω το υπόµνηµά τους. «∆ηµεύεται η περιούσια
µας». Αυτό λένε για την άδεια. ∆ραµατική έκκληση των αυτοκι-
νητιστών της βόρειας Ελλάδας, οι οποίοι αναφέρουν επί λέξει
ότι οι άδειες των φορτηγών είναι πληρωµένες µε αίµα και αγώνα
µιας ζωής.

Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Είναι η δραµατική έκκληση
ενός κλάδου που σβήνει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σουρεαλισµός είναι ότι δεν ξέρουµε και πόσα φορτηγά
έχουµε, βρε αδερφέ. Έχουµε τριάντα τρεις χιλιάδες; Έχουµε
30.295; Έχουµε 30.195; Κατέθεσα την επίσηµη λίστα του Υπουρ-
γείου. ∆εν ξέρουµε πόσα φορτηγά έχουµε. Πόσα έχουµε; Στο
νοµοσχέδιο λέτε τριάντα τρεις χιλιάδες. Το Υπουργείο λέει ότι
είναι τρεις χιλιάδες λιγότερα. Τι συµβαίνει;

Όσον αφορά τα βυτιοφόρα, είπα ότι ήταν εννιακόσια ενενήντα
επτά και σήµερα είναι χίλια πεντακόσια. Γεννάνε τα βυτιοφόρα;
Τι συµβαίνει επιτέλους µε τις άδειες των φορτηγών και των βυ-
τιοφόρων; Γιατί το Υπουργείο σας τα εµφανίζει τρεις χιλιάδες λι-
γότερα µόλις πριν έξι µήνες; Και, εν πάση περιπτώσει, τόσο
δραµατικό είναι; Τόσο δεν µπορεί να κάνει πια πίσω η Κυβέρνηση
στο θέµα της επιµήκυνσης της περιόδου στα πέντε χρόνια, που
ζητάνε οι φορτηγατζήδες και στο 35%;

Ενώ οι διαφορές δεν είναι χαώδεις, γιατί έχουµε µείνει στις θέ-
σεις µας, δεν µετακινούµαστε πόντο, για να λύσουµε ένα κοινω-
νικό θέµα, να ζήσουν οι Έλληνες µεταφορείς, να πάει ο κόσµος
στη δουλειά του, να βάζει βενζίνη, να ζήσουν τα παιδιά των φορ-
τηγατζήδων, να ζήσουν τα παιδιά όλων των Ελλήνων πολιτών;
Για ποιο λόγο; Για την τρόικα; Η «τρώικα» γράφεται µε ωµέγα,
γιατί τρώει, κατατρώει κοινωνικά δικαιώµατα, κατατρώει κατα-
κτήσεις δεκαετιών! Με ωµέγα γράφεται η «τρώικα»!

Και αν συζητούµε για να συζητούµε και δεν υπάρχει µετακί-

νηση από τις θέσεις µας, τι νόηµα έχει να συνεδριάζουµε στη
Βουλή; Για να γίνονται αυτοί οι µονόλογοι των κωφών; Αν εκτε-
λούµε όποια ακρότητα επιτάσσει η τρόικα, πού είναι η εθνική µας
κυριαρχία;

Γιατί παραδίδουµε τους Έλληνες µεταφορείς στους ξένους,
στις πολυεθνικές και στα καρτέλ –άρθρο 1- ανεξαρτήτως εθνι-
κότητας; Τι είναι αυτό; Τι σηµαίνει ότι ο καθένας µπορεί να κάνει
µεταφορές στην Ελλάδα επειδή έτσι γουστάρει, ανεξαρτήτως
εθνικότητας; Πείτε µας τι σηµαίνει αυτό. Τι υποκρύπτεται; Ούτε
καν «κοινοτικός υπήκοος», αλλά «ανεξαρτήτως εθνικότητας».
Γιατί σακατεύουµε τους Έλληνες επαγγελµατίες; Πειθήνια όρ-
γανα στις επιταγές της παγκοσµιοποίησης.

Ζητούµε την άµεση απόσυρση του νοµοσχεδίου και φυσικά το
καταψηφίζουµε επί της αρχής.

Απευθύνοµαι προς τη Νέα ∆ηµοκρατία. Αφού διαφωνείτε µε
το νοµοσχέδιο και είναι ταφόπλακα, όπως είπατε, γιατί λέτε «ναι»
σ’ αυτό το νοµοσχέδιο του ΠΑΣΟΚ που συντρίβει τους Έλληνες
µεταφορείς;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αϊβαλιώτη, ειδικό αγορητή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-
µού.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, Βουλευτής Β’ Αθηνών, κ. ∆ηµή-
τριος Παπαδηµούλης.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Κύριοι της Κυβέρνησης,
κύριε Υπουργέ, µετά από δεκαετίες αδράνειας και των κυβερνή-
σεων του ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆ηµοκρατίας και πελατειακής ψη-
φοθηρίας πάνω στην αγοραπωλησία των αδειών, νοµοθετείτε µε
προχειρότητα, µε σπασµωδικότητα και µε βιαιότητα σαν τον Προ-
κρούστη. Τη δική σας καθυστέρηση, να προσαρµοστείτε σε µια
σταδιακή µετάβαση από το κλειστό επάγγελµα στο ανοικτό επάγ-
γελµα, τη φορτώνετε στην πλάτη δεκάδων χιλιάδων οικογενειών
και ιδιαίτερα αυτών που πρόσφατα αγόρασαν άδεια, δίνοντας
πολλά λεφτά και ακόµη ενδεχοµένως να χρωστάνε αυτά τα
λεφτά. Και τώρα, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα εκµηδενίζετε την
αξία της περιουσίας τους.

Η χώρα βρίσκεται σε αναστάτωση γι’ αυτό το θέµα επί εβδο-
µάδες και ο βασικός πυροδότης αυτής της αναστάτωσης δεν
είναι ορισµένες µεµονωµένες ακραίες ενέργειες, τις οποίες κα-
ταδικάσαµε από την πρώτη στιγµή, είναι το δικό σας είπα-ξείπα,
κύριε Ρέππα. Εσείς στις 21 Απριλίου 2010 παρουσιάσατε νοµο-
σχέδιο που έδινε πενταετή περίοδο προσαρµογής. Και µετά –
κατ’ εντολή της Τρόικα, είδατε φωνές στα όνειρά σας;- χωρίς να
µας εξηγήσετε, την πενταετία την κάνετε τριετία. Και είναι ένα
σηµείο που θα µπορούσε να δώσει µια διέξοδο, αν στεκόσασταν
στην αρχική σας δέσµευση για πενταετή περίοδο.

Είκοσι πέντε λεπτά µιλούσατε χθες και δεν µας είπατε µια λέξη
γι’ αυτό το δελτίο Τύπου, δεν µας είπατε µια λέξη γι’ αυτό το
είπα-ξείπα, παρ’ ότι είστε ευφραδής. Περιµένω να µας πείτε σή-
µερα. Περιµένουν και άλλοι πολλοί απ’ έξω, που µετρούν το δίκτυ
της αξιοπιστίας σας. ∆ιότι εκσυγχρονισµός και µεταρρυθµίσεις
µε είπα-ξείπα και µε το να κοροϊδεύουµε τον κόσµο, δεν µπορεί
να σταθεί.

Από το 1996 υπάρχει αυτή η οδηγία. Σας χαρίζω τα προηγού-
µενα είκοσι πέντε χρόνια της αδράνειας και στη Νέα ∆ηµοκρατία
και στο ΠΑΣΟΚ. ∆εκαπέντε χρόνια τι κάνατε; Και γιατί καλείτε
τώρα αυτά που δεν κάνατε εσείς, να τα πληρώσουν και να τα
λουστούν οι άνθρωποι του µόχθου; Και µιλάµε για τους οδηγούς
και για αυτούς που έχουν µικρά φορτηγά, µικρές άδειες, επεν-
δύσανε µια µικρή περιουσία, όχι σε ένα διαµέρισµα για να παίρ-
νουν ένα νοίκι, αλλά σε µια άδεια.

Μας είπατε ότι θα σπάσουν τα καρτέλ. Αλήθεια; Πού το λέτε
αυτό; Στην Ελλάδα που είναι το βασίλειο των καρτέλ; Καρτέλ στα
σούπερ µάρκετ. Καρτέλ στις τράπεζες. Καρτέλ στην ακτοπλοΐα,
καρτέλ στο γάλα, καρτέλ στα καύσιµα. Στον ένα χρόνο που είστε
Κυβέρνηση µπορείτε να µου πείτε µια υπόθεση όπου έσπασε ένα
καρτέλ από την περίφηµη Επιτροπή Ανταγωνισµού; Μπορείτε να
µου πείτε µια ενέργεια που ενδυνάµωσε το σπάσιµο των καρτέλ;
Και το καρτέλ δεν απειλεί µόνο τις εµπορικές και οδικές µετα-
φορές, απειλεί όλους τους Έλληνες πολίτες, γιατί είναι ο βασι-
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κός παράγοντας που έχουµε επίσηµο πληθωρισµό 5,5% -ανεπί-
σηµο υψηλότερο- παρ’ ότι η ύφεση καλπάζει. Έχουµε στάσιµο
πληθωρισµό και σε αυτούς που κόψατε µισθούς και συντάξεις,
τους κλέβετε και πρόσθετο εισόδηµα µέσα από τον πληθωρισµό.
Πώς θα καταπολεµήσετε τον κίνδυνο των καρτέλ στις οδικές µε-
ταφορές µε αυτά τα χάλια;

Από τη συζήτηση µέχρι τώρα φάνηκε το εξής. Παρά τις δια-
φορές που υπάρχουν σ’ αυτήν την Αίθουσα, δύο αιτήµατα για
αλλαγές στο νοµοσχέδιο µπορούν να δώσουν την διέξοδο. Πε-
νταετής µεταβατική περίοδος και διατήρηση του 35% της άυλης
αξίας και µετά το τέλος της µεταβατικής περιόδου. Είναι οι αιχ-
µές των αιτηµάτων των µεταφορέων και όλων τους των συνδι-
κάτων, που κατατέθηκαν και στην επιτροπή και στο Τµήµα. Αν
αυτά τα δεχθεί η Κυβέρνηση, νοµίζω ότι µπορεί να βρεθεί διέξο-
δος. ∆εν απαιτούµε να δεχθεί η Κυβέρνηση το 100% των θέσεών
µας. Αυτό που ζητούµε είναι να κάνει ένα βήµα πίσω.

Αν κάνετε ένα βήµα πίσω, κύριε Ρέππα της 23ης Σεπτεµβρίου
του 2010, θα συναντήσετε τον κ. Ρέππα της 21ης Απριλίου του
2010, που µιλούσε για µεταβατική περίοδο. Και σας επαναλαµ-
βάνω, δεν τα είπατε Πρωταπριλιά, τα είπατε είκοσι µέρες µετά
και πρέπει να τα τιµήσετε αυτά.

Θα λειτουργήσει η Βουλή; Θα έχουµε σε ένα θέµα, που συ-
γκλονίζει την κοινωνία και που υπάρχουν και διαφορετικές από-
ψεις, ένα Κοινοβούλιο, το οποίο να πιέζει την Κυβέρνηση να
ξαναθυµηθεί παλιές της δεσµεύσεις; Υπήρχαν Βουλευτές της
Πλειοψηφίας που σας είπαν «κάντε αλλαγές». Ούτε αυτούς δεν
θα τους ακούσετε; ∆εν ακούτε τη Νέα ∆ηµοκρατία, τον ΣΥΡΙΖΑ,
το ΚΚΕ, το ΛΑΟΣ. Ούτε τους δικούς σας Βουλευτές δεν ακούτε;
Και αν δεν ακούτε τους δικούς σας Βουλευτές, τη δική σας φωνή
πριν πέντε µήνες και το δικό σας νοµοσχέδιο, γιατί αρνείστε να
το ξαναδείτε; Εκτός αν σας εµποδίζει η τρόικα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Παπαδηµούλη.

Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων κ. Σπυρίδων Βούγιας.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πα-
ρακολούθησα χθές µετά και την Επιτροπή, µια συζήτηση που
κατά τη γνώµη µου χαρακτηρίστηκε από την πλευρά της Αντιπο-
λίτευσης, από υποκρισία, ασάφεια και φοβικό δογµατισµό. Μέσα
σ’ ένα πλαίσιο που καθορίστηκε από την παρουσία του παρα-
µορφωτικού φακού της τηλεόρασης, που τροφοδοτήθηκε από
το κλειστό κύκλωµα της επαφής µε τους διαδηλωτές και δηµι-
ούργησε παράξενες, παράδοξες συµπεριφορές, µε θεατρικές
παραστάσεις υπερβολών σε χειρονοµίες και λόγια, που δεν είχαν
σχέση µε τη νηφάλια αντιµετώπιση του προβλήµατος. Θα έλεγα
πως µε τη σειρά τους τροφοδότησαν και τις απαράδεκτες, βί-
αιες ενέργειες µπροστά στον Άγνωστο Στρατιώτη, που εξέθεσαν
το σκληρό αγώνα που έκαναν οι συνδικαλιστές του κλάδου να
καταθέσουν πολιτισµένα και αντικειµενικά τα επιχειρήµατά τους.

Μόλις δέκα µέρες συµµετέχω στην Κυβέρνηση και είχα την ευ-
καιρία να συµµετάσχω σε κάποιες συνεδριάσεις και να ακούσω
σοβαρά επιχειρήµατα και κυρίως την κατάθεση µιας εύλογης
αγωνίας, ενός φόβου για το αύριο.

Αυτόν το φόβο δεν πρέπει να τον τροφοδοτούµε. Πρέπει να
συζητούµε γι’ αυτόν και να πείσουµε πως αυτό που κάνουµε, η
ρύθµιση µιας αγοράς ατελούς, µιας αγοράς κατακερµατισµένης,
είναι ο µόνος τρόπος για την αποκατάσταση των στρεβλώσεων
που υπάρχουν.

Τι να περιµένει κανείς, όµως, από τη Νέα ∆ηµοκρατία, που
ξαφνικά ανακάλυψε πως µπορεί να λύσει το οικονοµικό πρό-
βληµα της χώρας µέσα σ’ ένα χρόνο;

Τι να περιµένει κανείς από έναν Αρχηγό, που από το µνηµόνιο
πέρασε αµέσως στην αµνησία και αµνήστευσε την πολιτική του
κ. Καραµανλή, θεωρώντας και δηλώνοντας ανερυθρίαστα πως
µπορεί να λύσει τα οικονοµικά προβλήµατα της χώρας µέχρι το
τέλος του 2011 και να µας βγάλει από το µνηµόνιο;

Αυτοί δηλαδή που έβαλαν τη φωτιά στο σπίτι, το κοινό, τον
τόπο µας –δεν µε ενδιαφέρουν οι επιµέρους µπλε ή άλλες «πο-
λυκατοικίες» και η ιδιοκτησία τους- αυτοί, λοιπόν, κάθονται τώρα

απ’ έξω και παρακολουθούν αυτούς που απεγνωσµένα προσπα-
θούν να σβήσουν τη φωτιά. ∆ηλώνουν δε πως µπορούν αυτοί να
διορθώσουν τα πράγµατα.

Ας έρθουµε, όµως, στο θέµα µας και στην αποκατάσταση
πέντε µεγάλων στρεβλώσεων που υπάρχουν σήµερα και δεν βοη-
θούν ούτε τους πολίτες να απολαύσουν υψηλές υπηρεσίες στις
οδικές εµπορευµατικές µεταφορές ούτε και τους µεταφορείς να
δουλέψουν κάτω από ιδανικές συνθήκες. Οι στρεβλώσεις αυτές,
κατ’ αρχήν, αφορούν συγκοινωνιακά, δηλαδή µεταφορικά προ-
βλήµατα.

Ειπώθηκε και από τον Υπουργό πως το 98% του καταµερισµού
του µεταφορικού έργου γίνεται µε τις οδικές εµπορευµατικές µε-
ταφορές και µόλις 1,2% µε το σιδηρόδροµο, ενώ στην Ευρώπη
το ποσοστό είναι 75% και πολύ µεγαλύτερο για το σιδηρόδροµο,
τις θαλάσσιες και τις αεροπορικές µεταφορές.

Είναι µονόδροµος και για την Ελλάδα να οδηγηθεί προς τα εκεί
και το δεδοµένο πως παρά το µεγάλο ποσοστό του καταµερι-
σµού για τις οδικές µεταφορές δεν διασφαλίζεται υψηλό µετα-
φορικό έργο, µας κάνει να καταθέσουµε την πεποίθησή µας πως
το προτεινόµενο σχέδιο νόµου θα βελτιώσει και την ποιότητα πα-
ροχής υπηρεσιών, αλλά και το έργο για τους µεταφορείς.

Μπροστά, λοιπόν, σε µία προοπτική αλλαγής του καταµερι-
σµού του µεταφορικού έργου στα διάφορα µέσα µεταφοράς ερ-
χόµαστε να ενισχύσουµε την ποιότητα παροχής υπηρεσιών, τον
ανταγωνισµό και σε τελική ανάλυση τον τζίρο του κλάδου.

Η δεύτερη στρέβλωση αφορά το µεγάλο αριθµό των ιδιωτικών
φορτηγών, που είναι ένα εκατοµµύριο διακόσιες εβδοµήντα χι-
λιάδες µε τριάντα τρεις χιλιάδες µόνο δηµόσιας χρήσης. Ένα
από τα ζητήµατα που θα αποκαταστήσει ο νόµος είναι η ηλε-
κτρονική καταγραφή και το ηλεκτρονικό µητρώο των ιδιοκτητών
των εταιρειών και των φορτηγών. Είναι προφανές το γεγονός
πως σήµερα δεν εµπιστεύεται κανείς στην αγορά το δηµόσιας
χρήσης φορτηγό και προσπαθεί να αποκτήσει ένα δικό του φορ-
τηγό, για να εκτελεί µόνος τις δικές του υπηρεσίες και να καλύ-
πτει τις δικές του ανάγκες.

Θα έλεγα, λοιπόν, πως η αποκατάσταση και αυτής της στρέ-
βλωσης θα οδηγήσει σ’ ένα µεγάλωµα της αγοράς των δηµόσιας
χρήσης φορτηγών και θα βοηθήσει τους ανθρώπους αυτούς και
όσους βγουν τώρα στο επάγγελµα, όχι µόνο να µη χάσουν το
σπίτι τους, αλλά να δώσουν µεγαλύτερη αξία σε αυτό.

Ακούω για το «σπίτι» που τους παίρνουν. Και όµως, η Κυβέρ-
νηση αποκαθιστά και αναγνωρίζει για πρώτη φορά µια άυλη αξία,
που εκινείτο µέχρι τώρα στη σφαίρα της παραοικονοµίας. Τη
φέρνει στη σφαίρα της οικονοµίας, την αναγνωρίζει, την εκτιµά.
Την αποµειώνει σταδιακά µέσα στα επόµενα δυόµισι-τρία χρό-
νια, αλλά από την άλλη πλευρά την επιστρέφει µε συγκεκριµέ-
νες φορολογικές απαλλαγές, µε τη δυνατότητα να φτιάξουν
εταιρείες µε το κεφάλαιο αυτής της άυλης αξίας της άδειας που
έχουν. Και βέβαια, αν επιλέξουν να συνεχίσουν µόνοι τους, µε
τον ιδιότυπο τρόπο που το κάνουν µέχρι σήµερα, να µπορέσουν
για άλλα δεκατρία χρόνια από σήµερα µέχρι το 2023. Υπάρχει,
λοιπόν, µία συνολική αποκατάσταση της στρέβλωσης σε σχέση
µε το συγκοινωνιακό και µεταφορικό έργο.

Η δεύτερη στρέβλωση είναι η περιβαλλοντική που προκύπτει
από φορτηγά που κινούνται χωρίς όρους ποιότητας, συντήρη-
σης και λειτουργίας. Σήµερα διάβαζα το πόρισµα για το τραγικό
ατύχηµα µε τους µαθητές στα Τέµπη, στο οποίο συµµετείχε και
µία νταλίκα. Μας θυµίζει τραγικές στιγµές, οι οποίες δεν πρέπει
ποτέ να επαναληφθούν σε θέµατα οδικής ασφάλειας, ρύπανσης
της ατµόσφαιρας, θορύβου, ακόµη και στάθµευσης των φορτη-
γών στις δύσκολες συνθήκες των ελληνικών πόλεων.

Η τρίτη στρέβλωση που υπάρχει είναι η εργασιακή στρέβλωση.
Άκουσα και στην επιτροπή ενώπιον των Βουλευτών την ακρόαση
των συνδικάτων των οδηγών. Παρουσιάστηκε εκεί µια ανάγλυφη
εικόνα της σηµερινής κατάστασης, όπου κρίνεται στην πράξη η
διαφορετική εργασιακή συµπεριφορά ανάµεσα σ’ έναν ιδιοκτήτη
και σε µία εταιρεία απ’ αυτές που υπάρχουν σήµερα.

Πρέπει να ακούσουµε και τη φωνή των οδηγών και εκπλήσσο-
µαι γιατί η παραδοσιακή Αριστερά δεν ενδιαφέρεται τόσο για την
εργατική τάξη και ενδιαφέρεται µόνο, για τη µικρή και µεσαία
ιδιοκτησία.
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Είµαστε, βεβαίως κι εµείς, υπέρ της µικρής και µεσαίας ιδιο-
κτησίας που πασχίζει να επιβιώσει σε αυτό το δύσκολο επάγ-
γελµα, αλλά, βεβαίως, και υπέρ αυτών που εξαρτηµένα
δουλεύουν ως υπάλληλοι µε µισθωτή σχέση εργασίας και αι-
σθάνονται καθηµερινά την απειλή της ανασφάλειας µιας απόλυ-
σης και την απειλή των ελαστικών εργασιακών σχέσεων που δεν
κατοχυρώνονται, όπως είπαν και οι ίδιοι.

Επίσης υπάρχει η οικονοµική στρέβλωση, µε την απελευθέ-
ρωση των κοµίστρων και µε την πεποίθηση πως θα µειωθούν οι
τιµές. Είχα την ευκαιρία να ζήσω στο παρελθόν την εµπειρία της
απελευθέρωσης των τηλεπικοινωνιών και θυµάµαι πάρα πολύ
καλά τις τιµολογήσεις και τα τέλη και το γεγονός ότι παρακα-
λούσε κάποιος επί µήνες για µια σύνδεση συµβατής τηλεφωνι-
κής γραµµής, ενώ τώρα παρακαλούν και κυνηγούν τους πελάτες
µε εκπτώσεις, παροχές και ποιότητα υπηρεσιών, πολλές και
εναλλακτικές υπηρεσίες τηλεφωνικών εταιρειών για την κινητή
και για τη σταθερή τηλεφωνία.

Τέλος, το αναπτυξιακό ενδιαφέρον είναι πάρα πολύ µεγάλο.
Θα υπάρξει η ένταξη στον αναπτυξιακό νόµο. Στα κίνητρα για
την αποκατάσταση της ζηµίας, η οποία προέκυψε λόγω της κα-
θυστέρησης όλου του πολιτικού συστήµατος µε ευθύνη των δύο
µεγάλων κοµµάτων, περιλαµβάνεται η µεταβατική περίοδος.

Πρέπει στο ορατό πλαίσιο µιας τριετίας, στην οποία µια κυ-
βέρνηση διαχειρίζεται η ίδια µια πολιτική επιλογή, σε ένα, δη-
λαδή, ορατό µέλλον, να ανοίξουν οι αγορές.

Άλλωστε οι φορολογικές ελαφρύνσεις και οι ασφαλιστικές δι-
κλίδες που δίνονται και για τους νεότερους, αυτούς που αγό-
ρασαν ή νοίκιασαν ή µε leasing πήραν την άδεια τα τελευταία
χρόνια, είναι –νοµίζω- καθοριστικές για την αποκατάσταση αυτής
της εµπιστοσύνης, ώστε να µπουν µε µεγαλύτερη αυτοπεποί-
θηση και καλύτερους όρους στο καινούργιο επάγγελµα.

Επιτρέψτε µου µια τελευταία φράση, για να είµαι και ακριβής
στο χρόνο µου. Μπορεί η χώρα να κινδυνεύει µε χρεοκοπία, µπο-
ρεί η απίθανη κυβέρνηση Καραµανλή να είναι ο άµεσος ένοχος
γι’ αυτό, µπορεί τα δύο µεγάλα κόµµατα να ευθύνονται για την
καθυστέρηση δεκαετιών. Όµως η µεγαλύτερη και πραγµατική
ιδεολογική χρεοκοπία, κατά τη γνώµη µου, είναι αυτών που
ακόµη και τώρα, την ώρα της µεγάλης κρίσης, υπερασπίζονται
αυτό το ίδιο χρεοκοπηµένο σύστηµα. Θέλουν µεγαλύτερη δόση
απ’ αυτό. Αντιδρούν σε κάθε αλλαγή και µάχονται για την επι-
στροφή σε ένα ξεπερασµένο παρελθόν.

Γιατί αυτό το παρελθόν, στο οποίο θέλουν να µας γυρίσουν,
είναι για την υπόλοιπη κοινωνία απεχθές, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι. ∆εν το έχουν καταλάβει, αλλά η ελληνική κοινωνία έχει
ωριµάσει πολύ τα τελευταία χρόνια. ∆εν θέλει να ακούει πλέον
για συντεχνιακά προνόµια ή κεκτηµένα, για κλειστά επαγγέλ-
µατα. Θέλει να ακούσει και να µιλήσει και η ίδια για ανάπτυξη,
για πρόοδο, για ποιότητα ζωής και καλές υπηρεσίες. Και αυτές
τις υπηρεσίες είµαστε αποφασισµένοι να τις προσφέρουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υφυπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων κ. Βούγια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής του νοµοσχεδίου.

Έχει υποβληθεί αίτηση διεξαγωγής ονοµαστικής ψηφοφορίας
Βουλευτών του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού επί της αρχής
του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων: «Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές», της οποίας το κεί-
µενο έχει ως εξής:

«ΑΙΤΗΣΗ
ΓΙΑ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ

Αθήνα, 21 Σεπτεµβρίου 2010

Οι υπογράφοντες Βουλευτές του Λαϊκού Ορθόδοξου συνα-
γερµού αιτούµεθα τη διενέργεια ονοµαστικής ψηφοφορίας επί
της αρχής του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών, Με-
ταφορών και ∆ικτύων: «Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές».

Οι Βουλευτές
Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος
Ανατολάκης Γεώργιος
Κοραντής Ιωάννης
Πολατίδης Ηλίας
Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος»
Θα αναγνώσω και τον κατάλογο των υπογραφόντων την αί-

τηση της ονοµαστικής ψηφοφορίας, για να διαπιστωθεί αν υπάρ-
χει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή
της.

Ο κ. Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος. Παρών.
Ο κ. Ανατολάκης Γεώργιος. Παρών.
Ο κ. Κοραντής Ιωάννης. Παρών.
Ο κ. Πολατίδης Ηλίας. Παρών.
Ο κ. Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος. Παρών.
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονι-

σµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας Βουλευτών.

Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10) λεπτά,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό.

(∆ΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.

Η ονοµαστική ψηφοφορία θα διεξαχθεί στις 12.00’ το µεση-
µέρι.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των άρθρων και των τροπολο-
γιών, οι οποίες θα συζητηθούν ως µία ενότητα.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας, Βουλευτής Λευ-
κάδας του ΠΑΣΟΚ κ. Σπυροπάνος Μαργέλης για οκτώ λεπτά.

ΣΠΥΡΟΠΑΝΟΣ ΜΑΡΓΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη συζήτηση του νοµοσχεδίου

επί της αρχής είχαµε την ευκαιρία να αναλύσουµε τόσο την κα-
τάσταση στην οποία βρίσκεται ο κλάδος των οδικών εµπορευ-
µατικών µεταφορών στη χώρα µας, όσο και το θεσµικό πλαίσιο
µέσα στο οποίο αναπτύχθηκε. Είχαµε ακόµη την ευκαιρία να ανα-
λύσουµε το ευρύτερο περιβάλλον των οδικών µεταφορών σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και τις υποχρεώσεις της χώρας µας από
τη συµµετοχή µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Υπενθυµίζω ότι ο απώτερος σκοπός της νοµοθετικής πρωτο-
βουλίας της Κυβέρνησης είναι η εξυπηρέτηση του γενικότερου
δηµόσιου συµφέροντος και η ανάπτυξη σε νέες βάσεις του κλά-
δου των οδικών µεταφορών προς όφελος της εθνικής οικονοµίας.

Βασικοί στόχοι του παρόντος νοµοσχεδίου είναι –υπενθυµίζω-
η ελεύθερη πρόσβαση στο επάγγελµα του οδικού µεταφορέα, η
απελευθέρωση του κοµίστρου, ο εξορθολογισµός και η ανάπτυξη
του κλάδου των εµπορευµατικών µεταφορών στη χώρα µας.

Συγχρόνως, όµως, βασική φροντίδα του νοµοσχεδίου αποτελεί
η οµαλή µετάβαση στο νέο πλαίσιο οδικών µεταφορών µε βάση
τις συνθήκες του συγκεκριµένου κλάδου στη χώρα µας, µε στόχο
την ελαχιστοποίηση της απώλειας, που λογικό είναι να επέρχεται
στα συµφέροντα των σηµερινών ιδιοκτητών φορτηγών ∆Χ.

Όλοι οι παραπάνω στόχοι και σκοποί του νοµοσχεδίου αντιµε-
τωπίζονται µε δεκαέξι άρθρα και θα αναφερθώ στα κυριότερα.
Στο άρθρο 3 παρέχεται η δυνατότητα µετά την έναρξη ισχύος
του υπό ψήφιση νόµου για σύσταση µεταφορικών εταιρειών µε
τη µορφή ανωνύµου εταιρείας ή εταιρείας περιορισµένης ευθύ-
νης µε σκοπό την εκτέλεση εµπορευµατικών µεταφορών.

Στην παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου προσδιορίζονται οι τρό-
ποι σύστασης αυτών των εταιρειών, οι οποίοι είναι µε εισφορά
της κυριότητας των φορτηγών ∆Χ, µε µίσθωση των φορτηγών
∆Χ, µε συνδυασµό των παραπάνω δύο, δηλαδή µε µίσθωση και
µε εισφορά της κυριότητας των φορτηγών ∆Χ και, τέταρτον, µε
την ίδρυση νέας επιχείρησης τηρουµένων των κριτηρίων πρό-
σβασης στο επάγγελµα του οδικού µεταφορέα, όπως αυτά κα-
θορίζονται στο π.δ. 346/2001 και τον κανονισµό 1071/2009.

Πρέπει να τονίσουµε ότι στην πρώτη περίπτωση σύστασης
εταιρείας, δηλαδή µε την εισφορά των φορτηγών ∆Χ, διευκολύ-
νονται οι σηµερινοί ιδιοκτήτες φορτηγών ∆Χ στο να δηµιουργή-
σουν τη δική τους εταιρεία και να δραστηριοποιηθούν στο νέο
καθεστώς, αφού στο µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας υπολογί-

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΛΑ’ - 22 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2010 1735



ζεται και η άυλη υπεραξία των αδειών φορτηγών ∆Χ.
Για τη σύσταση των µεταφορικών εταιρειών, σύµφωνα µε τις

παραγράφους 4 και 6, προβλέπονται τόσο φορολογικές διευκο-
λύνσεις όσο και σηµαντικά αναπτυξιακά κίνητρα. Τονίζεται ότι οι
εταιρείες αυτές θα µπορούν να υπαχθούν στον αναπτυξιακό
νόµο, προκειµένου να αποκτήσουν τον απαραίτητο εξοπλισµό
και την υποδοµή για την εύρυθµη λειτουργία τους, όπως την
αγορά γηπέδων για τη δηµιουργία αποθηκευτικών χώρων,
χώρων στάθµευσης και συνεργείων, την εισαγωγή συστηµάτων
τηλεµατικής και επικοινωνιών, την αντικατάσταση των οχηµάτων
τους µε οχήµατα νέας τεχνολογίας.

Το άρθρο 4 και ειδικότερα η παράγραφος 1 προσδιορίζει τις
προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για τη χορήγηση νέων
αδειών στη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου ή αδειών οδικών
µεταφορών µετά το πέρας αυτής. Οι προϋποθέσεις αυτές ου-
σιαστικά ορίζουν ένα αντικειµενικό σύστηµα χορήγησης αδειών
που στηρίζεται στις προβλέψεις της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας και
συγκεκριµένα στην οδηγία 96/26 των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων
και τον κανονισµό 1071/2009.

Το σύστηµα αυτό προσδιορίζει ένα διαφανές και αποτελε-
σµατικό πλαίσιο για την πρόσβαση στο επάγγελµα του οδικού
µεταφορέα µε όρους ισότητας, ορίζοντας συγκεκριµένους και
αυστηρούς κανόνες, όπως είναι η αξιοπιστία, η οικονοµική επι-
φάνεια, η επαγγελµατική επάρκεια του µεταφορέα, η ύπαρξη
εγκαταστάσεων κ.λπ..

Με το ίδιο άρθρο ορίζεται ότι η χορήγηση νέων αδειών φορ-
τηγών ∆.Χ. θα γίνεται αποκλειστικά για φορτηγά τα οποία θα είναι
φιλικά προς το περιβάλλον, αντιρρυπαντικής τεχνολογίας EURO
4 ή EURO 5. Πρόκειται προφανώς για ένα θετικό µέτρο, το οποίο
συµβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος, αναφορικά µε τη
γνωστή επιβάρυνση που προκαλείται στο περιβάλλον από την
κυκλοφορία των βαρέων οχηµάτων των εµπορευµατικών µετα-
φορών.

Με το άρθρο 5 καθορίζονται όλα τα δικαιολογητικά που απαι-
τούνται, τυπικά και ουσιαστικά, για τη χορήγηση αδειών. Σηµει-
ώνεται ότι όλα τα δικαιολογητικά θα υποβάλλονται µε σχετική
αίτηση στη ∆ιεύθυνση Εµπορευµατικών Μεταφορών του Υπουρ-
γείου Μεταφορών και η σχετική άδεια θα εκδίδεται µέσα σε τρεις
µήνες από το Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου. Οι άδειες κυ-
κλοφορίας των οχηµάτων στη συνέχεια θα εκδίδονται από τις αρ-
µόδιες Υπηρεσίες Μεταφορών των αυτοδιοικήσεων της χώρας,
µε την καταβολή στην αρµόδια ∆ΟΥ της εισφοράς που προβλέ-
πεται στο άρθρο 14 και στην οποία θα αναφερθώ παρακάτω.

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 4 του ίδιου άρ-
θρου ορίζεται ότι µετά τη λήξη της µεταβατικής περιόδου χορη-
γούνται µόνο άδειες οδικών µεταφορών και όχι πλέον άδειες
φορτηγών ∆Χ. Σύµφωνα µε την παράγραφο 5 η απαιτούµενη ει-
σφορά µε τη λήξη της µεταβατικής περιόδου, για την έκδοση και
ανανέωση αδειών οδικών µεταφορών, θα είναι πολύ χαµηλή και
θα αντιστοιχεί µόνο στο διοικητικό κόστος. Έτσι ουσιαστικά επι-
τυγχάνεται, µετά το τέλος της µεταβατικής περιόδου, η ελεύ-
θερη πρόσβαση στο επάγγελµα του οδικού µεταφορέα.

Με το άρθρο 6 καθορίζεται αρµόδιο όργανο που θα έχει την
ευθύνη επεξεργασίας του φακέλου για τη χορήγηση της αδείας
στη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου ή άδειας µεταφορών
µετά το πέρας αυτής. Το όργανο αυτό θα είναι η ∆ιεύθυνση
Εµπορευµατικών Μεταφορών.

Με το άρθρο 7 προβλέπεται η σύσταση στο Υπουργείο Υπο-
δοµών εκτιµητικής επιτροπής, µε αρµοδιότητα την αποτίµηση
του εισφερόµενου κεφαλαίου των µεταφορικών εταιρειών που
θα συσταθούν σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 3.

Όπως ανέφερα και στην οµιλία µου χθες, είναι θετικό ότι κατά
το σχηµατισµό των µετοχικών κεφαλαίων θα λαµβάνεται υπ’ όψιν
τόσο η αξία των φορτηγών όσο και η άυλη υπεραξία των υφιστα-
µένων αδειών ∆.Χ. κατά τη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου.

Η αποτίµηση αυτή θα γίνεται µε συγκεκριµένα κριτήρια της
αξίας των οχηµάτων, όπως για παράδειγµα η χρονολογία, η αξία
κτήσης τους κ.λπ., οι δε υφιστάµενες άδειες θα αποτιµώνται και
αυτές αντικειµενικά και η αξία τους θα ισούται µε την εισφορά
που πρέπει να πληρώσει κάποιος για την απόκτηση µιας νέας
αντίστοιχης άδειας µέσα στη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου.

Με το άρθρο 8 ορίζεται πως σε περίπτωση λύσης µιας µετα-
φορικής εταιρείας, που θα έχει ιδρυθεί σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του άρθρου 3, τα φορτηγά που ανήκουν σ’ αυτή, κατά
κυριότητα µε την άδεια κυκλοφορίας, µεταβιβάζονται στους µε-
τόχους ή εταίρους της εταιρείας χωρίς την καταβολή φόρου µε-
ταβίβασης.

Με το άρθρο 9 προβλέπεται η δηµιουργία ηλεκτρονικού µη-
τρώου µεταφορικών εταιρειών, το οποίο θα αποτελέσει µια ενι-
αία βάση δεδοµένων και στην ολοκλήρωσή του θα µπορέσει να
αποτελέσει ένα ικανό εργαλείο διοικητικής υποστήριξης και
λήψης αποφάσεων.

Με το άρθρο 10 προσδιορίζεται ο φόρος µεταβίβασης φορτη-
γών ∆.Χ. σε µεταφορικές εταιρείες οι οποίες πληρούν τις διατά-
ξεις του κανονισµού 1071/2009. Με το άρθρο 11 προβλέπεται η
απελευθέρωση του κοµίστρου, η κατάργηση δηλαδή του ελέγ-
χου της τιµής του από το κράτος και η δυνατότητα διαµόρφωσής
του σύµφωνα µε τους κανόνες της αγοράς.

Με το άρθρο 12 θεσπίζεται η δηµιουργία ενός ειδικού κωδι-
κού οδικής ασφάλειας, στον οποίο θα καταλήγουν τα χρήµατα
που θα προέρχονται από την εισφορά που θα καταβάλλεται στη
διάρκεια της µεταβατικής περιόδου και από το ειδικό τέλος, το
µικρό, που θα ανταποκρίνεται στο διοικητικό κόστος, µετά το
τέλος της µεταβατικής περιόδου.

Η δηµιουργία αυτού του κωδικού εντάσσεται στο πλαίσιο των
θετικών προβλέψεων του νοµοσχεδίου για τη λήψη µέτρων µε
σκοπό την ανάπτυξη των µεταφορών, την οδική ασφάλεια και την
προστασία του περιβάλλοντος. Όπως είπαµε και στις προηγού-
µενες συζητήσεις που κάναµε, θα πρέπει να δούµε πώς θα ενι-
σχυθεί στη συνέχεια µε περισσότερους πόρους αυτός ο κωδικός.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆ύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα ακόµα.
Σας ευχαριστώ.
Στο άρθρο 13 θεσπίζεται η υποχρέωση των µεταφορέων να

εξασφαλίζουν την αποκατάσταση της ζηµιάς του εµπορεύµατος
του φορτωτή, όταν αυτή επέλθει από ευθύνη του µεταφορέα και
αυτό συµβάλλει κυρίως στην εµπέδωση της αξιοπιστίας προς τον
κλάδο.

Με το άρθρο 14, το οποίο περιλαµβάνει τελικές και µεταβατι-
κές διατάξεις, ολοκληρώνεται ουσιαστικά η νοµοθετική παρέµ-
βαση που επιχειρείται στον κλάδο των οδικών εµπορευµατικών
µεταφορών µε το παρόν νοµοσχέδιο. Οι διατάξεις αυτές έχουν
να κάνουν µε θέµατα που αφορούν τις υφιστάµενες µεταφορι-
κές επιχειρήσεις και τις άδειες οχηµάτων δηµόσιας χρήσης που
έχουν εκδοθεί µέχρι σήµερα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ)

Ειδικότερα στην παράγραφο 1 ορίζεται η χρονική διάρκεια της
µεταβατικής περιόδου, η οποία ξεκινά από την ψήφιση του νόµου
και λήγει στις 30.6.2013, ενώ στις παραγράφους 2 και 3 ορίζεται
µε σαφήνεια και µε ρητό τρόπο ότι όσες άδειες φορτηγών ∆Χ
έχουν εκδοθεί µέχρι την έναρξη του παρόντος νόµου συνεχίζουν
να ισχύουν µε τους όρους έκδοσής τους για µια ακόµη δεκαετία
ή µέχρι το 2023.

Στην παράγραφο 4 και 5 ορίζονται οι κατηγορίες οδικών µε-
ταφορών που είναι εθνικές και διεθνείς µεταφορές. Στο ίδιο
άρθρο 14, στις παραγράφους 7 και 8 ορίζεται ότι κατά τη διάρ-
κεια της µεταβατικής περιόδου για τη χορήγηση νέων αδειών
φορτηγών ∆Χ οι ενδιαφερόµενες µεταφορικές εταιρείες θα πρέ-
πει να καταβάλουν εφάπαξ υπέρ του δηµοσίου ειδική εισφορά
ανάλογα µε την κατηγορία, το µεικτό βάρος του οχήµατος κ.λπ.,
η οποία θα µειώνεται σταδιακά και θα µηδενίζεται την 1.1.2013.

Κύριε Υπουργέ, επαναφέρω και πάλι την πρότασή µου, που
είναι αίτηµα πολλών επαγγελµατιών, να υπάρχει µια άλλη διάρ-
θρωση στα στάδια αυτής της µεταβατικής περιόδου. Συγκεκρι-
µένα το πρώτο στάδιο να είναι µέχρι 30.6.2011, το δεύτερο
στάδιο 30.6.2012 και το τρίτο στάδιο 30.6.2013, που άλλωστε
λήγει και η µεταβατική περίοδος.

Στην ίδια παράγραφο 7 ορίζεται πως η καταβαλλόµενη ει-
σφορά αποτελεί έξοδο και άρα θα εκπίπτει του εισοδήµατος
µέσα στα επόµενα χρόνια.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνοντας θέλω και πάλι να
επαναλάβω την πεποίθησή µου, πως σε έναν κόσµο που αλλάζει
µε γρήγορους ρυθµούς οφείλουµε να παίρνουµε πρωτοβουλίες.
Οφείλουµε µε τόλµη, ευθύνη και αποφασιστικότητα να κάνουµε
τις αναγκαίες προσαρµογές που θα µας οδηγήσουν σ’ ένα κα-
λύτερο αύριο. Οφείλουµε να δηµιουργούµε τα κατάλληλα θε-
σµικά εργαλεία που θα υπηρετήσουν τις παραγωγικές δυνάµεις
της πατρίδας µας.

Σε αυτήν την κατεύθυνση πιστεύω ότι κινείται και το παρόν νο-
µοσχέδιο. Αφήνει πίσω παραλείψεις και ατολµίες του χθες. Ανοί-
γει καινούργιους δρόµους και δίνει νέες δυνατότητες για την
ανάπτυξη του κλάδου των οδικών µεταφορών και στην ελληνική
οικονοµία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε δύο δευτερόλεπτα.
Επιτέλους, η πολιτεία, το πολιτικό σύστηµα, η Κυβέρνηση της

χώρας παύει να λειτουργεί ως παρατηρητής ή και σχολιαστής
των γεγονότων, χαράζει πολιτικές, παίρνει αποφάσεις.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Σπυροπάνο Μαργέλη.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, Βουλευτής
∆ράµας, κ. Μαργαρίτης Τζίµας.

Ορίστε, κύριε Τζίµα, έχετε το λόγο.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός καταναλώνει κάθε τόσο,

κύριε Πρόεδρε, πολύ φαιά ουσία προκειµένου να χτυπήσει τη
Νέα ∆ηµοκρατία µε ατάκες και ευφυολογήµατα. Θα τον καλούσα
αυτήν τη φαιά ουσία να την καταναλώνει για να βελτιώσει τα νο-
µοσχέδια, για να χτυπήσει την αντιλαϊκή πολιτική της Κυβέρνη-
σης και για να αποδείξει ότι δεν εξακολουθεί να είναι σύµµαχος
µιας Κυβέρνησης του µνηµονίου. Για τη Νέα ∆ηµοκρατία δεν
είναι αντίπαλο κανένα κόµµα, είναι µόνο η αντιλαϊκή πολιτική της
Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και τα προβλήµατα του ελληνικού λαού.

Είπε ο κύριος Υφυπουργός, κύριε Πρόεδρε, που µίλησε πριν
από λίγο, ότι η Νέα ∆ηµοκρατία έβαλε φωτιά -λέει- στο σπίτι, δη-
λαδή στην Ελλάδα. Και δίκαια µπορεί να διερωτηθεί καθένας.
Αυτή η πολιτική που εφαρµόζετε σήµερα ήταν πολιτική που υπο-
σχεθήκατε, κύριε Υπουργέ; Εσείς βγήκατε προεκλογικά πέρυσι
και µιλήσατε για άλλα πράγµατα, για άλλη ατζέντα. ∆εν υπο-
σχεθήκατε στους ανθρώπους της δουλειάς και του µόχθου ότι σε
είκοσι οκτώ, τριάντα µήνες θα τους πάρετε τις άδειες και θα απο-
µειώσετε την αξία της αδείας. ∆εν το είπατε. Είπατε λεφτά υπάρ-
χουν, ότι η πολιτική σας θα στηρίζεται σε διάλογο, ότι θα είστε
ένα κόµµα που θα πολιτεύεται µε πολιτική δικαιοσύνη και όχι µε
αιφνιδιασµούς. Και τελικώς άλλα πράττετε.

Άρα, λοιπόν, εσείς βάζετε φωτιά στα θεµέλια της ελληνικής
κοινωνίας! Εδώ φτάσατε να αφαιρείτε κεκτηµένα δικαιώµατα των
εργαζοµένων. Υπάρχει καµµία Κυβέρνηση στην πολιτική ιστορία
της χώρας, που έκοψε µισθούς; Το κάνατε εσείς. Εξαπατήσατε
τον κόσµο πέρυσι τέτοια εποχή. Τους είπατε λεφτά υπάρχουν
και ξαφνικά βρέθηκαν µε δύο µισθούς λιγότερους. ∆εν θα κό-
ψετε τώρα τις άδειες των ανθρώπων των φορτηγών; Τι λέτε
τώρα; ∆ηλαδή η πολιτική σας ποιον ευνοεί; Ευνοεί τον κόσµο,
την πλειονότητα, τους ανθρώπους που τρέχουν κάθε µέρα για
να βγάλουν το µεροκάµατο; Πείτε µου µια οµάδα κοινωνική, πλει-
ονοτική που έχετε ευνοήσει εδώ και έντεκα µήνες; Καµµία. Και
έρχεστε εδώ τώρα και από τη µια εξαθλιώνετε τους πολίτες και
από την άλλη εξακολουθείτε να «ζητάτε τα ρέστα» από τη Νέα
∆ηµοκρατία. Ε, συνειδητοποιήστε ότι εσείς κυβερνάτε!

Είπε ο κύριος Υφυπουργός ακόµη ότι εδώ η χώρα κινδυνεύει
µε χρεοκοπία. Κινδυνεύει ή δεν κινδυνεύει µε χρεοκοπία; Γιατί ο
κ. Παπανδρέου χθες από την Αµερική είπε ότι η Ελλάδα δεν κιν-
δυνεύει µε χρεοκοπία. Τι µήνυµα εκπέµπει η ελληνική Βουλή και
η Κυβέρνηση; Κινδυνεύουµε ή δεν κινδυνεύουµε;

Όµως, αυτή η πολιτική σας ξεδιπλώνεται κάθε µέρα και πλήτ-
τει και άλλες κοινωνικές οµάδες. Πρόσφατα διέρρευσε η πλη-
ροφορία -και θα κληθεί ο αρµόδιος Υπουργός εδώ στη Βουλή
για να δώσει απάντηση- ότι κόβετε τις υπερωρίες, κόβετε τα επι-

δόµατα χιλιάδων αστυνοµικών υπαλλήλων της χώρας. Ποιους;
Σ’ αυτούς που κόψατε το δώρο του Πάσχα, των Χριστουγέννων,
τα επιδόµατα, τους καταργείτε τώρα να νυχτερινά, τα Σαββατο-
κύριακα, άλλα τριακόσια και τετρακόσια ευρώ. Και υποτίθεται ότι
εσείς είστε η σοσιαλιστική Κυβέρνηση. Λοιπόν, στο διά ταύτα,
κύριε Υπουργέ.

Άρθρο 1. Προβλέπετε ότι µπορούν να πάρουν άδειες πολίτες
οποιασδήποτε εθνικότητας, χωρίς καµµία άλλη ασφαλιστική δι-
κλίδα. ∆εν πρέπει να έχουµε κάποια ασφαλιστική δικλίδα; Ποια
εθνικότητα; ∆εν θα είναι Ευρωπαίοι πολίτες; Θα είναι και άλλοι;
Βάλτε κάποια ασφαλιστική δικλίδα, να καταθέτουν τουλάχιστον
ένα business plan, όπως γίνεται στην Ευρώπη. ∆εν µπορεί να το
αφήσουµε το επάγγελµα αυτό «ξέφραγο αµπέλι» και να’ ρθουν οι
πολυεθνικές, οποιασδήποτε εθνικότητας και να καταστρατηγή-
σουν αυτό το χώρο.

Άρθρο 14, στο οποίο και προκαλούµε ονοµαστική ψηφοφορία.
Φαίνεται από τις τοποθετήσεις σας, κύριε Υπουργέ, ότι δεν κά-
νετε πίσω. ∆εν κάνετε. Και είµαστε υποχρεωµένοι να το καταψη-
φίσουµε το άρθρο αυτό. ∆εν είναι δυνατόν να προχωράτε σε µια
τέτοια βίαιη ανατροπή των εργασιακών σχέσεων και της περιου-
σίας χιλιάδων ανθρώπων. Τι ζητάνε δηλαδή; Οι τριάντα µήνες να
γίνουν πέντε χρόνια. Περίοδος προσαρµογής. Όλοι θέλουν ένα
χρόνο προσαρµογής σε καινούργια δεδοµένα στη ζωή τους.
Όλοι, και µιλάµε για µια επαγγελµατική τάξη που δεν επιχορη-
γήθηκε ποτέ από το κράτος, κύριε Υπουργέ. Ούτε ρύθµιση χρεών
τους κάναµε ποτέ ούτε τους δώσαµε χρήµατα για να εκσυγχρο-
νίσουν το στόλο τους ούτε ρύθµιση δανείων. Τίποτε απολύτως.

Λέτε εδώ φραστικά ότι θα τους βάλετε στον αναπτυξιακό
νόµο. Έχω εδώ λοιπόν το ενηµερωτικό σηµείωµα: «Νέος Ανα-
πτυξιακός Νόµος», όπως συζητήθηκε στην αρµόδια επιτροπή της
Βουλής, σύµφωνα µε το άρθρο 36. Πουθενά δεν αναφέρεται ότι
υπάρχει βούληση, ότι υπάρχει πρόθεση της Κυβέρνησης να εντα-
χθούν για επιχορήγηση, για επιδότηση, οι οδικές µεταφορές.
Πουθενά. Λέει για διαδικασία, µορφές ενίσχυσης, τρόπους κα-
ταβολής, υπαγόµενα επενδυτικά σχέδια. Πουθενά δεν αναφέρε-
ται ότι οι φορτηγατζήδες µπορούν να ενταχθούν στον
αναπτυξιακό νόµο. Το καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μαργαρίτης Τζίµας καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έστω και την τελευταία στιγµή, κύριε Υπουργέ, δεχθείτε τα
δύο βασικά αιτήµατα που περιγράφονται και αποτυπώνονται στο
άρθρο 14. Κρατήστε µια αξία της άδειας. Θα είναι και καλό για
τα έσοδα του κράτους. Κάντε έναν υπολογισµό µε χιλιάδες
άδειες που πιθανώς θα δώσει η ελληνική πολιτεία µε ένα ποσό
των 30.000 ή 40.000 ευρώ που θα ικανοποιήσει του ανθρώπους,
που βρίσκονται έξω στους δρόµους σήµερα. ∆εν µπορεί να µπαί-
νουν στο επάγγελµα χωρίς να πληρώνουν απολύτως τίποτα, ένα
επάγγελµα το οποίο πλέον κατά την άποψή σας θα είναι περισ-
σότερο ανοικτό.

Η Νέα ∆ηµοκρατία, λοιπόν, στην ψηφοφορία που θα γίνει στο
άρθρο 14 θα το καταψηφίσει, διότι εκεί περιλαµβάνονται οι πα-
ράγραφοι 2 και 8, µε τις οποίες –στο 14 αναφέρεται στην ανα-
τύπωση, στο προσχέδιο ήταν στο άρθρο 4 αυτά τα δύο-
προβλέπεται να χάσει την αξία της η άδεια από τις 30 Ιουνίου
του 2013. Εξαφανίζεται η αξία, πάνε τα όνειρα, πάνε οι ελπίδες,
πάνε οι οικονοµίες. Είναι δυνατόν να λέει εδώ ο Υφυπουργός
προηγουµένως, ότι δεν κοιτάτε ότι οι εργαζόµενοι οδηγοί το δέ-
χονται το νοµοσχέδιο; Ναι, αλλά οι ιδιοκτήτες δεν το δέχονται.
∆εν πρέπει να βρούµε µια χρυσή τοµή; Αυτή είναι η ουσία της
δηµοκρατίας, ο διάλογος. ∆ηλαδή, αυτός που έχει µισή άδεια,
διότι πάρα πολλοί έχουν µισή άδεια, δεν είναι εργαζόµενος; Είναι
µεγαλοϊδιοκτήτης; Σε ποια πλευρά δηλαδή πρέπει να τον εντά-
ξουµε αυτόν; Και εγκαλείτε και εµάς και την Αριστερά ότι δεν εί-
µαστε υπέρ των οδηγών, υπέρ των εργαζοµένων. Μα, οι
περισσότεροι τέτοιοι είναι. Έχουν µισή άδεια, τα 2/3 της άδειας,
µία άδεια το πολύ. Πώς τους εντάσσετε δηλαδή; Στο µεγάλο κε-
φάλαιο είναι οι άνθρωποι αυτοί που έχουν ένα φορτηγό που το
χρωστάνε; ∆ιακόσια χιλιάρικα το φορτηγό, 150 χιλιάδες η άδεια,
άρα 350 χιλιάδες ευρώ,έτσι βγαίνουν σήµερα; Ένας που πήρε
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πέρυσι, ένας που πήρε φέτος ή πριν τρία χρόνια µπορεί, να ξε-
πληρώσει τα 350 χιλιάρικα;

Είναι ένα µείζον κοινωνικό πρόβληµα. Κάντε πίσω, κύριε
Υπουργέ! Εσείς θα καρπωθείτε την αλλαγή αυτής της στάσης.
Πρέπει όχι απλώς να βοηθήσουµε, αλλά είµαστε υποχρεωµένοι
ως πολιτικό σύστηµα να βοηθήσουµε αυτή την κοινωνική οµάδα,
που µέσα από αντίξοες συνθήκες συµβάλλει στην τοπική µας οι-
κονοµία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μαργαρίτη Τζίµα.

Καλείται στο Βήµα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας, Βουλευτής Μαγνησίας, κ. Απόστολος
Νάνος.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το άνοιγµα του επαγγέλµατος των οδικών εµπορευµατικών µε-

ταφορών εντάσσεται στο πλαίσιο της συνολικότερης πολιτικής
της απελευθέρωσης των αγορών ως µία ακόµη ενισχυτική δράση
των µονοπωλίων και στο συγκεκριµένο τοµέα.

Στην πραγµατικότητα πρόκειται για την υφαρπαγή της µικρής
και της µεσαίας ιδιοκτησίας ως αποτέλεσµα της διαδικασίας της
κεφαλαιακής συσσώρευσης. Εκείνοι που κύρια πλήττονται από
αυτήν τη πολιτική είναι οι αυτοαπασχολούµενοι, οι µεροκαµα-
τιάρηδες του κλάδου που µερόνυχτα πάνω στο τιµόνι πασχίζουν
για την παράδοση του φορτίου και αγωνιούν για την κάλυψη των
τραπεζικών δανείων, αυτοί που τα τελευταία χρόνια προσέτρεξαν
για την αγορά της άδειάς τους στη «µαύρη» αγορά, την οποία
συντηρούσαν οι «γαλαζοπράσινες» κυβερνήσεις, παίζοντας εναλ-
λάξ τους ρόλους της Κυβέρνησης και της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, στο θέατρο βέβαια αυτής της αστικής δηµοκρατίας,
βάζοντας υποθήκη τις ίδιες τους τις ζωές για τα επόµενα δεκα-
πέντε-είκοσι χρόνια µε σκοπό την απόκτηση ενός περιουσιακού
στοιχείου, η αξία του οποίου µηδενίζεται από το σχετικό κυβερ-
νητικό νοµοσχέδιο µέσα στα επόµενα τρία χρόνια.

Αυτό, βέβαια, δεν αφορά τους µεγαλοϊδιοκτήτες πολλών φορ-
τηγών που χρησιµοποιούν µισθωτούς οδηγούς και κερδίζουν
πολλαπλάσια. Αυτοί δεν θα χάσουν. Και σ’ αυτό τον κλάδο τα
προηγούµενα χρόνια οι αγωνιστικές δυνάµεις των αυτοαπασχο-
λούµενων προειδοποιούσαν γι’ αυτά που σήµερα εφαρµόζονται.
Ενηµέρωναν για τις σχετικές επιλογές, για την απελευθέρωση
των οδικών µεταφορών, την εισβολή των πολυεθνικών εταιρειών
στον κλάδο, την απαξίωση του µικρού περιουσιακού στοιχείου.

Τα «κοράκια» γαλάζιου και πράσινου χρώµατος που σήµερα
υψώνουν τους ανταγωνιστικούς τόνους και υποκριτικά φωνάζουν
«µολών λαβέ» προς την Κυβέρνηση, χρησιµοποίησαν κάθε µέσο
για να αποκρύψουν την αλήθεια, την ίδια στιγµή που θησαύριζαν
από την αγοραπωλησία φορτηγών και βυτιοφόρων.

Καθόλου συµπτωµατική η οµοιότητά τους µε άλλους συνδι-
καλιστές από άλλους εργασιακούς κλάδους, οι οποίοι πρόσφατα
εµφανίζονται αποφασισµένοι να µατώσουν, όπως για παρά-
δειγµα η ΓΕΝΟΠ.

Οι ριζοσπαστικές δυνάµεις στον κλάδο των οδικών εµπορευµα-
τικών µεταφορών µε όσες δυνάµεις διαθέτουν µπαίνουν σήµερα
µπροστά στα µπλόκα µαζί µε άλλους αυτοαπασχολούµενους, ανε-
ξάρτητα από την πολιτική τοποθέτησή τους, παλεύοντας για την
ενότητα του κινήµατος, για τη σύνδεση τους µε τις αγωνιστικές
δυνάµεις της ΠΑΣΕΒΕ, για τη συµµαχία µε το πανεργατικό µέ-
τωπο, παλεύοντας ενάντια στη µονοπώληση του κλάδου, για την
εξασφάλιση ανθρώπινης εργασίας, ικανοποιητικού εισοδήµατος
και δικαιωµάτων στους εργαζόµενους στις µεταφορές, µία προο-
πτική που µόνο σε συνθήκες λαϊκής οικονοµίας µπορεί να εξα-
σφαλιστεί για όλους, αφού ο τοµέας των µεταφορών θα είναι λαϊκή
περιουσία και οι εργαζόµενοι θα καλύπτουν όλες τις ανάγκες τους.

Εισέρχοµαι τώρα στα άρθρα. Με το άρθρο 3 του νοµοσχεδίου
προωθείται η υποχρεωτική ένταξη στις µεταφορικές εταιρείες
και η κατάργηση της προσωπικής άδειας φορτηγού δηµοσίας
χρήσεως.

Το άρθρο 3 παράγραφος 2 µε τις ρυθµίσεις για τον τρόπο σύ-
στασης µεταφορικών εταιρειών -αποκλειστικά ανώνυµες εται-
ρείες και ΕΠΕ- επιδιώκει, είτε µέσω της εισφοράς της κυριότητας

του φορτηγού δηµοσίας χρήσεως και τη µετατροπή µεµονωµέ-
νων ιδιοκτητών σε µικροµέτοχους ΑΕ και ΕΠΕ είτε µε τη µίσθωση
οδηγών και φορτηγών, να µετατραπούν οι ίδιοι οι σηµερινοί αυ-
τοαπασχολούµενοι σε φθηνό εργατικό δυναµικό, στην υπηρεσία
βέβαια των µεγάλων µεταφορικών εταιρειών που ήδη υπάρχουν
ή αυτές που είναι έτοιµες να δηµιουργηθούν.

Ονοµάζουν απελευθέρωση την απεριόριστη έκδοση νέων
αδειών µόνο σε εταιρείες ΑΕ και ΕΠΕ που θα οδηγήσει στην απα-
ξίωση της δουλειάς και τη µείωση του εισοδήµατος των αυτοα-
πασχολούµενων, ιδιαίτερα στα µικρά νοµαρχιακά φορτηγά
δηµοσίας χρήσεως, ώστε να αναγκαστούν να εγκαταλείψουν τη
δουλειά τους. Αρνούνται χωρίς καµµία δικαιολογία να συµπερι-
λάβουν την πρόθεση για κίνητρα δηµιουργίας συνεταιρισµών
που, παρά τις αδυναµίες, αποτελεί µία εναλλακτική λύση για τους
αυτοαπασχολούµενους.

Με το άρθρο 3 παράγραφος 6 προωθείται η παραπέρα µονο-
πώληση της µεταφοράς που εντάσσει µόνο τις µεταφορικές εται-
ρείες ΑΕ και ΕΠΕ στον αναπτυξιακό νόµο, αποκλείοντας τους
µεµονωµένους ιδιοκτήτες.

Με το άρθρο 4 του νοµοσχεδίου τίθενται οι προϋποθέσεις χο-
ρήγησης αδειών δηµοσίας χρήσεως. Ιδιαίτερα µε τα εδάφια β’
και δ’ που αφορούν την οικονοµική επιφάνεια και τις εγκαταστά-
σεις στάθµευσης και φύλαξης, γίνεται ακόµα πιο φανερή η πρό-
θεση της Κυβέρνησης να παραδοθούν τα µεταφορικά µέσα σε
λίγα χέρια, αφού είναι φανερό ότι ελάχιστες επιχειρήσεις µπο-
ρούν να συµπληρώσουν αυτές τις προϋποθέσεις και τις προδια-
γραφές.

Με το άρθρο 5, πέρα από τα διαδικαστικά ζητήµατα για τη χο-
ρήγηση των αδειών, πρώτον, µε την παράγραφο 4 ορίζεται ότι
µετά τη λήξη της µεταβατικής περιόδου καταργείται η άδεια της
δηµοσίας χρήσεως και οδηγούµαστε στην άδεια οδικών µετα-
φορών και κατά συνέπεια στην κατάργηση του αυτοαπασχολού-
µενου ιδιοκτήτη φορτηγού δηµοσίας χρήσεως.

Με την παράγραφο 5 ορίζεται η µείωση της εισφοράς για τις
νέες άδειες µετά τη λήξη της µεταβατικής περιόδου και αφού θα
έχουν ουσιαστικά ξηλωθεί οι µικροί αυτοαπασχολούµενοι.

Με το άρθρο 6 προσαρµόζεται ο οργανισµός του Υπουργείου
Μεταφορών και Επικοινωνιών στις απαιτήσεις του νέου νόµου
για την εξυπηρέτηση των µεταφορικών εταιρειών.

Με το άρθρο 7 για τη σύσταση εκτιµητικής επιτροπής δηµι-
ουργείται ο µηχανισµός που θα διευκολύνει την απορρόφηση
µέσω µίας –υποτίθεται- αντικειµενικής αποτίµησης των αυτοα-
πασχολούµενων ιδιοκτητών από τις µεταφορικές εταιρείες.

Με το άρθρο 8 ακόµα και για την περίπτωση λύσης των µετα-
φορικών εταιρειών προβλέπονται φορολογικές ελαφρύνσεις
στους µεγαλοµετόχους.

Με το άρθρο 9 προβλέπεται η δηµιουργία Εθνικού Μητρώου
Μεταφορικών Εταιρειών. Πρόκειται για µέτρο ανάλογο µε την
προωθούµενη διαδικασία δηµιουργίας µητρώου επιχειρήσεων
και σε άλλους κλάδους, όπως για παράδειγµα Εµπορικό και Γε-
ωργικό Μητρώο Επιχειρήσεων, που δήθεν θα συµβάλει στην εξυ-
γίανση της αγοράς από ενδεχόµενες στρεβλώσεις.

Με το άρθρο 10 καθορίζονται οι διαδικασίες µεταβίβασης των
φορτηγών δηµοσίας χρήσεως στις µεταφορικές εταιρείες. Είναι
κοροϊδία η απελευθέρωση των κοµίστρων και της ελεύθερης δια-
µόρφωσης των τιµών.

Στο άρθρο 11 οι τιµές ιδιαίτερα για τη νοµαρχιακή και εθνική
µεταφορά είναι ήδη πεσµένες εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης,
τη µείωση του µεταφορικού έργου και την άγρια εκµετάλλευση
των αυτοαπασχολούµενων από τους διαµεταφορείς.

Με τη δηµιουργία του Κώδικα Οδικής Ασφάλειας στο άρθρο
12 επιδιώκεται να απαλλαγεί το κράτος από την υποχρέωσή του
για έργα υποδοµής και οδικής ασφάλειας. Βέβαια το κόστος θα
µετακυλιστεί στους καταναλωτές.

Στο άρθρο 14 παράγραφος 7 και 8 µε τη θέσπιση τριετούς πε-
ριόδου προσαρµογής –άρθρο 14 παράγραφος 1- και την εφά-
παξ εισφορά για τις νέες άδειες, η οποία θα µηδενιστεί µε το
τέλος της µεταβατικής περιόδου, προσπαθούν να παραπλανή-
σουν τους ιδιοκτήτες δηµοσίας χρήσεως ότι στο διάστηµα αυτό
είτε θα µπορέσουν να πουλήσουν τις άδειές τους είτε εκβιαστικά
να ενταχθούν στις εταιρείες, για να περάσει πιο εύκολα η παρά-
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δοση του κλάδου στο µεγάλο κεφάλαιο.
Η βασική επιδίωξη της Κυβέρνησης είναι µετά το τέλος της

δεύτερης µεταβατικής περιόδου των δέκα ετών –άρθρο 14 πα-
ράγραφος 2- να έχει εξαφανίσει όλους τους αυτοαπασχολούµε-
νους από τον κλάδο των µεταφορών.

Για µας η προσωπική άδεια φορτηγού δηµοσίας χρήσεως είναι
µία θέση εργασίας που πρέπει να γίνει δικαίωµα και να υπάρχει
ένα εισόδηµα που να ικανοποιεί τις ανάγκες της ζωής των αυτο-
απασχολούµενων, όπως και στα υπόλοιπα λαϊκά στρώµατα.

Εµείς λέµε όχι στο νόµο της λεγόµενης απελευθέρωσης. Στις
σηµερινές συνθήκες διεκδικούµε δικαιώµατα, όπως: η διατήρηση
της δουλειάς τους, η άδεια, µικρού φορτηγού δηµόσιας χρήσης
ενός αυτοαπασχολούµενου, να παραµείνει προσωπική και βέβαια
όχι µε τα εκβιαστικά διλήµµατα της σύστασης των εταιρειών
αλλά και της εκβιαστικής ένταξης στις άλλες εταιρείες.

Επίσης, πρέπει να δοθούν κίνητρα για τη δηµιουργία συνεται-
ρισµών µε ευνοϊκή φορολογική µεταχείριση, πρόγραµµα για την
αγορά καινούργιων φορτηγών µε επιδότηση του 50% της αξίας,
µε αποχαρακτηρισµό για τους αυτοαπασχολούµενους και όχι
µόνο στις εταιρείες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Απόστολο Νάνο.
Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-

ναγερµού, Βουλευτής Β’ Αθηνών, κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα τον αξιαγάπητο εισηγητή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.

Μαργαρίτη Τζίµα, αλλά το µυστήριο δεν ελύθη. Αφού το νοµο-
σχέδιο είναι ταφόπλακα, όπως ανέφερε χθες κατά την τοποθέ-
τησή του, γιατί το ψηφίζει η Νέα ∆ηµοκρατία επί της αρχής
αγκαλίτσα µε το ΠΑΣΟΚ; Μπορεί να µας πει κάποιος από τη Νέα
∆ηµοκρατία; Αφού είναι ταφόπλακα, αφού καταστρέφει και σα-
κατεύει τους Έλληνες µεταφορείς, γιατί ψηφίζετε το νοµοσχέ-
διο αυτό αγκαλίτσα µε το ΠΑΣΟΚ; Ποιος θα µας το απαντήσει
αυτό από τη Νέα ∆ηµοκρατία;

Οι συζητήσεις στις επιτροπές και σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα
δικαιώνονται, όταν υπάρχει συγκεκριµένο αποτέλεσµα και βρί-
σκονται και σηµεία επαφής. Στην προκειµένη περίπτωση ήταν και
είναι έκδηλη η απογοήτευση των φορτηγατζήδων, των µεταφο-
ρέων και είναι άδικο, γιατί υπάρχει η αίσθηση ότι οι διαφορές δεν
είναι και τόσο χαώδεις.

Πραγµατικά, αν καθίσουµε όλοι, χωρίς ακρότητες και δούµε
µονάχα τα δεδοµένα, θα διαπιστώσουµε ότι οι διαφορές δεν είναι
αγεφύρωτες και ειλικρινά διερωτώµαι αν αξίζει να γεµίζει ο Έλ-
ληνας άγχος, κύριε Υπουργέ –πολύ σοβαρός Υπουργός είστε-
σπαταλώντας ώρες στα πρατήρια βενζίνης, να πλήττεται η διε-
θνής εικόνα της Ελλάδος –να γινόµαστε δηλαδή κατά το κοινώς
λεγόµενο «ρόµπα διεθνώς»- να βλάπτεται η οικονοµία µας σχε-
δόν για το τίποτα.

Άκουσα το συµπαθή Υφυπουργό κ. Βούγια, σοσιαλιστής και
εκείνος, να υπεραµύνεται του υπερφιλελεύθερου αυτού µέτρου
τού ξεσαλωµένου ανοίγµατος. ∆εν πρόκειται για µεταρρύθµιση,
γιατί µεταρρύθµιση σηµαίνει νέος τρόπος λειτουργίας και νέα
αντίληψη. Εδώ µιλάµε για ένα ξεσαλωµένο άνοιγµα.

Αν πραγµατικά δει κανείς το θέµα µε ψυχραιµία, υπάρχουν και
θετικές πλευρές. Στο άρθρο 4 γίνεται ένα αρκετά θετικό βήµα.
Είναι θετικό ότι προτείνετε και την ένταξη των µεταφορέων στον
αναπτυξιακό νόµο, για να αποκτήσουν σύγχρονα και καθαρά
φορτηγά.

Ερχόµαστε εδώ στο θέµα της προµήθειας των φορτηγών. Θα
είναι ελληνικής κατασκευής; Όχι, βέβαια. Τυχαίο; ∆εν νοµίζω.
∆ιότι, τα δύο φθαρµένα κόµµατα εξουσίας, διέλυσαν την ελλη-
νική αυτοκινητοβιοµηχανία και την ελληνική αµαξοποιία, δηλαδή
την κατασκευή βαρέων φορτηγών και λεωφορείων, συστηµατικά
τα τελευταία τριάντα χρόνια. Την διέλυσαν. Έτσι σήµερα εισά-
γουµε βαρέα φορτηγά από σχολικά –δεν θέλω να πω τη συγκε-
κριµένη µάρκα- µέχρι βαρέα φορτηγά µε κοτσαδόρο, µε τρέιλερ
προελεύσεως, παρακαλώ, Τουρκίας!

Αυτή η χώρα, λοιπόν, φέρνει ένα βουνό συνάλλαγµα στο εσω-
τερικό της εξάγοντας οκτακόσιες χιλιάδες ΙΧ και βαρέα φορτηγά
το χρόνο. Αυτή η χώρα κατάφερε να συναρµολογεί από F-16

µέχρι φορτηγά, να φτιάχνει καταψύκτες που έχουν κατακλύσει
την ελληνική αγορά και να µας εξάγει µέχρι και µάρµαρα. Η Ελ-
λάδα που είχε το πιο φηµισµένο µάρµαρο στον κόσµο, εισάγει
µάρµαρο Τουρκίας. ∆ιότι, έχουµε και τους ψευτοοικολόγους, οι
οποίοι παντού και πάντα πρέπει να µπλοκάρουν καθέναν, ο
οποίος πάει να φτιάξει ένα λατοµείο.

Αυτή, λοιπόν, η χώρα µάς εξάγει και φορτηγά. Στην αυτοκινη-
τοβιοµηχανία αυτής της χώρας δουλεύουν όσοι δουλεύουν και
στη κραταιά νοτιοκορεατική αυτοκινητοβιοµηχανία. Εµείς εδώ,
το µόνο που κάνουµε είναι να έχουµε δύο εταιρείες µε ποδήλατα
την «IDEAL» στην Πάτρα και την «CLERMONT» στη Μακεδονία.
Τίποτε άλλο. Έσβησε η ελληνική βιοµηχανία αυτοκινήτου, ό,τι
υπήρχε τέλος πάντων. Έτσι, λοιπόν, θα εισάγουµε τα πάντα και
από την Τουρκία.

Βεβαίως απελευθέρωση, αλλά όχι όπως λάχει. Θέλουµε επεν-
δύσεις και θέλουµε και θέσεις εργασίας. Θέλουµε, όµως, και αν-
θρώπινες συνθήκες εργασίας για τους οδηγούς. Γιατί το ξεχνάµε
αυτό; ∆εν χρειάζονται ανθρώπινες συνθήκες εργασίας οι οδηγοί
που χτυπάνε δεκαπεντάωρο στο τιµόνι, οι οποίοι κουράζονται και
µετατρέπονται –και είναι ανθρώπινο και φυσικό- σε πιθανό πρό-
ξενο ατυχήµατος;

∆ίκιο έχει και η Πανελλήνια Οµοσπονδία Μικρών Φορτηγών, η
οποία µιλάει για υφαρπαγή του ελάχιστου µεταφορικού έργου
που, ούτως ή άλλως, υπάρχει. Ενώ στο άρθρο 2 παράγραφος 4
ζητάει να διευκρινιστεί εάν οι διεθνείς µεταφορές θα γίνονται από
φορτηγά µεικτού βάρους δεκαπέντε και όχι τρεισήµισι τόνων. Τι
είναι, δηλαδή, αυτό το εξωφρενικό που ζητάει η Οµοσπονδία των
Μικρών Φορτηγών; Να γίνονται οι διεθνείς µεταφορές από φορ-
τηγά των δεκαπέντε τόνων και όχι των τρεισήµισι τόνων. Τόσο
απίστευτο είναι αυτό και τόσο βασικό για το νοµοσχέδιό σας, που
δεν µπορείτε να ξεκολλήσετε από τη θέση που έχετε;

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά της Βουλής τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Νοµίζω ότι και εσείς και ο κ. Ρέππας, που είστε πολιτικοί εγνω-
σµένου ήθους και αποτελεσµατικότητας, δεσµευθήκατε ότι θα
κάνετε τροποποιήσεις και τροποποιήσεις δεν είδαµε. Κάντε µία
τροποποίηση. ∆εχθείτε να γίνονται οι διεθνείς µεταφορές από
δεκαπεντάτονα φορτηγά, που ζητάνε οι επαγγελµατίες του κλά-
δου.

Ο κ. Τζωρτζάτος, επιµένει και για το περίφηµο 35%. Μα, εάν
δεν υπάρχει οικονοµική επιφάνεια αυτών που θα έρθουν να επεν-
δύσουν, να πάρουν τις νέες άδειες, προφανώς ούτε σοβαρές
επενδύσεις θα κάνουν, ούτε έσοδα θα έχετε εσείς ως κράτος και
οι αεριτζήδες θα κάνουν πάρτι.

Η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα σηµείο τραγικής οικονοµικής κρί-
σης, µε ευθύνη των δύο φθαρµένων κοµµάτων εξουσίας. Το πώς
γίνεται να µας σώνει τώρα το ΠΑΣΟΚ από τα χάλια στα οποία
µας βύθισε τόσα χρόνια µε τα δάνεια επί Ανδρέα Παπανδρέου
και πώς η Νέα ∆ηµοκρατία, η οποία µπαχαλοποίησε την ελληνική
οικονοµία, µπορεί να προτείνει λύσεις για την έξοδο από την
κρίση, αυτά µόνο στην ελληνική πολιτική σκηνή και στην τηλεο-
πτική εκποµπή «Αλ Τσαντίρι Νιους» νοµίζω µπορούν να συµβούν.

Η Ελλάδα, λοιπόν, στο σηµείο της τραγικής οικονοµικής κρί-
σης που βιώνει, έχει φθάσει σε ένα σηµείο που πρέπει να εκµε-
ταλλεύεται και το τελευταίο ευρώ για επενδύσεις και να έχει
πρόσθετα κρατικά έσοδα. Η ανησυχία του κόσµου των µεταφο-
ρέων είναι ότι από τη στιγµή που ο καθένας -και αεριτζής- µπο-
ρεί να στήνει µία εταιρεία, θα χτυπάει µε τις τιµές του όσους
έχουν κάνει πραγµατικές επενδύσεις και απασχολούν κόσµο. ∆η-
λαδή, θα εφαρµόζει την πρακτική των πειρατικών τιµών dump-
ing. Αυτό θα κάνει. Το κράτος, βέβαια, δεν θα βάζει δεκάρα στα
ταµεία του µε τις άδειες.

Οι διαφορές –επαναλαµβάνω για άλλη µία ακόµη φορά, γιατί
πρέπει να είµαστε χρήσιµοι νοµίζω όλοι µας σε αυτήν την Αί-
θουσα- µεταξύ Κυβέρνησης και µεταφορέων δεν είναι τόσο χα-
ώδεις. Ας αφήσουµε τις κραυγές που ακούγονται ένθεν κακείθεν.
∆εν είναι χαώδεις. ∆εν είναι αγεφύρωτες οι διαφορές. Μπορούν
να γεφυρωθούν, ώστε να πάψει να ταλαιπωρείται ο πολίτης.
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Ούτε είναι εξωπραγµατικό αυτό το θέµα µε την επιµήκυνση της
µεταβατικής περιόδου από τα δυόµισι χρόνια.

Όλοι ξέρουν ότι ο τελευταίος που φταίει και εξουθενώνεται
είναι ο εργαζόµενος που πάει να βάλει λίγη βενζίνη στο αυτοκί-
νητό του, για να πάει στη δουλειά του και χρυσοπληρώνει αυτό
το αυτοκίνητο µε τέλη κυκλοφορίας και µε τους φόρους, τους
οποίους επιβαρύνει το «τρυφερό» ελληνικό κράτος και δεν µπο-
ρεί να χρησιµοποιήσει το αυτοκίνητό του. Αφού, λοιπόν, η απε-
λευθέρωση δεν συναντά τη δογµατική αντίδραση των
µεταφορέων, νοµίζω ότι µε το δηµοκρατικό διάλογο µπορούµε
να κερδίσουµε όλοι.

Για το ζήτηµα των ξεσαλωµένων Αλβανών οδηγών που κάνουν
πειρατικές µεταφορές µε µισό κόµιστρο, νοµίζω όλοι συµφω-
νούµε ότι πρέπει να εκλείψει αυτή η κατάσταση.

Στο άρθρο 9 µιλάτε για το ηλεκτρονικό µητρώο. Επιτέλους, κά-
ποια στιγµή να γίνει. ∆εν ξέρω πόσο θα µας κοστίσει. Ακόµη πα-
ραµένει εκτός από τα 100.000, το θέµα της συντήρησης του
µητρώου. Αλλά, εν πάση περιπτώσει, πρέπει να γίνει αυτό το ηλε-
κτρονικό µητρώο.

Τα ξένα οχήµατα τα οποία µε αυξανόµενη συχνότητα εµφανί-
ζονται στους ελληνικούς δρόµους, δεν θα καταγράφονται; ∆η-
λαδή, µία πινακίδα, ένας αριθµός κυκλοφορίας ενός αλβανικού,
ενός δανέζικου φορτηγού, ο οποίος έρχεται και ξαναέρχεται, δεν
καταγράφεται σε αυτό το ηλεκτρονικό µητρώο; Γιατί να µη γίνει
και ένα µητρώο φορτηγών ιδιωτικής χρήσης; Μιλάω πάντα για το
άρθρο 9.

Οι µεταφορείς µας, λοιπόν, χρειάζονται την προστασία του
κράτους, το οποίο δεν µπορεί να δίνει συνεχώς την εικόνα της
αποσύνθεσης και να χάνει το ψωµί του ο Έλληνας µεταφορέας
που πληρώνει ΙΚΑ, φόρους και ένα σωρό άλλα πράγµατα και να
του το κλέβει ο Τούρκος, ο Βούλγαρος, ο Σκοπιανός και δεν
ξέρω ποιος άλλος. Αυτά τα πειρατικά µας έσκασαν πριν από δε-
καπέντε χρόνια στους ελληνικούς δρόµους και ακόµη µας τα-
λαιπωρούν.

Άρθρο 11. Απελευθερώνεται το κόµιστρο, το οποίο έτσι και αλ-
λιώς είναι συµπιεσµένο. Πρέπει, λοιπόν, να συµµαζευτούν όλοι
όσοι έχουν πειρατικά φορτηγά και λυµαίνονται το ελληνικό µε-
ταφορικό έργο. Το λέω αυτό ειδικώς για τους Αλβανούς, διότι
στη χώρα τους εάν µιλάς ελληνικά στη Βόρειο Ήπειρο, πας σαν
το σκυλί στ’ αµπέλι. Να µην το ξεχνάµε αυτό. Εάν τολµήσεις να
µιλήσεις ελληνικά στη Βόρειο Ήπειρο, σε καθαρίζουν.

Εδώ, τους έχουµε αφήσει ασύδοτους. Κάνουν πάρτι, κάνουν
µεταφορές. Βγάζουν ένα σωρό χρήµατα στην πλάτη του ελληνι-
κού λαού και δεν τρέχει τίποτε. Πρέπει να οµολογήσουµε ότι σαν
κράτος είµαστε πολύ ανεκτικοί.

Επικαλούµαι πάλι τη σοβαρή ηγεσία του Υπουργείου Υποδο-
µών και Μεταφορών και τους πολιτικούς, οι οποίοι έχουν δώσει
διαπιστευτήρια αποτελεσµατικότητας, να χρησιµοποιήσουν την
οξυδέρκειά τους για να πετύχουµε την απελευθέρωση και να σω-
θούν οι εκατόν δέκα χιλιάδες εργαζόµενοι στον κλάδο.

Άρθρο 1. Το είπα και πριν και δεν πήρα απάντηση. Τι γίνεται µε
αυτή τη light διατύπωση για την εθνικότητα;

Άρθρο 2. Κάντε τη µεταβατική περίοδο στις 31/12/2015. ∆εν
έπεσε η ζάχαρη στο νερό. Λύστε το θέµα µε το θεσµικό πλαίσιο
των µεταφορέων και την ασφάλιση στο πλαίσιο της γνωστής σύµ-
βασης CMR. Λύστε το θέµα της εισφοράς.

∆ώστε κίνητρα στους Έλληνες να µην έχουν αυτό το πρό-
βληµα µε τη φορολογία, που είναι χαµηλή στη Βουλγαρία και όλα
αυτά τα ζητήµατα τα οποία τους αγχώνουν, τους ταλαιπωρούν
και τους έχουν βγάλει στους δρόµους και ταλαιπωρείται ο κό-
σµος. Με όλα αυτά θα έχετε και κρατικά έσοδα και ένα περιβάλ-
λον υγιούς µεταρρύθµισης θα δηµιουργήσετε και όχι απλώς
απελευθέρωσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
∆υστυχώς, θύµα αυτής της πολιτικής σας είναι ο Έλληνας πο-

λίτης, που ούτε λεφτά έχει ούτε βενζίνη έχει για να κινηθεί µε το
αυτοκίνητό του. Μετατρέπετε, λοιπόν, το αυτοκίνητό του σε
αυτο-ακίνητο, όπως ακίνητη µένει όλη η χώρα. Μία χώρα, η οποία
έχει πολίτες που όταν σας αντιστρατεύονται, τους επιστρατεύ-

ετε.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ. Αϊ-

βαλιώτη.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.

∆ηµήτριος Παπαδηµούλης.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, στη διάρκεια

της συζήτησης επί της αρχής προσπαθήσαµε µε επιχειρήµατα
να σας πείσουµε να κάνετε κάποιες αλλαγές στο νοµοσχέδιο.
Όχι να υιοθετήσετε το 100% των απόψεών µας, αλλά να κάνετε
κάποιες αλλαγές, να θυµηθείτε αυτά που εσείς λέγατε ως Κυ-
βέρνηση λίγους µήνες πριν και τα παρουσιάσατε µε τη µορφή
νοµοσχεδίου. Το αρνηθήκατε και γι’ αυτό στην ονοµαστική ψη-
φοφορία θα καταψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο.

Αλλά, στη συζήτηση κατ’ άρθρον –ακόµη και εάν αυτό για κά-
ποιους θεωρείται µαζοχιστικό- επιτρέψτε µου να συνεχίσω εξ
ονόµατος της Κοινοβουλευτικής µας Οµάδας, την ίδια προσπά-
θεια, µήπως και σας πείσουµε ή µήπως και ακούσουµε και κά-
ποιο επιχείρηµα. Γιατί όχι; Εάν δεν θέλετε να δεχθείτε κάτι,
τουλάχιστον πείτε γιατί.

Ξεκινώ από ορισµένα σηµεία, που είναι η καρδιά του νοµο-
σχεδίου, στο άρθρο 2 και στο άρθρο 14.

Πρώτον, για τη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου, κύριε Βού-
για. Ο κ. Ρέππας χειροκροτούσε και παρουσίαζε µεταβατική πε-
νταετή περίοδο στις 21 Απριλίου του 2010. Σας το προτείνουµε
όλοι. Σας το προτείνουν οι εκπρόσωποι των φορτηγατζήδων.
Μπορεί να δώσει διέξοδο. Γιατί δεν το δέχεστε; ∆εν σας ζητάµε
να προσχωρήσετε στη δική µας άποψη, αλλά στην άποψη που
είχε το Υπουργείο και ο Υπουργός –δεν άλλαξε ο Υπουργός- πριν
από πέντε µήνες. Κάντε το.

Άρθρο 1: Μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν ρυθµίσεις
υποχρεωτικές. Για τους πολίτες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν
υπάρχουν.

Εκεί, λοιπόν, θα µπορούσατε να βάλετε αυστηρότερες προϋ-
ποθέσεις και ενδεχοµένως και τον όρο σας τον προτείνουµε, της
αµοιβαιότητας, δηλαδή, να µπορεί και ένας Έλληνας να κάνει
στη χώρα προέλευσης το αντίστοιχο αυτού που θέλει να κάνει
εδώ δηλαδή αυτή τη δραστηριότητα. ∆εν τα βάζετε. Γιατί δεν το
κάνετε; ∆ηλαδή και αυστηρότερες προϋποθέσεις -για να µην
είναι «µπάτε σκύλοι αλέστε και αεριτζήδες και άντε τρέχα βρες
τους», όταν είναι µια χώρα προέλευσης που είναι έδρα των off-
shore- και κάποια αµοιβαιότητα.

Άρθρο 2: Είναι αυτό που σας είπα, η καρδιά. Τουλάχιστον, δεν
δέχεστε την πενταετή. Θα µας αναγκάσετε να καταψηφίσουµε
και στο σύνολο; Όταν λέτε τριετής, να είναι τριετής. Αυτό που
νοµοθετείτε το ονοµάζετε τριετής και δεν είναι καν τριετής. Είναι
τριάντα µήνες, δηλαδή, µια επιπλέον κοροϊδία. Παίρνετε πίσω
την άποψη για πενταετία, πηγαίνετε στην τριετία. Τουλάχιστον
τηρείστε την τριετία. Εµείς θα το καταψηφίσουµε, αλλά τουλά-
χιστον µην κοροϊδεύετε τον κόσµο. Και λέγοντας τριετία, εννοείτε
τριάντα µήνες, σαν εκείνο το «οι βάσεις φεύγουν, ο αγώνας δι-
καιώνεται».

Άρθρο 3: Προβλέπει τις µορφές στο νέο καθεστώς. ∆εν µας
έχετε απαντήσει: Γιατί απαγορεύετε τους συνεταιρισµούς; Ένα
κόµµα, όπως το ΠΑΣΟΚ, το οποίο µιλούσε κάποτε για τους συ-
νεταιρισµούς -άλλο πώς τους κατάντησε- γιατί εµποδίζει τους
µεµονωµένους µεταφορείς να οργανωθούν σε συνεταιρισµούς
για να αντέξουν τον ανταγωνισµό από τα καρτέλ που έρχονται;
Γιατί τους το απαγορεύετε; Γιατί πρέπει να τους κάνετε κατό-
χους εταιρειών, έστω και προσωπικών; Θα µπορέσει κανείς µε
µία προσωπική εταιρεία να αντέξει στον ανταγωνισµό των καρ-
τέλ;

Και ακόµη, µιλάτε για κίνητρα για την ένταξη στον αναπτυξιακό
νόµο. ∆ιάβαζα την παράγραφο 6 του άρθρου 3. Λέει ότι «στον
αναπτυξιακό νόµο που ισχύει, και σε όποιο θα τον αντικαταστή-
σει, προβλέπονται κίνητρα, τα ίδια, όµως, κίνητρα και γι’ αυτούς
που είναι τώρα και για τους καινούργιους». Άρα, ποιο είναι το κί-
νητρο για αυτούς που είναι τώρα έναντι των άλλων; Κανένα. Και
ούτε προσδιορίζετε τα κίνητρα. Πόσα; Ποια; Φύκια για µεταξω-
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τές κορδέλες, τίποτα συγκεκριµένο. Και είναι λογικό, διότι τους
εντάσσετε σε κάποιον αναπτυξιακό νόµο που ακόµη δεν έχει εµ-
φανιστεί, σε έναν ανύπαρκτο αναπτυξιακό νόµο. Ο ισχύων δεν
προβλέπει τίποτα και επιπλέον, ένα bonus που διεκδικούν για να
µπορούν να ανταγωνιστούν τα θηρία που έρχονται ή τους αερι-
τζήδες που έρχονται, δεν τους το δίνετε, τους εξοµοιώνετε.

Στο άρθρο 3 πουθενά δεν προβλέπεται µία ελαστικότερη αντι-
µετώπιση των µικρών µεταφορέων, του µικρού τονάζ. Σας το
είπαν και Βουλευτές της Πλειοψηφίας. ∆εν µπορείτε να αντιµε-
τωπίζετε το µικρό τονάζ, το µεροκαµατιάρη φορτηγατζή σαν
αυτόν ο οποίος έχει δεκαπέντε άδειες µεγάλων θηρίων.

Άρθρο 4: Ο δεύτερος πυλώνας του νοµοσχεδίου, η αποµείωση
της άυλης αξίας. Τη µηδενίζετε µέσα σε τριάντα µήνες, από εκεί
που είναι σήµερα στο µηδέν. Γιατί;

Σας είπαµε: Κρατήστε ένα ποσοστό, το 35% και µετά το τέλος
της µεταβατικής περιόδου. Αυτό δεν είναι διατήρηση κλειστού
του επαγγέλµατος. Αυτό είναι εισιτήριο για να µπει κανείς σε ένα
στίβο ανταγωνισµού χαµηλότερο. Προσθέτει έσοδα στο κράτος,
το προστατεύει από το να µπουν αεριτζήδες και όλα αυτά που
λέτε για υποδοµές κ.λπ., τα χρηµατοδοτεί. Σε µία στιγµή που το
ταµείον είναι µείον, γιατί αρνείστε µια πρόταση η οποία προσθέ-
τει έσοδα στο κράτος; ∆εν το καταλαβαίνω. Και µάλιστα, είναι
προσφορά από την πλευρά του κλάδου, όταν σου λένε ότι «δέ-
χοµαι την αποµείωση του 65%, ας µου µείνει το 35%, µην µε πάτε
στο µηδέν». Και όταν στο λένε αυτό άνθρωποι οι οποίοι έχουν
δανειστεί για να αγοράσουν την άδειά τους πριν από ένα-δύο
χρόνια και ακόµη δεν έχουν ξεχρεώσει ούτε το όχηµα ούτε την
άδεια και τους λες ξαφνικά «στα µηδενίζω και πλήρωσε εσύ τις
δικές µου αµαρτίες, γιατί τριάντα χρόνια τώρα δεν έκανα αυτό
που έπρεπε να κάνω σταδιακά», γιατί; Γιατί αυτή η αδικία;

Στέκοµαι µόνο στα άρθρα που θεωρώ πιο σηµαντικά. Για το
σύνολο των άρθρων, όταν έλθει η ώρα της ψηφοφορίας, θα
δώσω αναλυτική λίστα πού καταψηφίζουµε, πού έχουµε διαφο-
ρετική στάση κ.λπ..

Έρχοµαι στο άρθρο 11: Το άρθρο 11 προβλέπει ελεύθερη δια-
µόρφωση κοµίστρου αλλά στις ορεινές περιοχές και στα νησιά
διοικητικό καθορισµό του κοµίστρου. Τα νησιά και οι ορεινές πε-
ριοχές στην Ελλάδα είναι περίπου η µισή Ελλάδα.

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι ο ίδιος ο νοµοθέτης, η Κυβέρνηση, εσείς,
κύριε Βούγια, ο κ. Ρέππας αναγνωρίζει τον κίνδυνο του καρτέλ
στη µισή Ελλάδα. Όλο το νοµοσχέδιο είναι στηριγµένο στη θεω-
ρία ότι µε το νοµοσχέδιο αυτό παύει ο κίνδυνος του καρτέλ και
όσοι φοβούνται το καρτέλ, είτε λέγονται ΣΥΡΙΖΑ είτε λέγονται
µεταφορείς, λένε παραµύθια, είναι οπαδοί του παρελθόντος,
αλήθεια.

Τότε, εσείς γιατί βάζετε αυτό το διοικητικό καθορισµό του κο-
µίστρου στη µισή Ελλάδα; Αυτό σηµαίνει ότι ο κίνδυνος του καρ-
τέλ υπάρχει και το ξέρουµε πολύ καλά από το πώς
διαµορφώνονται αυτά τα πράγµατα και τώρα, ας πούµε, στη δια-
κίνηση των καυσίµων.

Άρθρο 12: Πού θα πάει η εισφορά. Λέτε ότι θα πάει για υπο-
δοµές κ.λπ., σε έναν κωδικό του Υπουργείου.

Όταν το διάβασα αυτό, θυµήθηκα το γνωστό πενηντάρικο,
κύριε Ευθυµίου, που είχε βάλει ο κ. Μάνος στη βενζίνη το 1993.
Μέσα στο κατακαλόκαιρο περίπου διπλασιάστηκε η τιµή της βεν-
ζίνης και τότε, για να χρυσωθεί το χάπι, µίλησαν για δέσµευση,
ότι θα πάει σε έναν ειδικό κωδικό για έργα του περιβάλλοντος.
∆εν πήγε ποτέ ούτε ένα φράγκο από αυτά. Όλα πήγαν για να κα-
λύψουν µαύρες τρύπες ελλειµµάτων.

Πού είναι οι δεσµεύσεις; Φτιάξτε ένα ταµείο.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
∆υο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, την ανοχή σας.
Ο ειδικός λογαριασµός του Υπουργείου δεν δεσµεύει σε τί-

ποτα τον Υπουργό να τα πάρει σε µια ελλειµµατική κατάσταση
και να τα πάει κάπου αλλού.

Κλειδώστε αυτά τα χρήµατα, για να πάνε όντως για υποδοµές.
Άρθρο 13: Πώς αντιµετωπίζονται οι ζηµιές, είτε των προϊόντων

που µεταφέρονται είτε οχηµάτων κ.λπ. Εδώ χρειάζονται αυστη-
ρότερες ρυθµίσεις, να το συνδέσετε µε την Τροχαία, µε το Μη-
τρώο κ.λπ., γιατί είµαστε σε µια χώρα που γίνονται πολλές

ζηµιές, που έχουµε πολλούς νεκρούς στην άσφαλτο και που πρέ-
πει να γίνουν αλλαγές. Αυστηρότερες ρυθµίσεις εδώ.

Άρθρο 14: Το τρίτο άρθρο-καρδιά του νοµοσχεδίου, στο οποίο,
απ’ ό,τι προβλέπεται, θα κάνουµε και ονοµαστική ψηφοφορία.
Εδώ πάλι δοκιµάζεται η αξιοπιστία σας έναντι αυτών που εσείς εί-
πατε. Πενταετής µεταβατική περίοδος, 35%. Έστω και την
υστάτη στιγµή κάντε πίσω. Κάντε πίσω σε αυτά, για να συναντη-
θείτε µε τις δικές σας απόψεις, όχι µε τις δικές µας. Ελπίζω µέχρι
το τέλος της συζήτησης να βρεθεί κάποιος -όχι εσείς που είσα-
στε δέκα µέρες στο Υπουργείο- ο κ. Ρέππας να µας εξηγήσει γιατί
αυτά που ο ίδιος παρουσίασε πανηγυρικά τα πήρε πίσω και να
διασκεδάσει τη διάχυτη άποψη σε όλο το πανελλήνιο ότι εξανα-
γκάστηκε από την τρόικα να λέει: «Πετάει ο γάιδαρος; Πετάει».

Και θα ήθελα να πω ένα τελευταίο, ότι, αν ψηφιστεί το νοµο-
σχέδιο έτσι όπως το έχετε φτιάξει, χωρίς καµµία αλλαγή, οι πρώ-
τοι που θα υποστούν τις συνέπειες και θα χειροτερέψουν οι
συνθήκες ζωής τους είναι οι οδηγοί, οι εργαζόµενοι σε αυτόν τον
κλάδο, οι µισθωτοί. ∆ιότι, αν δυσκολέψουν οι συνθήκες για τους
εργοδότες τους από τον άνισο ανταγωνισµό των καρτέλ και των
µεγάλων εταιρειών, τότε και οι συνθήκες, αµοιβής εργασίας θα γί-
νουν πολύ χειρότερες. Και αυτό δεν είναι µόνο κίνδυνος για το ει-
σόδηµά τους, αλλά είναι κίνδυνος και για τις συνθήκες ασφάλειας
στις εθνικές οδούς. Όταν άνθρωποι δουλεύουν για πολύ λίγα
λεφτά και πολλές ώρες στο τιµόνι πολλές φορές τα βλέφαρά τους
βαραίνουν την ώρα που είναι εκατόν είκοσι χιλιόµετρα η ταχύτητα
της νταλίκας, αυτό είναι κίνδυνος για το κοινωνικό σύνολο.

Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι συχνά βλέπω ανταλλαγές
πυρών ανάµεσα στη Νέα ∆ηµοκρατία και το Λαϊκό Ορθόδοξο Συ-
ναγερµό γύρω από το θέµα της «πολυκατοικίας», των µεταφο-
ρών κ.λπ.. ∆εν µας αφορά το θέµα, όπως καταλαβαίνετε.
Θυµάµαι, όµως, τον κ. Καρατζαφέρη κάποια στιγµή να λέει: «Πή-
ραµε ένα τριαξονικό και µετακοµίσαµε την «πολυκατοικία» που
συγκατοικούσαµε µε τη Νέα ∆ηµοκρατία κάπου αλλού». Τότε
έλεγε σε «µονοκατοικία». Η Νέα ∆ηµοκρατία τώρα θέλει να το
στείλει στην «πολυκατοικία του ΠΑΣΟΚ».

∆εν µε αφορούν οι µετακοµίσεις. Μία έκκληση κάνω σε αυτούς
που µεταφέρονται µε τριαξονικό: Να χρησιµοποιήσουν τριαξο-
νικά από τα ισχύοντα, τα δικά µας και όχι από τα καινούργια, των
καρτέλ που ετοιµάζουν µε αυτό το νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Παπαδηµούλη.
Συνεχίζουµε στον κατάλογο των οµιλητών. Το λόγο έχει ο Βου-

λευτής του ΠΑΣΟΚ στη Β’ Αθηνών, πρώην Υπουργός και πρώην
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Κωνσταντίνος Γείτονας.

Ορίστε, κύριε Γείτονα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πέραν των όσων είπα χθες επί

της αρχής, θέλω να επανέλθω σε ορισµένες επισηµάνσεις σή-
µερα στη συζήτηση επί των άρθρων.

Επισήµανση πρώτη. Όλοι –και οι επαγγελµατίες- φαίνεται ότι
συµφωνούµε πως πρέπει να γίνει αλλαγή στο χώρο των µεταφο-
ρών, να απελευθερωθεί η αγορά και να ανοίξει το κλειστό επάγ-
γελµα. Αυτό, όµως, δεν αρκεί και φαίνεται ότι δεν αρκεί και
συνεχίζονται οι αντιδράσεις, γιατί διαπιστώνεται ότι ο καθένας
βλέπει την αλλαγή «στα µέτρα του».

Όσον αφορά τους επαγγελµατίες, περιορίζουν –απ’ ότι βλέπω-
τα αιτήµατα -το είδαµε και στην επιτροπή, όταν ακροαστήκαµε
τους εκπροσώπους των φορέων τους- βασικά σε δύο σηµεία στο
άρθρο 14. Ζητούν πενταετή µεταβατική περίοδο και ζητούν να
µην υπάρξει µηδενική απόσβεση της άυλης αξίας, να µην απο-
σβένεται στο µηδέν, αλλά να µείνει το 35%.

∆εν υπάρχει αµφιβολία -και αυτό διαπιστώθηκε και από όλες
τις συζητήσεις που είχαµε και µε τους φορείς- ότι ο κλάδος υφί-
σταται πίεση, ένα σοκ. ∆εν ήταν προετοιµασµένος γι’ αυτήν την
αλλαγή, παρ’ όλο που φαινόταν ότι θα έρθει. Αυτό σηµαίνει ότι
δεν πρέπει να το λάβουµε υπ’ όψιν στην πολιτική; ‘Όχι. Η πολιτική
λαµβάνει υπ’ όψιν της την πραγµατικότητα. Πράγµατι, ο κλάδος
δεν είχε προετοιµαστεί γι’ αυτήν την προσαρµογή. Χρειάζεται,
λοιπόν, να το λάβουµε υπ’ όψιν µας. Η αλλαγή από την άλλη
µεριά πρέπει να γίνει. Εγώ, λοιπόν, θα επανέλθω σε ορισµένες
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επισηµάνσεις, έτσι ώστε να εξαντλήσουµε τα περιθώρια συνεν-
νόησης κι αν µπορούµε να βρούµε και σηµεία σύγκλισης έστω
την ύστατη ώρα.

Επισήµανση πρώτη. Τη λέω και προς την Κυβέρνηση και προς
τους επαγγελµατίες. Να δούµε τι θα γίνει µετά την ψήφιση του
νόµου, έτσι ώστε η απειλή κινδύνων είτε καρτελοποίησης, είτε
µαζικής εισροής φορτηγών ιδιωτικής χρήσεως στην αγορά, να
αποφευχθεί. Να αποφευχθούν, δηλαδή, υπαρκτοί κίνδυνοι. Με
στόχο να έχουµε πραγµατικό ανταγωνισµό, µε στόχο να ενισχύ-
σουµε την ανταγωνιστικότητα στον κλάδο. Η ανταγωνιστικότητα
θα φέρει και καλύτερες τιµές κοµίστρου και καλύτερη ποιότητα
υπηρεσιών, αλλά θα φέρει και δουλειά στους επαγγελµατίες.
∆ιότι είναι κοινή διαπίστωση ότι ενώ η ζήτηση για µεταφορικό
έργο είναι µικρή, έχουµε µεγάλο αριθµό φορτηγών. Άρα, πρέπει
να ενισχύσουµε την ανταγωνιστικότητα. Αυτό είναι η µία επισή-
µανση, που αφορά τη συνεργασία που θα πρέπει να γίνει στη συ-
νέχεια µε την Κυβέρνηση και µε τους εκπροσώπους των
επαγγελµατιών, για να βρούµε τις καλύτερες λύσεις στην υλο-
ποίηση του νόµου.

Η δεύτερη επισήµανση, όπως είπα, έχει σχέση µε την εξά-
ντληση κάθε περιθωρίου συνεννόησης για να βρούµε και πάρα
πέρα σηµεία σύγκλισης. Εγώ επαναλαµβάνω τη θέση µου προς
την Κυβέρνηση -την έχω διαπιστώσει από την επιτροπή, δεν αλ-
λάζω θέση- ότι λογικά και συµβατά µε την αρχή του ανοίγµατος
του επαγγέλµατος αιτήµατα, θα πρέπει να ικανοποιηθούν, έτσι
ώστε να αµβλυνθούν και αδικίες και δυσµενείς επιπτώσεις ιδιαί-
τερα στους «µικρούς».

Στο πλαίσιο αυτό, πρώτον –όπως είπα και χθες- θα πρέπει να
αποσαφηνιστούν τα ζητήµατα που έχουν σχέση µε τις ευνοϊκές
φορολογικές ρυθµίσεις. Από την ακρόαση των φορέων και συ-
ζητήσεις που είχαµε µαζί τους στο περιθώριο αυτής της ακρόα-
σης φαίνεται ότι έτσι όπως διατυπώθηκε η πρόταση από την
Κυβέρνηση δεν καλύπτει όλους τους επαγγελµατίες. Αυτοί που
είναι µε χαµηλούς τζίρους δεν ωφελούνται από τα φορολογικά κί-
νητρα. Άρα εδώ θα πρέπει να αποσαφηνιστεί, συγκεκριµενοποι-
ηθεί και να καλύψει αυτή τη διάκριση εις βάρος των µικρών η
θέση της Κυβέρνησης.

∆εύτερον, είναι αναγκαίο να συγκεκριµενοποιηθεί –όπως είπα
και χθες- η θέση της Κυβέρνησης για το κλιµάκιο που θα πάνε οι
συντάξεις. Να είναι ξεκάθαρο και ρητή δέσµευση.

Τρίτον, όσον αφορά το άρθρο 14 και πέραν του θέµατος και
του αιτήµατος της παράτασης της συνολικής µεταβατικής πε-
ριόδου που θα το εκτιµήσει η Κυβέρνηση –έχει βέβαια εκφρα-
στεί αρνητικά- πέραν αυτού, το έθιξε και ο εισηγητής µας,
υπάρχει το θέµα των ενδιάµεσων σταδίων απόσβεσης της άυλης
αξίας, όπου εκεί θα µπορούσε πραγµατικά η Κυβέρνηση να πα-
ρατείνει την πρώτη περίοδο. Το είπε και ο εισηγητής µας και έχει
ιδιαίτερη σηµασία.

Αυτές οι τέσσερις επισηµάνσεις έχουν ιδιαίτερη αξία. Πιστεύω
ότι µέχρι το τέλος και µέχρι την ψήφιση των άρθρων θα λάβει η
Κυβέρνηση υπ’ όψιν τις προτάσεις µας, έτσι ώστε να ενισχύ-
σουµε τα σηµεία της σύγκλισης και από εκεί και πέρα, σε µία πα-
ραγωγική συνεργασία Κυβέρνησης-κράτους δηλαδή µαζί µε
τους φορείς και επαγγελµατίες, να προχωρήσουµε οµαλά στο
νέο καθεστώς, δηλαδή στην αλλαγή που θα είναι προς όφελος
όλων.

Πέρα από αυτά, θέλω να επισηµάνω δύο ακόµα σηµεία. Στο
άρθρο 1, παράγραφος 2 αναφέρεται ότι οι διατάξεις του νόµου
εφαρµόζονται χωρίς καµµία διάκριση ως προς την εθνικότητα.
Το είχα θίξει και στην επιτροπή. Βλέπω ότι το θίγει και η έκθεση
της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής. Σύµφωνα, όµως, µε
τα άρθρα 4 και 5, άδειες δίνονται µόνο σε εταιρείες. Εθνικότητα
στην εταιρεία δεν υπάρχει. Εποµένως, εδώ θα πρέπει να γίνει µία
αναδιατύπωση της παραγράφου, έτσι ώστε να αποσαφηνιστεί το
θέµα και να σταµατήσουν οι ψίθυροι για επικείµενη κατάληψη
της εσωτερικής αγοράς από εξωκοινοτικούς και άλλους. Ακού-
στηκαν και στην επιτροπή αυτά και για Κινέζους από τους φο-
ρείς. Καλό είναι, λοιπόν, να το ξεκαθαρίσετε. Άλλωστε, όπως
είναι διατυπωµένη η διάταξη, είναι νοµοτεχνικά λάθος. Εφόσον
άδειες δίνονται σε εταιρείες, δεν µπορούµε να αναφερόµαστε
σε εθνικότητα.

∆εύτερον, πρέπει να αποσαφηνιστεί η παράγραφος του άρ-
θρου 3 –το είχα πει στην επιτροπή και βλέπω ότι το αναφέρει και
η έκθεση της Επιστηµονικής Επιτροπής της Βουλής- για τη σύ-
σταση των εταιρειών.

Και τρίτο και τελευταίο, κύριε Υπουργέ, για το άρθρο 12, όπως
διορθώθηκε. Αναφέροµαι στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας.
Είναι σωστό που το διορθώσατε. Προβλέπατε στην αρχή ταµείο.
Εγώ είχα πει ότι αυτό αντίκειται και στις κατευθύνσεις της Κυ-
βέρνησης, αλλά και στις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για ενιαία δηµοσιονοµική διαχείριση. Μιλάτε τώρα για Κωδικό
στο πλαίσιο του κρατικού προϋπολογισµού. Σωστά. Το ζήτηµα
είναι τώρα αν τα λεφτά αυτά αρκούν για να ενισχύσουµε την
οδική ασφάλεια και την προστασία του περιβάλλοντος. Νοµίζω
ότι δεν αρκούν. Αλλά, εν πάση περιπτώσει, έτσι τουλάχιστον
όπως διορθώθηκε, είναι σωστό και είναι µέσα στη λογική της ενι-
αίας δηµοσιονοµικής διαχείρισης και της δηµοσιονοµικής τάξης
που απαιτείται µπορεί να λειτουργήσει.

Με αυτές, λοιπόν, τις παρατηρήσεις επαναλαµβάνω την έκ-
κλησή µου προς την Κυβέρνηση να κάνει αποδεκτά, λογικά και
συµβατά µε την αρχή της απελευθέρωσης αιτήµατα και σ’ όλους
και στους επαγγελµατίες να επικρατήσει ψυχραιµία, λογική και
αυτοσυγκράτηση. Και ελπίζω να έχουµε µία αποτελεσµατική συ-
νεργασία για την ορθή εφαρµογή του νόµου, η οποία –όπως
είπα- θα είναι προς όφελος και του κοινωνικού συνόλου και των
επαγγελµατιών των µεταφορών.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Γείτονα.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Νέας ∆ηµοκρατίας στη Β’ Αθηνών
κ. Πάνος Καµµένος.

Ορίστε, κύριε Καµµένε, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου

αποτυπώνει τη βούληση της Κυβέρνησης. Μία Κυβέρνηση που
αποτελείται από οσφυοκάµπτες και υπηρετούντες το φραγκολε-
βαντινισµό σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα. Ενώ έρχονται και γονατί-
ζουν στην περίφηµη τρόικα, παίρνουν ως δικαιολογία δήθεν τις
εντολές από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από το µνηµόνιο, από την
τρόικα, από τη λέσχη Bilderberg, ή δεν ξέρω που αλλού, και προ-
σπαθούν να διαλύσουν τον κοινωνικό ιστό αυτής εδώ της χώρας.

Το νοµοσχέδιο αυτό στηρίζεται πρώτα απ’ όλα σε ένα παρα-
µύθι, σε τέσσερις επίγειους µύθους και σε ένα θαλάσσιο µύθο.
Το παραµύθι είναι η προπαγάνδα που γίνεται εναντίον ενός ολό-
κληρου κλάδου επαγγελµατιών, προπαγάνδα σκληρή, προπα-
γάνδα σταλινική. Ο κλάδος αυτός δήθεν είναι –λέει- εναντίον της
απελευθέρωσης του επαγγέλµατος. Ουδέποτε το είπαν. Είπαν
απλώς ότι θα πρέπει να προστατεύουν τις περιουσίες τους, τις
οικογένειές τους και ό,τι γίνει, να γίνει µε ένα τρόπο ήπιο. Και τι
χρησιµοποιεί η Κυβέρνηση;

Έρχεστε εδώ, κύριε Υφυπουργέ, και µας λέτε ότι πήγαν να βε-
βηλώσουν το Μνηµείο του Άγνωστου Στρατιώτη οι φορτηγατζή-
δες; Προβοκάτορες είστε! Είστε σκληροί προβοκάτορες και δεν
έχω καµµία αµφιβολία ότι µπορεί να τους βάλατε κι εσείς. Η Κυ-
βέρνηση να πάει στο Μνηµείο του Άγνωστου Στρατιώτη µε τη
µαύρη σηµαία. Ο ίδιος ο πρόεδρος των φορτηγατζήδων της οµο-
σπονδίας, ευτυχώς γι’ αυτούς, από την κάµερα της τηλεόρασης,
φώναζε: «Ελάτε πίσω».

Εσείς που πηγαίνατε µάρτυρες στους αναρχικούς που έκαι-
γαν την Αθήνα, εσείς που µιλάγατε για αντεξουσιαστές στην
εξουσία, εσείς που στηρίζατε τους αναρχικούς, όταν έβαζαν φω-
τιές στα µαγαζιά, έρχεστε εδώ και κατηγορείτε τον κλάδο των
φορτηγατζήδων ότι πήγαν να βεβηλώσουν το Μνηµείο του Άγνω-
στου Στρατιώτη; Πού ήσασταν όταν έκαιγαν το φυλάκιο του
Άγνωστου Στρατιώτη; Στην Αλεξάνδρας ήσασταν και προσπα-
θούσατε να τους ενισχύσετε! Και βρήκατε τώρα να πείτε ότι ο
κλάδος των φορτηγατζήδων είναι ανθέλληνες, είναι αναρχικοί,
είναι οτιδήποτε άλλο!

Μύθος πρώτος: Λέτε ότι σας επιβάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση να
ανοίξετε το επάγγελµα. Ανοίξτε το στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Εδώ
όµως, στο άρθρο 1, ανοίγετε το επάγγελµα σε όλες τις χώρες
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και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άρα, είναι µύθος ότι σας το επι-
βάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Και ξέρετε τι θα γίνει; Θα γίνει αυτό
το οποίο συζητάει ο κ. Ρόντος και ο Υπουργός Εξωτερικών στα
κλειστά τραπέζια της διπλωµατίας µε την Τουρκία: Θα έρθουν οι
τουρκικές εταιρείες µεταφορών και θα κατακλύσουν τον Έβρο,
τη Θράκη και το ανατολικό Αιγαίο. Αυτό θα γίνει. Θα βάζουν καύ-
σιµα µε τη µισή τιµή απέναντι, στα σύνορα και θα έρχονται εδώ
και θα πετάξουν έξω από το ανατολικό Αιγαίο, από τη Θράκη και
τον Έβρο τους Έλληνες µεταφορείς!

Μύθος δεύτερος: «Κάντε εταιρείες, για να αντιµετωπίσετε την
κατάσταση». Ποιες εταιρείες να κάνουν; Να µαζευτούν να κά-
νουν µια εταιρεία µε πέντε φορτηγά; Και να αντιµετωπίσουν ποια;
Την πολυεθνική εταιρεία µε εκατόν πενήντα και διακόσια φορ-
τηγά, µε δικό τους βενζινάδικο από όπου παίρνουν τα καύσιµα µε
20% έκπτωση, µε δικά τους συνεργεία, που κατεβάζουν το κό-
στος 20% και 30% και µε δικές τους προµήθειες για τα φορτηγά;
Τι τους λέτε, δηλαδή; «Σας καταστρέφουµε που σας καταστρέ-
φουµε, κάντε και εταιρείες για να τα δώσετε µπιρ παρά!».

Μύθος τρίτος: Μας λέτε ότι δεν µπορεί να πάρει παράταση
τριετίας. Ο κ. Ρέππας ήταν εκείνος που έκανε γράµµα και µίλαγε
πρώτος για πενταετία. Η ιστορία είναι Ρέππας εναντίον Ρέππα,
όπως είπε και ο Συνασπισµός.

Μύθος τέταρτος: «Αν ακολουθήσουµε το µνηµόνιο, δεν θα
χρεοκοπήσουµε». Τελικά, τι θα γίνει; Θα χρεοκοπήσουµε ή δεν
θα χρεοκοπήσουµε;

Έρχεστε εδώ, κύριε Υφυπουργέ, και λέτε ότι κινδυνεύει το
κράτος για χρεοκοπία. Και βγαίνει ο Πρωθυπουργός και αφού
µιλάει περί της Αφρικής, για το δικαίωµα των ελεφάντων στην
Αφρική και για το δικαίωµα των υπεριπταµένων ορτυκιών στο
Γκουανταλκιβίρ, στον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών, λέει ότι η Ελ-
λάδα δεν πρόκειται ποτέ να χρεοκοπήσει. Συνεννοηθείτε τουλά-
χιστον µεταξύ σας στην Κυβέρνηση για να έχετε µια άποψη.

Μύθος πέµπτος και θαλάσσιος: Εδώ βρίσκεται µια πολύ µε-
γάλη προσπάθεια της Κυβέρνησης να διαλύσει το σύνολο της
πολιτικής που χαράχτηκε µε τη βοήθεια των νησιωτών Βουλευ-
τών, ακόµη και του ΠΑΣΟΚ, τα τελευταία πέντε χρόνια. Φέρνετε
µία τροπολογία την τελευταία στιγµή και τι λέτε; Ότι εκεί που έγι-
ναν διαγωνισµοί, προκειµένου να αλλάξουν τα βαπόρια εντός
δύο ετών, που πήραν τις µακροχρόνιες συµβάσεις, εσείς επε-
κτείνετε λόγω της κρίσης και του µνηµονίου, τις συµβάσεις για
άλλα δύο χρόνια. Τι σηµαίνει αυτό; Αυτό σηµαίνει ότι κοιτάτε να
γυρίσετε πίσω στο Αιγαίο εκείνους που σας χρηµατοδοτούσαν
επί χρόνια!

Θέλετε να φύγει το «ΑΙΟΛΟΣ ΚΕΝΤΕΡΗΣ» από τις Κυκλάδες,
το οποίο αντικατέστησε το «ΠΑΝΑΓΙΑ ΤΗΝΟΥ» και να φέρετε
πίσω το «ΡΟΜΙΛΝΤΑ», κύριε Υπουργέ! Αυτή είναι η αλήθεια. Γι’
αυτό έκανε τις συνοµιλίες η κ. Κατσέλη µε γνωστούς εφοπλιστές
στον Πειραιά πριν από δύο µήνες και γραφόταν στα blogs, αλλά
δεν διαψεύστηκε ποτέ. Θέλετε να ανατρέψετε την πολιτική της
ανάπτυξης των µικρών νησιών της ∆ωδεκανήσου. Είναι εδώ συ-
νάδελφοι Βουλευτές από τα ∆ωδεκάνησα και ζητάνε να µιλή-
σουν. Τι θα κάνετε, λοιπόν; Αντί να συνεχίσει να πηγαίνει στη
Ρόδο ο Λειψιώτης σε τρεισήµισι ώρες µε το «∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΣ
ΕΞΠΡΕΣ», το ταχύπλοο, θα επιστρέψει το «ΝΗΣΟΣ ΚΑΛΥΜΝΟΣ»!
Γιατί; Γιατί είναι δικός σας ο δήµαρχος! Αντί να εξυπηρετούνται
µε νέο, µε καινούργιο πλοίο, η Ικαρία, οι Φούρνοι και η Σάµος µε
το «ΝΗΣΟΣ ΜΥΚΟΝΟΣ», θα επιστρέψουµε πάλι στο «ΝΤΑ-
ΛΙΑΝΑ»! Αντί να γίνει αντικατάσταση του «ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ», το οποίο
πηγαίνει στη Κάσο και στην Κάρπαθο, θα γυρίσουµε πίσω στους
παλιούς σας φίλους και κοµµατάρχες!

Αυτό όµως που κάνετε δεν είναι τυχαίο. Το κάνετε διότι µε
αυτήν την τροπολογία ουσιαστικά τινάζετε στον αέρα όλους τους
διαγωνισµούς. Θα έρθει κάποιος που µετείχε στο διαγωνισµό
πριν από δύο χρόνια και θα πει: «Εγώ µετείχα στο διαγωνισµό, ξέ-
ροντας ότι αν πάρω τη γραµµή, πρέπει να αντικαταστήσω το
πλοίο µου σε δύο χρόνια». Έκανε, λοιπόν, αυτός που πήρε τη
γραµµή την παραγγελία του και ήδη προχωράνε τέσσερα και-
νούργια πλοία για να µπουν στην ακτοπλοΐα. Εκείνος που δεν
είχε τη δυνατότητα να το κάνει, θα έρθει και θα προσβάλει το
διαγωνισµό. Ποιοι είναι αυτοί; Οι παλιοί σας φίλοι! Αυτοί που
είχαν τα σαπιοκάραβα και πνιγόντουσαν στο Αιγαίο οι νησιώτες!

Επειδή, λοιπόν, εγώ θεωρώ ότι αυτό είναι το κορυφαίο θέµα
και επειδή υπηρέτησα ως Υφυπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας, Αι-
γαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, συνεργαζόµενος µε όλους τους
συναδέλφους από όλα τα κόµµατα και βλέπω εδώ πέρα ότι το
ευρύτερο σχέδιο είναι να διαλυθεί ο ιστός της ελληνικής κοινω-
νίας, των ελληνικών νησιών, του Έβρου. Και διαφωνώ, εκτός από
το άρθρο 14 και µε το άρθρο 1 για τους συγκεκριµένους λόγους
που σας είπα, για τα τουρκικά φορτηγά, για τις υπόλοιπες συµ-
φωνίες που έχετε κάνει και θα ψηφίσω «όχι» και στην αρχή του
νοµοσχεδίου. Παρ’ ότι δέχοµαι το άνοιγµα του επαγγέλµατος,
παρ’ ότι δεν διαφωνώ µε το κόµµα µου, δεν µπορώ να συναινέσω
σε αυτού του είδους την πολιτική που έχει σκοπό όχι µόνο να
υπηρετήσετε τα αφεντικά σας στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο,
αλλά να εξυπηρετήσετε και τα συµφέροντα εκείνα που γύρισαν
την Ελλάδα πολλές δεκαετίες πίσω.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Καµµένο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µια ανακοί-
νωση προς το Τµήµα: Η ∆ιαρκής Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και
Εξωτερικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας «Κύρωση των Συµβά-
σεων που αφορούν το µέλλον των «Ελληνικών Ναυπηγείων ΑΕ»
και τα προγράµµατα των υποβρυχίων του Πολεµικού Ναυτικού».

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Αλέξανδρος Χρυσανθακόπουλος, Βου-
λευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Μακάρι όλοι οι συνάδελφοι Βουλευτές να είχαν το θάρρος της
γνώµης τους και να διαφοροποιούνται µε οποιοδήποτε κόστος,
όταν πρόκειται για το συλλογικό συµφέρον, για το κοινωνικό συµ-
φέρον, για το εθνικό συµφέρον.

Θα ήθελα επ’ αυτού να πω πως όταν κανείς ξεκινάει ένα νόµο
και λέει ότι οι διατάξεις εφαρµόζονται χωρίς διάκριση ως προς
την εθνικότητα, εισάγεται δηλαδή µια λογική ότι υπάρχει ένα πο-
λυεθνικό κράτος αυτήν τη στιγµή που λέγεται Ελλάδα, την προη-
γούµενη δεκαετία ο ίδιος ο σηµερινός Πρωθυπουργός
διαλαλούσε ότι το πρότυπο µας είναι η πολυπολιτισµική κοινωνία.
Άρα, λοιπόν, αυτή τη στιγµή όλοι αυτοί που έρχονται στην Ελ-
λάδα µπορούν να εγγραφούν όχι ως Έλληνες πολίτες, αλλά ως
πολίτες του κράτους, όπως λέει και ο κ. Πάγκαλος -το «Έλλη-
νες» είναι πλέον ρατσιστικό να αναφέρεται- και µπορούν να ανα-
λάβουν όλους τους κλάδους της οικονοµίας, καθώς και τον
συγκεκριµένο.

Όποιος έχει συνοµιλήσει µε τους ανθρώπους της καθηµερι-
νότητας που εργάζονται στον τοµέα των µεταφορών, σου λένε:
«Ο Βόσνιος έρχεται µε µια δεκάρα, µόνο να φάει ένα σάντουιτς».
Καταλαβαίνετε τι σηµαίνει αυτό. Καταλαβαίνετε τι γίνεται µε τους
Βούλγαρους, τι γίνεται µε τους άλλους που έχουν πολύ χαµηλές
αποδοχές. Καταλαβαίνετε για τι µιλάµε και πού βρισκόµαστε. Θα
αρχίσει µία µεγάλη, γενικευµένη υπεργολαβία µέσα από αυτό το
σύστηµα των εταιρειών. ∆ιότι, πράγµατι, ο κλάδος δεν αποεθνο-
ποιείται. Εκµηδενίζεται.

Αναφέρει το άρθρο 3 για τις µεταφορικές εταιρείες ότι «επι-
τρέπεται η σύσταση µεταφορικών εταιρειών». Ποιος τις απαγό-
ρευε µέχρι σήµερα; ∆εν λέει «αναγκάζεται ο κλάδος να κάνει
ανώνυµες εταιρείες ή Ε.Π.Ε.». Λέει «επιτρέπεται».

Είναι νοµοθετική πράξη αυτή, κύριε Υπουργέ; Επιτρέπεται ή
επιβάλλεται; Και όποιος εξαιρείται, πού οδηγείται; Για να κατα-
λάβουµε τελικά τι νοµοθετούµε. Πρόκειται για µία εξέλιξη που
δείχνει ακριβώς το πνεύµα αυτών που σχεδιάζουν για το συγκε-
κριµένο κλάδο τις επιπτώσεις και τις εξελίξεις. Ποιοι είναι µπρο-
στά µας; Είναι οι µεταφορείς. Τους αντιλαµβάνεστε µε έναν
αρχαϊκό τρόπο ως καραγωγείς και τους υποβαθµίζετε σε ένα χυ-
δαιότερο επίπεδο ως χειραγωγείς. ∆ιότι η κινέζικη εισβολή είναι
εκείνη που οδηγεί σήµερα στην ισοπέδωση αυτού του συγκεκρι-
µένου εθνικού κλάδου της οικονοµίας. Αυτό γίνεται στην πράξη

Ερχόµαστε στην προσχώρηση του ΠΑΣΟΚ στο νεοφιλελευθε-
ρισµό. Είναι µία ιδεολογική µετάλλαξη. Είναι η εγκατάλειψη του
κακού σοσιαλιστικού προστατευτισµού µε τις κρατικές µεσολα-
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βήσεις για την ισονοµία, την ισοπολιτεία, αλλά και τη διευθέτηση
κοινωνικών ανισοτήτων. Πιάνετε ένα τµήµα της µεσαίας και µι-
κροαστικής τάξης και το στραγγαλίζετε σ’ αυτήν την περίπτωση.
∆εν το οδηγείτε κάπου, διότι η δική σας γραµµή είναι η θεωρία
της αυτορρύθµισης της αγοράς, όπου το κράτος παρεµβαίνει
υπέρ του µεγάλου κεφαλαίου που έχει τα µέσα να ορίσει τους
κανόνες.

Αυτός ο νεοφιλελευθερισµός στην πράξη σηµαίνει πλήρη ακύ-
ρωση µίας ιδεολογικής και πολιτικής πορείας. Το πρόσχηµα του
ευρωπαϊκού πλαισίου της απελευθέρωσης θα έπρεπε να έχει
εκείνη την οικονοµική, κοινωνική και παραγωγική συµµαχία επι-
βίωσης οιουδήποτε ελληνικού χαρακτήρα της οικονοµίας. Τι ση-
µαίνει αυτό; Πρώτα η Ελλάδα, πρώτοι οι Έλληνες πολίτες, πρώτα
οι Έλληνες εργαζόµενοι, οι Έλληνες επιχειρηµατίες, οι Έλληνες
καταναλωτές που σε µία αλυσίδα, ο ένας τροφοδοτεί τον άλλον.
Ο Έλληνας καταναλωτής παραγγέλνει αυτό που αγοράζει. Και
αν αγοράζει ελληνικά, δίνει εργασία στον ελλαδικό χώρο. Και ο
Έλληνας µεταφορέας καλείται να διαδραµατίσει αυτό το ρόλο
της εσωτερικής ρύθµισης αυτής της συµµαχίας επιβίωσης σε µία
πορεία γενικευµένης πτώχευσης.

∆εν επιδιώκετε αυτήν την οικονοµική και παραγωγική συµµα-
χία, την επιβίωση. Αναφέρεστε στο «ανεξάρτητα εθνικότητας»,
διαµορφώνετε ένα άλλο πλαίσιο ανοιχτής κοινωνίας –γι’ αυτό ει-
σβάλλουν λαθροµετανάστες και µετά τους πολιτογραφείτε- ανοι-
χτής οικονοµίας, όπου τελικά το µεγάλο κεφάλαιο έρχεται και
µας καθηλώνει. Αφού µας πτωχεύουν αυτήν τη στιγµή, θα µας
πάρουν και τη γη και τα σπίτια.

Μα, αυτή είναι η εξέλιξη, αυτή είναι η πορεία! ∆εν κινδυνεύει
προς το παρόν µε το δάνειο το δηµόσιο οικονοµικό να πτωχεύσει.
Πτωχεύει, όµως, καθηµερινά ένας-ένας τοµέας της ελληνικής οι-
κονοµίας, Έλληνες επιχειρηµατίες και Έλληνες εργαζόµενοι. Και
αυτή η γενικευµένη πτώχευση οδηγεί σαφώς σε µία κατάρρευση.

Λέτε ότι οι µετοχές θα είναι ονοµαστικές. Γιατί δεν έχετε τα
κότσια να ονοµαστικοποιήσετε όλες τις µετοχές µεγάλων εται-
ρειών ή του ΟΤΕ, για να δούµε και ποιοι είναι αφανείς εταίροι σε
µία σειρά παιχνίδια που έχουν παιχτεί σε βάρος του ελληνικού
λαού και ποιοι πραγµατικά τελικά τον κατέκλεψαν όλα αυτά τα
χρόνια!

∆εν σας ενδιαφέρει, βεβαίως, η διαφάνεια. Σας ενδιαφέρει
αυτή τη στιγµή ότι το νοµοσχέδιο έχει µόνο εισπρακτικές ανα-
φορές, δηλαδή τόσα θα δώσετε µε την εταιρεία, τόσα κατά τον
τόνο, τόσο εκείνο, τόσο το άλλο. Είναι µέτρα τα οποία απλώς θα
γεµίσουν το δηµόσιο λογιστικό. Οι ίδιοι αθετείτε την άποψη την
οποία είχατε εκφράσει πριν περί πενταετούς ενδιαµέσου στα-
δίου, για να µπορεί να αποσβεστεί και ένα µέρος του κόστους
των αδειών που έχουν µεταβιβαστεί ή αγοραστεί. ∆εν σας εν-
διαφέρει αυτό.

Θα ήθελα να τοποθετηθώ και απέναντι στην Αξιωµατική
Αντιπολίτευση σχετικά µε κάποιο ουσιώδες ζήτηµα που εξη-
γεί γιατί εµείς ως Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός αντιτιθέ-
µεθα στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Κοιτάξτε, η άσκηση
εποικοδοµητικής αντιπολίτευσης που σηµαίνει ότι καταθέτω
προτάσεις, ιδέες, παροτρύνσεις για συνεννόηση, για σύνεση,
για µέτρα τα οποία θα είναι λειτουργικά, για άµβλυνση των
αδικιών, για να σταµατήσει αυτή η µονοµερής αλαζονική εγω-
κεντρική λογική, αυτή η στάση είναι απαραίτητη στο Κοινο-
βούλιο, γιατί η άλλη πλευρά της στείρας άρνησης και του
µηδενισµού είναι µία πλευρά που δεν απέδωσε ποτέ στη δη-
µοκρατία και ουδέποτε η δηµοκρατία πήγε µπροστά απ’ αυ-
τούς που λένε µόνο ««επειδή είµαστε διαφορετικό κόµµα, θα
λέµε πάντα «όχι» σ’ αυτόν ο οποίος έχει τη νοµοθετική πρω-
τοβουλία»».

Βέβαια, υπάρχει κάτι που αφορά τους συναδέλφους του
ΠΑΣΟΚ, η άκριτη αποδοχή, στα πλαίσια της λογικής ότι αν τολ-
µήσεις να κουνηθείς και να φύγεις έξω από το µαντρί, θα σε φάει
ο λύκος. Καθίστε µέσα στο µαντρί, να σας σφάξει ο τσοπάνος!
Υπάρχει και αυτή η λογική. Εγώ χειροκροτώ τη στάση του κ. Καµ-
µένου που λέει µε θάρρος «θα καταψηφίσω και επί της αρχής και
όχι µόνο στα άρθρα»!

Οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ εδώ µέσα έχουν τη δυνατότητα να
νοµοθετήσουν; Έχουν το δικαίωµα να διαφοροποιηθούν; Ποιον

φοβούνται; ∆ιότι όταν κοιτάς τον πολίτη στα µάτια, σου λέει ένα
πράγµα, «µε πλήγωσες και εσύ και µε πρόδωσες». Τα έχουµε
ζήσει. Τα έχω ζήσει και εγώ και από τη θέση του Βουλευτή κόµ-
µατος της Πλειοψηφίας.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι σ’ αυτήν την κρίσιµη στιγµή, το πολιτικό
θάρρος επιβραβεύεται. Και επιβραβεύεται πρώτα απ’ όλα µε τη
συνείδησή µας που είναι ήσυχη, αλλά και απέναντι στο λαό, στον
οποίο τα χρωστάµε όλα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Χρυσανθακόπουλο.

Παρακαλείται η κ. Όλγα Ρενταρή, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ από
το Νοµό Έβρου, να λάβει το λόγο.

ΟΛΓΑ ΡΕΝΤΑΡΗ-ΤΕΝΤΕ: Αγαπητοί συνάδελφοι, µπαίνοντας
σ’ αυτήν την Αίθουσα άκουσα ότι όλοι συµφωνούµε ότι το σχέδιο
νόµου «Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές» είναι µία αναγκαία
διαρθρωτική αλλαγή, η οποία έπρεπε να γίνει προ πολλού και η
οποία στρέφεται προς την κατεύθυνση της απελευθέρωσης των
αγορών και των ίσων ευκαιριών.

Οι περισσότεροι συµφωνήσαµε ότι δίνει ίσες ευκαιρίες σε
όλους τους Έλληνες πολίτες που επιθυµούν και έχουν τα κριτή-
ρια να εισέλθουν στο επάγγελµα, αποκαθιστά τους όρους του
υγιούς ανταγωνισµού, ανοίγει νέους ορίζοντες στον κλάδο των
µεταφορών, προσαρµόζει το θεσµικό µας πλαίσιο προς την κοι-
νοτική νοµοθεσία.

Και συµφωνήσαµε, επίσης, ότι για πρώτη φορά ρυθµίζονται
θέµατα που έχουν σχέση µε την ασφάλεια και την ποιότητα του
οδικού δικτύου, καθώς και την περιβαλλοντική προστασία, ενώ το
Εθνικό Μητρώο Μεταφορικών Εταιρειών οργανώνει το χώρο και
διασφαλίζει το επάγγελµα από τυχόν λαθροµεταφορείς και δια-
φυγόν µεταφορικό έργο. Βάζει, επίσης, φρένο στην ξεπερασµένη
νοοτροπία, αυτό που στην Ελλάδα σηµαίνει «ό,τι δηλώσεις,
είσαι», αφού µπαίνουν πια ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά
για την είσοδο στο επάγγελµα.

Όλα αυτά τα παραπάνω δηµιουργούν τις προϋποθέσεις εκεί-
νες, µέσα στις οποίες θα µπορέσει µελλοντικά να αναπτυχθεί ο
κλάδος σε ένα σύγχρονο δίκτυο οδικών µεταφορών µε ένα νέο
στόλο, µε αποθηκευτικούς χώρους διακίνησης εµπορευµάτων,
µε ανθρώπινες συνθήκες εργασίας και ασφάλειας.

Σ’ αυτό που βλέπω ότι δεν συµφωνούµε, είναι η µετάβαση από
τη φοβικότητα στην επιχειρηµατικότητα. Υπάρχει ένα πολιτικό
πρόβληµα της κοµµατικής νοοτροπίας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, µέχρι σήµερα έχω διαβάσει, έχω ακού-
σει και προσπάθησα να αναλύσω πολλές κοµµατικές τηλεοπτι-
κές και συνδικαλιστικές αναγνώσεις για το σηµερινό νοµοσχέδιο.
Όλα έχουν έναν κοινό παρονοµαστή που λέει «τίποτα µην αλλά-
ξετε ή το πολύ-πολύ κάντε δύο, τρία µερεµετάκια. Αφήστε τα
πράγµατα όπως είναι».

Αυτό, συνάδελφοί µου, υποκρύπτει όµως τον κίνδυνο της ανώ-
δυνης αδράνειας. Τι νόηµα έχει η στασιµότητα, όταν τα πάντα
γύρω µας θα έχουν αλλάξει και µάλιστα ραγδαία;

Απέναντι, λοιπόν, σ’ αυτήν την παθητική νοοτροπία που δεν
µπορούµε να συµφωνήσουµε και µαλώνουµε για µικροδιορθώ-
σεις, δεν θα πρέπει να αφήσουµε τα πράγµατα όπως έχουν. Και
θα αναφέρω ένα παράδειγµα πετυχηµένο. Τις ίδιες αντιδράσεις
είχαµε παλιά µε το ΚΤΕΛ. Και όλοι θυµάστε ότι είχαµε τα λεω-
φορεία του κοινού ταµείου είσπραξης αυτοκινήτων, κάτι οχήµατα
που βλέπουµε στην Ινδία ή σε κινηµατογραφικές ταινίες της δε-
καετίας του 1960. Τα πιο σύγχρονα αξεσουάρ που είχαν αυτά τα
λεωφορεία ήταν το «Μπαµπά, µην τρέχεις» ή η εικόνα της Πανα-
γίας!

Με την αλλαγή του θεσµικού πλαισίου το 2004, µετατράπηκαν
σε ανώνυµες εταιρείες και το οικονοµικό κίνητρο του 30% µετε-
τράπη σε ένα σύγχρονο επιβατικό στόλο, το οποίο λίγες χώρες
δεν θα τον ζήλευαν.

Μέσα σ’ αυτήν την προοπτική θα πρέπει να δούµε και τις ση-
µερινές αλλαγές στο οδικό δίκτυο µεταφορών, την προβολή τους
στο µέλλον σε σχέση µε την ένταξή τους στον αναπτυξιακό νόµο
και τη διεύρυνση του µεταφορικού τους ρόλου στο ευρύτερο µε-
ταφορικό σύστηµα.
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Με προβολή, λοιπόν, στο µέλλον και προοπτική για την αντα-
γωνιστικότητα των επιχειρήσεων τις οποίες εξυπηρετούν, δεν θα
πρέπει να είµαστε κολληµένοι στο χθες.

Σίγουρα το µεταρρυθµιστικό έργο των µεταφορών δεν λύνεται
και σίγουρα δεν µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι λύνεται µε το
παρόν σχέδιο νόµου. Υπάρχουν κενά και ανισορροπίες, οι οποίες
δηµιουργήθηκαν τόσα χρόνια στη χώρα µας µ’ αυτήν την πολι-
τική της ανώδυνης αδράνειας που ανέφερα. Επιτρέψαµε να ανα-
πτυχθεί ένα υπερτροφικό σύστηµα οδικών µεταφορών και
αγνοήθηκαν οι θαλάσσιες και σιδηροδροµικές µεταφορές, οι
οποίες είναι πολύ οικονοµικές και περιβαλλοντικά πιο ευνοϊκές
για τη χώρα µας.

Η αιτιολογική έκθεση αναφέρει ότι το 98% του µεταφορικού
έργου στη χώρα µας γίνεται µε οδικές µεταφορές, έναντι του
75% της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι αντιφάσεις, τα ερωτήµατα, αλλά και οι προοπτικές εδώ είναι
µεγάλες και πολλές. Μια χώρα σαν την Ελλάδα µε τη µεγαλύ-
τερη ακτογραµµή δεν έχει αξιοποιήσει τις θαλάσσιες µεταφορές
οι οποίες, όπως είπα, είναι φθηνότερες, αλλά και πιο συµβατές
µε το περιβάλλον.

Οι συνδυασµένες µεταφορές, οι σιδηροδροµικές και οι οργα-
νωµένοι αποθηκευτικοί χώροι είναι οι µεγάλοι απόντες, κύριε
Υπουργέ, στο µεταφορικό µας δίκτυο.

Μέσα από µια εργολαβική λογική και χωρίς στρατηγικό προ-
γραµµατισµό επικράτησε στη χώρα µας σχεδόν ολοκληρωτικό
το οδικό σύστηµα µεταφοράς προϊόντος. Με λίγα λόγια, επιλέ-
ξαµε ένα σύστηµα που είναι κατασκευαστικά δαπανηρό για τα
έργα υποδοµής -οι οδικοί άξονες κοστίζουν πάρα πολύ- περι-
βαλλοντικά ρυπογόνο, οικονοµικά ασύµφορο, ενώ επιβαρύνει το
τελικό προϊόν µε σηµαντική επιπλέον δαπάνη.

Και επειδή κατάγοµαι από τον Έβρο, µπορώ να σας διαβεβαι-
ώσω ότι τα αγροτικά µας προϊόντα δεν βρίσκουν εύκολα αγορές,
διότι είναι πάρα πολύ ακριβό το κόστος µεταφοράς και περιφε-
ρειακά αντιαναπτυξιακό. Ποιος θα έρθει να επενδύσει στις πε-
ριοχές µας, ειδικά σ’ αυτές που είναι στη µεθόριο και µακριά από
τις αγορές;

Στενάζουν σήµερα, κύριοι συνάδελφοι, οι αποµακρυσµένες πε-
ριοχές από το µεγάλο µεταφορικό κόστος. Κοστίζει πανάκριβα,
αποτρέπει την εγκατάσταση επιχειρήσεων και επιβαρύνει το κό-
στος των πρώτων υλών και παραγόµενων προϊόντων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι θα πρέπει αυτό το σχέδιο νόµου να
προχωρήσει, να συνδυάσει και να επεκτείνει το πλαίσιο και στις
άλλες µεταφορές.

Επειδή χτύπησε το κουδούνι του χρόνου, θα ήθελα να ανα-
φερθώ και στις τροπολογίες.

Στο άρθρο 3 παράγραφος 5 αυτού του σχεδίου νόµου, κύριε
Υπουργέ, αναφέρονται οι περιοχές στις οποίες επιτρέπεται η
αδειοδότηση ΚΤΕΟ και η υποχρέωση µετεγκατάστασής τους
εντός είκοσι ετών.

Το σχέδιο νόµου αναφέρεται µόνο για περιοχές, γενικές κα-
τοικίες πολεοδοµικού κέντρου. Θα πρέπει να γίνει πρόβλεψη,
όσον αφορά τα ΚΤΕΟ τα οποία βρίσκονται εντός σχεδίου και δεν
έχει ακόµα καθοριστεί η χρήση γης, είναι εκτός γενικού πολεο-
δοµικού σχεδίου, όπου βάσει του ν.3525 επιτρέπεται η εγκατά-
σταση και δραστηριότητα µόνο χαµηλής όχλησης, όπως είναι
στα ΚΤΕΟ. Και σ’ αυτά δουλεύουν πάρα πολλοί άνθρωποι, οι
οποίοι δηµιούργησαν ΚΤΕΟ και τώρα κινδυνεύουν να µην µπο-
ρούν να τα αξιολογήσουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και ως εκπαιδευτικός δεν θα µπορούσα να µην αναφερθώ και
στην τροπολογία για τη µεταφορά των µαθητών. Βέβαια, για το
θέµα αυτό, θα έπρεπε να είναι παρών και κάποιος από το Υπουρ-
γείο Παιδείας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να προσέξετε το εξής.
Στην τροπολογία αναφέρεται ότι η µεταφορά των µαθητών θα
πραγµατοποιείται από τις νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις µε παρά-

ταση των συµβάσεων που είχαν συναφθεί για το σχολικό έτος
2009-2010, αφού προηγηθεί διαπραγµάτευση για την αποµείωση
του κόστους των παρεχοµένων υπηρεσιών.

Αυτή η αποµείωση του κόστους έφερε το εξής φαινόµενο. Τα
ΚΤΕΛ έδωσαν χαµηλή τιµή, αλλά δεν βάζουν συνοδό, µε αποτέ-
λεσµα παιδιά ηλικίας από τεσσάρων έως δεκαεννέα χρονών να
βρίσκονται στο ίδιο λεωφορείο και να µην υπάρχει συνοδός για
να τους προστατεύσει από όλες αυτές τις κακοτοπιές.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διεξαχθεί η ονοµαστική ψηφοφο-
ρία επί της αρχής του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Υποδοµών,
Μεταφορών και ∆ικτύων: «Οδικές Εµπορευµατικές Μεταφορές».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δύο Βου-
λευτές έµειναν µόνο!

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Θα µιλήσετε, κύριε συ-
νάδελφε, αµέσως µετά την ψηφοφορία επί της αρχής.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι στο σηµείο αυτό θα διεξαχθεί η
ονοµαστική ψηφοφορία επί της αρχής του νοµοσχεδίου: «Οδι-
κές Εµπορευµατικές Μεταφορές» του Υπουργείου Υποδοµών,
Μεταφορών και ∆ικτύων.

Οι αποδεχόµενοι την αρχή του νοµοσχεδίου λέγουν «ΝΑΙ».
Οι µη αποδεχόµενοι την αρχή του νοµοσχεδίου λέγουν «ΟΧΙ».
Οι αρνούµενοι ψήφο λέγουν «ΠΑΡΩΝ».
Καλούνται επί του καταλόγου: ο κ. Ιωάννης Βλατής από το

ΠΑΣΟΚ και ο κ. Μιχαήλ Χαλκίδης από τη Νέα ∆ηµοκρατία.
Επίσης, σας γνωστοποιώ ότι η δεύτερη ονοµαστική ψηφοφο-

ρία -που υπεβλήθη από τη Νέα ∆ηµοκρατία για το άρθρο 14- θα
διεξαχθεί περίπου στις 14.00’.

Αρχικά είχα ενηµερώσει τα κόµµατα ότι η ψηφοφορία θα διε-
ξαχθεί στις 14.30’. Όµως, βλέπω ότι ο διάλογος έχει προχωρήσει
και ότι ολοκληρώνονται οι τοποθετήσεις των συναδέλφων. Άρα,
όπως εκτιµούν και οι αρµόδιες υπηρεσίες, µέχρι τις 14.00’ περί-
που θα έχει ολοκληρωθεί και η συζήτηση επί των άρθρων.

Υπολογίζω, λοιπόν, ότι ο χρόνος που θα χρειαστεί για να ολο-
κληρωθεί η συζήτηση επί των άρθρων είναι αυτός που απαιτείται
-δηλαδή µέχρι τις 14.00’- και µε βάση τα µέχρι στιγµής δεδοµένα,
δηλαδή ότι αποµένουν δύο συνάδελφοι Βουλευτές για να µιλή-
σουν επί των άρθρων µετά την ψήφιση επί της αρχής.

Μετά θα ακολουθήσει, όπως προβλέπει ο Κανονισµός, η δε-
κάλεπτη τοποθέτηση του Υπουργού και οι τοποθετήσεις των Κοι-
νοβουλευτικών Εκπροσώπων. Βέβαια δεν γνωρίζω αν κάποιος
συνάδελφος ζητήσει να δευτερολογήσει. Γι’ αυτό η εκτίµηση
είναι ότι περίπου στις 14.00’ θα έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση για
να γίνει η ψηφοφορία.

Και σας ενηµερώνω από τώρα, προκειµένου να µην έχουν πάλι
δυσκολία τα κόµµατα να συγκεντρώσουν τους Βουλευτές, οι
οποίοι ούτως ή άλλως βέβαια θα είναι εντός του κτηρίου της
Βουλής.

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Υπάρχει συνάδελφος, ο

οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.
Κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυ-

ρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρηση των ψήφων
και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα της διε-
ξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας.

Ψήφισαν συνολικά 99 Βουλευτές.
Υπέρ της αρχής του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 83

Βουλευτές.
Κατά της αρχής του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 16

Βουλευτές, σύµφωνα µε το παρακάτω πρωτόκολλο ονοµαστικής
ψηφοφορίας:
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Γ’ ΣΥΝΘΕΣΗ
(Από 14 Σεπτεµβρίου έως και 1 Οκτωβρίου 2010)
«Ονοµαστική ψηφοφορία επί της αρχής

ΝΑΙ ΟΧΙ
Από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνηµα
Αλευράς Αθανάσιος (Νάσος) +
Αµοιρίδης Ιωάννης +
Ανδρουλάκης ∆ηµήτριος (Μίµης) +
Αντωνίου Αντωνία (Τόνια) +
Βαλυράκης Ιωσήφ +
Βαρδίκος Πυθαγόρας +
Βλατής Ιωάννης +
Γείτονας Κωνσταντίνος +
Γιαννακά Σοφία +
Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα +
Γιουµατζίδης Βασίλειος +
Γκερέκου Αγγελική (Άντζελα) +
Γρηγοράκος Λεωνίδας +
∆ριβελέγκας Ιωάννης +
Ζωΐδης Νικόλαος +
Θεοδωρίδης Ηλίας +
Θεοχάρη Μαρία +
Κακλαµάνης Απόστολος +
Καρτάλης Κωνσταντίνος +
Καρύδης ∆ηµήτριος +
Καρχιµάκης Μιχαήλ +
Κουρουµπλής Παναγιώτης +
Κουτµερίδης Ευστάθιος +
Λαφαζάνης Αργύριος +
Λιάνης Γεώργιος +
Μαγκούφης Χρήστος +
Μακρυπίδης Ανδρέας +
Μάντατζη Τσετίν +
Μανωλάκης Άγγελος +
Μαργέλης Σπυροπάνος +
Μόσιαλος Ηλίας +
Μπατζελή Αικατερίνη +
Μπεντενιώτης Εµµανουήλ +
Νασιώκας Έκτορας +
Οικονόµου Παντελής +
Παπαγεωργίου Αθανάσιος +
Παπαϊωάννου Μιλτιάδης +
Παπανδρέου Βασιλική (Βάσω) +
Παπουτσής ∆ηµήτριος +
Περλεπέ - Σηφουνάκη Αικατερίνη +
Πρωτόπαπας Χρήστος +
Ρενταρή – Τέντε Όλγα +
Σαλαγιάννης Νικόλαος +
Σκραφνάκη Μαρία +
Τζελέπης Μιχαήλ +
Τσόκλη Μαρία-Γλυκερία (Μάγια) +
Τσόνογλου – Βυλλιώτη Βασιλική +
Τσούρας Αθανάσιος +
Τσώνης Νικόλαος +
∆ιαµαντίδης Ιωάννης +
Φλωρίδης Γεώργιος +
Χάιδος Χρήστος +
Χατζηοσµάν Αχµέτ +

Από τη Νέα ∆ηµοκρατία
Αβραµόπουλος ∆ηµήτριος +
Βλάχος Γεώργιος +
Γιακουµάτος Γεράσιµος +
Γιαννόπουλος Αθανάσιος +
∆αβάκης Αθανάσιος +
∆ένδιας Νικόλαος - Γεώργιος +
Ιωαννίδης Ιωάννης +
Καµµένος Παναγιώτης (Πάνος) +
Κεφαλογιάννης Εµµανουήλ +
Κοντός Αλέξανδρος +
Λέγκας Νικόλαος +

ΝΑΙ ΟΧΙ

Μητσοτάκης Κυριάκος +
Μπούρας Αθανάσιος +
Νεράντζης Αναστάσιος +
Ντινόπουλος Αργύριος -
Παπαθανασίου Ιωάννης +
Παναγιωτόπουλος Παναγιώτης (Πάνος) +
Παυλόπουλος Προκόπιος +
Πιπιλή Φωτεινή +
Ράπτη Ελένη +
Σιούφας ∆ηµήτριος +
Σπηλιωτόπουλος Αριστόβουλος (Άρης) +
Στυλιανίδης Ευριπίδης +
Ταλιαδούρος Σπυρίδων +
Τζίµας Μαργαρίτης +
Τραγάκης Ιωάννης +
Χαλκίδης Μιχαήλ +
Χαρακόπουλος Μάξιµος +
Χατζηγάκης Σωτήριος +

Από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
Καραθανασόπουλος Νικόλαος +
Τζέκης Άγγελος +
Γκιόκας Ιωάννης +
Νάνος Απόστολος +
Κανέλλη Λιάνα +
Παπακωνσταντίνου Νικόλαος +
Σκυλλάκος Αντώνιος +

Από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό
Κοραντής Ιωάννης +
Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος +
Ανατολάκης Γεώργιος +
Πολατίδης Ηλίας +
Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος +

Από το Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς
Λαφαζάνης Παναγιώτης +
Μουλόπουλος Βασίλειος +
Παπαδηµούλης ∆ηµήτριος +

Από τους Ανεξάρτητους
Κουβέλης Φώτιος +
Μπακογιάννη Θεοδώρα +
Σακοράφα Σοφία +
ΕΨΗΦΙΣΑΝ 99
«ΝΑΙ» 83
«ΟΧΙ» 16
ΑΠΟΝΤΕΣ 1
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΨΗΦΟΛΕΚΤΕΣ»»
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων: «Οδικές
εµπορευµατικές µεταφορές» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά
πλειοψηφία.

Επανερχόµεθα στη συζήτηση των άρθρων και των τροπολο-
γιών του νοµοσχεδίου.

Καλώ στο Βήµα το συνάδελφο κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για οκτώ λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, έστω και τη δωδεκάτη και πέντε, όπως έλεγε στη
Βουλή ο αείµνηστος Ηλιού, ας προσπαθήσουµε να ψηλαφίσουµε
την πραγµατικότητα και ας επιδείξουµε γενναιότητα. ∆ιότι γεν-
ναιότητα δεν είναι µόνο να µην υποκύπτει κανείς στο πολιτικό κό-
στος, αλλά και να αναγνωρίζει κάποιες κοινωνικοοικονοµικές
συνθήκες και να ενεργεί αναλόγως.

∆ιότι, κύριε Υπουργέ, οφείλουµε να αναγνωρίσουµε ως πολι-
τικό σύστηµα ότι τα δύο κόµµατα που κυβέρνησαν την Ελλάδα τα
τελευταία δεκαπέντε χρόνια, την οδηγία αυτή που συνιστούσε
στο να ανοίξουν αυτά τα κλειστά επαγγέλµατα την άφησαν στην
άκρη, γιατί έτσι ωφελούσε και τα δύο κόµµατα, κάθε φορά που
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κυβερνούσαν.
Και σήµερα, λοιπόν, καλούµε όλους αυτούς τους ανθρώπους,

ιδιαίτερα τους νέους ανθρώπους που τα τελευταία τρία-τέσσερα
χρόνια έχουν υπερχρεωθεί στο τοκογλυφικό τραπεζικό σύστηµα,
να πληρώσουν το «µάρµαρο». Νοµίζω, λοιπόν, ότι καµµία Ευρω-
παϊκή Ένωση δεν θα έφτανε στο σηµείο να ασκήσει τέτοια πίεση,
ώστε να µην µπορεί το ελληνικό Κοινοβούλιο συλλήβδην -διότι
νοµίζω ότι όλο το Κοινοβούλιο συνηγορεί- να εξετάσει την περί-
πτωση ώστε η τριετία να γίνει πενταετία και να υπάρχει και ένα
ελάχιστο όριο αξίας της άδειας. Ας τα δούµε αυτά τα δύο θέ-
µατα, έστω και τώρα και ας εκτονώσουµε αυτή την πίεση και
αυτή την κρίση που δηµιουργείται. ∆εν νοµίζω πως δεν θα είναι
προς όφελος µιας κρίσιµης κατάστασης εάν προβούµε σε µία τέ-
τοια ενέργεια. ∆εν είναι υποχώρηση. Είναι αναγνώριση αυτής της
συνθήκης που υπάρχει αυτή τη στιγµή, της κοινωνικής και της
οικονοµικής και επί αυτού θα κριθούµε.

Και γι’ αυτόν το λόγο θα σας παρακαλούσα και πάλι, έστω και
τώρα, να το δούµε, µήπως υπάρξει µία λύση που πραγµατικά θα
εκτόνωνε όλη αυτή την κατάσταση που βιώνει σήµερα η ελλη-
νική κοινωνία, εξαιτίας της απεργίας και των συνεπειών της.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστώ το συνά-

δελφο κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή.
Το λόγο έχει ο κ. Προκόπης Παυλόπουλος, Βουλευτής της

Νέας ∆ηµοκρατίας, για οκτώ λεπτά.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, παίρνω το λόγο και επί των άρθρων διότι -θα

το έκανα βεβαίως ούτως ή άλλως- είµαι υποχρεωµένος να απα-
ντήσω σε ορισµένες αιτιάσεις που ακούστηκαν από συναδέλ-
φους της Συµπολίτευσης επί της αρχής του νοµοσχεδίου.

Ελέχθη τι Γιατί συζητάµε, λέει, για µία µεταβατική περίοδο Η
µεταβατική αυτή περίοδος δεν χρειάζεται να είναι µεγαλύτερη.
Οι ρυθµίσεις που υπάρχουν υπερκαλύπτουν αυτό. Και µάλιστα,
άκουσα και την αιτίαση «γιατί η Νέα ∆ηµοκρατία τα προηγού-
µενα χρόνια δεν έκανε αυτή την απελευθέρωση, ως προς την
οποία κατ’ αρχάς είναι σύµφωνη ». Έχουµε πει «ναι» στην απε-
λευθέρωση, όχι όµως µε αυτούς τους όρους. Εξού και οι αντιρ-
ρήσεις µας επί των άρθρων, εξού και η ονοµαστική ψηφοφορία
την οποία έχουµε προκαλέσει.

Ένα ξεκαθάρισµα, κύριοι συνάδελφοι, πρώτα-πρώτα. Αν υπάρ-
χει κοινοτική υποχρέωση για απελευθέρωση –αν, το τονίζω- αυτό
ξεκινάει από την κοινοτική οδηγία του 1996. Εφόσον βάλουµε,
λοιπόν, τη χρονική περίοδο µέχρι σήµερα, κυβέρνησε το ΠΑΣΟΚ
οκτώ χρόνια µέχρι το 2004 και δεν έκανε απολύτως τίποτα. Και
από το 2004 έως το 2009 κυβερνήσαµε εµείς ως Νέα ∆ηµοκρα-
τία, µε ένα ΠΑΣΟΚ πλήρως αντιδραστικό σε οποιαδήποτε µε-
ταρρύθµιση θέλαµε να κάνουµε. Άρα, λοιπόν, και ιστορικά και
χρονικά το µεγαλύτερο µερίδιο της ευθύνης για το ότι φτάσαµε
εδώ, οφείλεται στο ΠΑΣΟΚ.

Αλλά ας µη µείνω στο παρελθόν. Ας έρθουµε στη µεταβατική
περίοδο. Κύριε Υπουργέ, εγώ ρωτάω κάτι απλό: Εµφανίσατε ένα
νοµοσχέδιο, στο οποίο συµφωνήσατε και εσείς και οι φορείς. Και
αυτό δείχνει ότι και οι φορείς είναι υπέρ της απελευθέρωσης,
γιατί ήξεραν ότι δεν µπορούσε να γίνει διαφορετικά. Το µεγάλο
ερώτηµα είναι γιατί κάνατε πίσω µε το σηµερινό νοµοσχέδιο,
ιδίως σε ό,τι αφορά τα θέµατα της µεταβατικής περιόδου

Εγώ θα το λέω πάντοτε και θα το τονίζω. Είναι σηµαντικό
πράγµα η µεταβατική περίοδος, γιατί άλλο είναι να έχεις πέντε
χρόνια να προσαρµόσεις τη ζωή σου και άλλο να έχεις τριάντα
µήνες. Έχουµε ανθρώπους, οι οποίοι πήραν άδειες µέχρι και πριν
από δύο και τρία χρόνια. Πώς θα προσαρµοσθούν αυτοί µέσα
στους τριάντα µήνες, όταν ξέρουµε πάρα πολύ καλά, επίσης, ότι
τα φορολογικά κίνητρα και τα υπόλοιπα δεν επαρκούν Γιατί εάν
επαρκούσαν, θα τους τα είχατε προτείνει από την αρχή. Τους
προτείνατε άλλη µεταβατική περίοδο και είχατε συµφωνήσει.

Το ξαναλέω, λοιπόν. Γιατί αυτό το πισωγύρισµα, σε σχέση µε
το αρχικό νοµοσχέδιο Η απάντηση: «∆ιότι», λέει, «αυτό µας το
επέβαλε το µνηµόνιο και η Ευρωπαϊκή Ένωση». Ούτε και σε αυτό
συµφωνεί το ΠΑΣΟΚ. Άκουσα συναδέλφους από το ΠΑΣΟΚ,
όπως άκουσα παραδείγµατος χάριν τον κ. Πρωτόπαπα, που
έλεγε «όχι, δεν µας το επέβαλε κανείς, είναι πολιτική µας.». Μα,

αν είναι πολιτική σας, γιατί εµφανίσατε αυτό το νοµοσχέδιο
στους επαγγελµατίες Άρα, πιέζεσθε λόγω Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Και µην ξανακούσω ότι «α, ξέρετε, δεν γνωρίζει η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση ότι έχουµε πρόβληµα µε την Ευρωπαϊκή Ένωση».
Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κύριοι συνάδελφοι, ο αγώ-
νας είναι διαρκής. Γιατί κάθε χώρα διεκδικεί τα συµφέροντά της
και τα συµφέροντα των κατοίκων της. Και αν δεν τα διεκδικήσεις,
ακόµα και δικαστικώς, τότε από εκεί και πέρα παραδίνεσαι. Το-
νίζω, λοιπόν, ότι έχει όλη τη δυνατότητα η Κυβέρνηση να κάνει τη
µεταβατική περίοδο πέντε χρόνια και αν επέλθει πρόστιµο, έχει
όλη τη δυνατότητα να προσφύγει στο ∆ικαστήριο Ευρωπαϊκών
Κοινοτήτων και µε αναστολή εκτελέσεως ακόµη και να διεκδική-
σει τη δικαίωσή της.

Το ρωτώ και το λέω και ως νοµικός «ναι» ή «όχι» η αρχή της
προστατευόµενης εµπιστοσύνης είναι αρχή κοινοτική, αρχή του
κοινοτικού δικαίου; Μάλιστα, στην Ελλάδα µας ήλθε ως γενική
αρχή κοινοτικού δικαίου και θεωρούµε σήµερα ότι έχει υπέρτερη
τυπική ισχύ και από τον κοινό νόµο. Ποιο δικαστήριο θα ήταν
εκείνο το οποίο δεν θα δεχόταν ότι όταν µία χώρα έρχεται και
σου λέει «αντί για τρία χρόνια, θέλω πέντε χρόνια µεταβατική πε-
ρίοδο, γιατί µου είναι απαραίτητο αυτό µε την ιδιοµορφία που
παρουσιάζει η Ελλάδα;».

Σας διαβεβαιώνω ότι εάν έκανε έναν τέτοιο αγώνα η Ελλάδα,
δίνοντας στοιχεία στο δικαστήριο και λέγοντας ποιες είναι οι ιδιο-
µορφίες της ελληνικής πραγµατικότητας, µετά από τόσα χρόνια
που δεν έχουµε προσαρµοσθεί, το δικαστήριο αυτό θα το δεχό-
ταν. Τρία παραπάνω χρόνια δεν είναι πολλά, όταν έχουν περάσει
τόσα και τόσα από την αρχή που δηµιουργήθηκε η κοινοτική υπο-
χρέωση.

Γι’ αυτό θεωρώ ότι αυτή η υπαναχώρηση για τη µεταβατική πε-
ρίοδο δεν είναι λογική. Και µπορεί και τώρα ακόµα, αυτή τη
στιγµή που µιλάµε, η Κυβέρνηση να δώσει αγώνα στο ∆ικαστή-
ριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων –και σε αυτό θα έχει τη συµπα-
ράσταση όλων των πτερύγων της Βουλής- για να µπορέσουµε
ακριβώς να επιτύχουµε ένα αποτέλεσµα που είναι κοινωνικά δί-
καιο. Γιατί αυτό επιτυγχάνει κατά µεγάλο µέρος και το βασικό
στόχο της απελευθέρωσης και το χρόνο προσαρµογής, που είναι
απαραίτητος στους ανθρώπους εκείνους οι οποίοι έχουν αντιµε-
τωπίσει χρόνια και χρόνια αυτή την κατάσταση.

Έρχοµαι και σε ένα δεύτερο σηµείο. Σας τόνισα, κύριε
Υπουργέ, ότι η δηµιουργία των µετοχικών εταιρειών, όπως είναι
η ΕΠΕ και η ΑΕ, µπορεί να οδηγήσει στο αντίθετο αποτέλεσµα
από αυτό που επιδιώκετε, δηλαδή στη δηµιουργία καρτέλ. Μου
είπατε «µα, καθένας µπορεί να δηµιουργήσει µία ΕΠΕ». Ναι, κα-
θένας µπορεί να δηµιουργήσει µία ΕΠΕ. ∆εν είναι σηµαντικοί οι
οικονοµικοί όροι µε βάση αυτό που βάζετε. ∆εν είναι εκεί το πρό-
βληµα, κύριε Υπουργέ.

Το πρόβληµα είναι σαφές. Από τη στιγµή κατά την οποία δη-
µιουργούνται αυτές οι εταιρείες, όπου αποκλειστικώς και µόνο
αυτές µπορούν να είναι εκείνες οι οποίες έχουν τις άδειες, τότε
ένα είναι βέβαιο. Όσο πιο εύρωστες οικονοµικά είναι, τόσο πε-
ρισσότερες άδειες µπορούν να παίρνουν.

Πώς µπορεί να ανταγωνισθεί ο επαγγελµατίας, ο οποίος θα
κάνει µόνος του µια ΕΠΕ ή µια Α.Ε., όταν θα έχει να αντιµετωπί-
σει απέναντί του ΕΠΕ και Α.Ε. οι οποίες θα έχουν τεράστιες δυ-
νατότητες; ∆εν βλέπετε ότι αυτή η αποκλειστικότητα, την οποία
δηµιουργείτε, οδηγεί σε γιγάντωση αυτών των εταιρειών, οι
οποίες σε συνδυασµό µε την απελευθέρωση του κοµίστρου, µπο-
ρούν να οδηγήσουν σε εναρµονισµένες πρακτικές που τα κόµι-
στρα θα τα πάνε εκεί που δεν φαντάζεσθε; Με αποτέλεσµα ν’
αναγκασθείτε στην πορεία να βάλετε πλαφόν, όπως πήγατε να
κάνετε µε τη βενζίνη. Είναι απλή λογική αυτό. Θα µου πείτε «τι
µπορεί να γίνει;».

Είναι απόλυτα εφικτό µε βάση και την ιδιοµορφία την οποία
έχει το θέµα των µεταφορών, να υπάρξει αυτή η ιδιότυπη εταιρεία
–ο νοµοθέτης είναι παντοδύναµος να το κάνει, µε οποιαδήποτε
µορφή- η οποία προσιδιάζει σε αυτού του είδους τα καθήκοντα.
Αυτό υπάρχει από το 1978, από την εποχή Παπαληγούρα και της
Κυβέρνησης Καραµανλή και ήξεραν γιατί το έκαναν.

Εν πάση περιπτώσει, δεν είναι δυνατόν να µην υπάρχουν πε-
ριορισµοί σε αυτή τη γιγάντωση των εταιρειών που µπορεί να
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επέλθει. Θα δείτε ότι θα συντριβούν οι απλοί επαγγελµατίες κάτω
από γιγαντιαίες εταιρείες Ε.Π.Ε. και ιδίως από Α.Ε. Το αποτέλε-
σµα θα είναι ορισµένα ολιγοπώλια, τα οποία θα λυµαίνονται τις
µεταφορές. Αυτό θα συµβεί µακροπρόθεσµα. Και θα συµβεί µε
µαθηµατική ακρίβεια. Έτσι αντί ν’ ανοίξει το επάγγελµα, στην
ουσία θα κλείσει εν ονόµατι της απελευθέρωσης!

Αυτή είναι η βασική αντίφαση που ενέχει το νοµοσχέδιο. Γι’
αυτό και είµαστε σαφώς αντίθετοι σ’ αυτές τις ρυθµίσεις. Γι’ αυτό
προκαλούµε και την ονοµαστική ψηφοφορία, γι’ αυτό και δεν
πρόκειται να τις ψηφίσουµε. Και δεν τις ψηφίζουµε γιατί και θί-
γουν ανθρώπους, αλλά και γιατί οδηγούν στην αντίθετη κατεύ-
θυνση από εκείνη στην οποία το νοµοσχέδιο θέλει να πάει.

Με απλές λέξεις, έτσι όπως είναι το νοµοσχέδιο, δεν οδηγεί
σε απελευθέρωση. Οδηγεί σε οικονοµική καταστροφή ανθρώ-
πους και, ταυτόχρονα, στη δηµιουργία ολιγοπωλίων που κάθε
άλλο παρά σχέση έχουν µε τον ελεύθερο ανταγωνισµό και, κυ-
ρίως, µε τη φύση του επαγγελµατία στις οδικές µεταφορές.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Το λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του

Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Γεώργιος Καρατζαφέρης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Κύριε Πρόεδρε, µε ιδιαίτερη προσοχή πα-
ρακολούθησα την οµιλία του καθηγητού συναδέλφου Βουλευτή
κ. Προκόπη Παυλόπουλου, όπως επίσης και όλες τις οµιλίες των
συναδέλφων µέσα στην Αίθουσα. ∆ιάβασα από τα Πρακτικά τις
θέσεις των Βουλευτών της Νέας ∆ηµοκρατίας. ∆εν άκουσα κα-
νέναν να «αβαντάρει» κατά κεραία το νοµοσχέδιο. Ο δε λόγος
που άκουσα τώρα του κ. Προκόπη Παυλόπουλου, ήταν ξεκάθα-
ρος: «τσεκούρωµα» του νοµοσχεδίου. Τότε γιατί το ψηφίζετε επί
της αρχής; ∆εν µπορώ να το καταλάβω. Σχήµατα οξύµωρα και
αντιφατικά. Επιχειρηµατολογείτε δυο µέρες εναντίον και µετά
ψηφίζετε θετικά επί της αρχής.

Φίλτατε κύριε καθηγητά, δεν έχετε ακούσει ότι η αρχή είναι το
ήµισυ του παντός; Γιατί τους ενθαρρύνετε; Γιατί δεν έρχεστε µαζί
µας να πούµε ξεκάθαρα «ΟΧΙ»; Όλη η Αντιπολίτευση να πει
«ΟΧΙ». Βαδίζετε σε λάθος δρόµο. Και βεβαίως, να ενώσουµε όλοι
τις φωνές µας σε ορισµένα πράγµατα.

Και λέω, κύριε Υπουργέ: Γιατί αυτό το οποίο πιστεύατε πριν
από τέσσερις µήνες, δεν το πιστεύετε σήµερα; Εσείς υπογρά-
ψατε την πενταετία. Ποια είναι η πίεση να γίνει τριετία, όταν ο κ.
Πρωτόπαπας -παλιός συνδικαλιστής, προσέχει τα λόγια του- είπε
ότι είναι πολιτική αυτοφυής του ΠΑΣΟΚ και όχι της τρόικα; Τι θα
αλλάξει τα τρία µε τα πέντε; Γιατί δεν δίνουµε µια ευκαιρία σε
αυτούς τους ανθρώπους να αναπνεύσουν; Γιατί τους κόβουµε
την αναπνοή; Υπάρχουν άνθρωποι που πήραν την άδεια πριν από
ένα, δύο χρόνια. Τι θα κάνουν αυτοί οι άνθρωποι; Γιατί δεν σκε-
φτόµαστε κοινωνικά; Γιατί δεν σκέφτεστε εσείς σοσιαλιστικά;
Απλά είναι τα πράγµατα.

Θα ήθελα µια διευκρίνιση, κύριε Υπουργέ, εσείς που γνωρί-
ζετε πολύ καλά τη γλώσσα. Στο άρθρο 1, στην παράγραφο 2 λέτε
«οι διατάξεις του νόµου αυτού εφαρµόζονται χωρίς καµµία διά-
κριση ως προς την εθνικότητα όσων αιτούνται άδειες, σύµφωνα
µε τα άρθρα 4 και 5». Ξεκαθαρίστε τι σηµαίνει αυτό. Θα είναι ελ-
ληνική επιχείρηση µε ξένα κεφάλαια; Θα είναι ελληνική; Ή ο οποι-
οσδήποτε θέλει να κάνει µια εταιρεία; Είναι πολύ αόριστο αυτό
το πράγµα.

Κάντε σας παρακαλώ µια τροπολογία, µια διευκρίνιση ώστε να
ξεκαθαρίσουµε ότι σε αυτό τον τόπο αναπτύσσεται οικονοµική
δράση από ελληνικές εταιρείες, ανεξάρτητα από το ποιος κατα-
βάλλει το κεφάλαιο. Είναι αόριστο αυτό το πράγµα. ∆εν µπο-
ρούµε να προχωρήσουµε µε αυτό το πράγµα. ∆εν είναι η Ελλάδα
γυµνό τοπίο όπου ο καθένας ασελγεί όπως θέλει. Παρακαλώ θα
ήθελα τη διευκρίνισή σας.

Ο κ. Καµµένος πριν από λίγο ψήφισε «ΟΧΙ». Τι εστί Καµµένος;
Ξέρετε, όλοι γεννηθήκαµε σε κούνιες, σε κρεβάτια, σε µαιευτή-
ρια. Αυτός γεννήθηκε σε αυτοκίνητο και για κούνια είχε το τιµόνι.
Η οικογένεια του Καµµένου είναι η προσωποποίηση των αυτοκι-
νητιστών. Ξέρουν το αυτοκίνητο καλύτερα από τον καθένα. Η
πρώτη λέξη που έµαθε µέσα στο σπίτι του ο Καµµένος ήταν «αυ-

τοκίνητο». ∆εν γνωρίζει περισσότερο κάποια πράγµατα; ∆εν
ξέρει καταστάσεις; Η λέξη «Καµµένος» είναι συνώνυµη µε τη
λέξη «αυτοκίνητο». Όσοι ζούµε στην Αθήνα το γνωρίζουµε. Γιατί
δεν ρωτήσατε τον άνθρωπο να σας πει γιατί λέει «ΟΧΙ»; Καµµία
τέτοια ευαισθησία επιτέλους στη Νέα ∆ηµοκρατία;

Απαντώ στο φίλτατο εξ Ηρακλείου ορµώµενο συνάδελφο Βου-
λευτή κ. Μανώλη Κεφαλογιάννη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μα, γι’ αυτό ήρθα, κύριε
Πρόεδρε, για να µε αναφέρετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Ευχαριστώ πολύ. Είναι και ένας τρόπος
αυτός να παίξετε στα κανάλια της Κρήτης.

Ο κ. Κεφαλογιάννης χθες, κύριε Πρόεδρε, είπε σε µια απο-
στροφή του λόγου του «ότι θα µας αγκαλιάσουν τόσο πολύ µέχρι
πνιγµού».

Αποδεχόµαστε την αγκαλιά, κύριε Κεφαλογιάννη, αρκεί να θυ-
µάστε ότι είστε «η» και είµαστε «ο», είστε «η Νέα ∆ηµοκρατία»
και είµαστε «ο ΛΑΟΣ».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): ∆εν υπάρχει προσωπικό,

κύριε Κεφαλογιάννη.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ως Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος θέλω να µιλήσω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Έχει ζητήσει το λόγο ο

κύριος Υπουργός.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Αν επιτρέπει ο κύριος

Υπουργός, για τη συνέχεια της συζήτησης.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Θα πάρετε το λόγο και

αφού µιλήσει ο κύριος Υπουργός;
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Αν έχω τριτολογία, ναι.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε Υπουργέ, παρα-
χωρείτε το λόγο στον κ. Κεφαλογιάννη;

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων): Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ορίστε, κύριε Κεφαλο-
γιάννη, έχετε το λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μια µικρή παρέµβαση.
∆εν µπορώ να καταλάβω σε ένα τόσο σοβαρό νοµοσχέδιο την

επιµονή του Προέδρου του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού να
επιτίθεται στη Νέα ∆ηµοκρατία και όχι στην Κυβέρνηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Αφού το στηρίζετε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Χθες µε χαρά διαπιστώ-

σαµε ότι ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός κατέθεσε αίτηση ονο-
µαστικής ψηφοφορίας επί της αρχής, όπως καταθέσαµε και
εµείς και θα διενεργηθεί στις 15.00’, αίτηση ονοµαστικής ψηφο-
φορίας σε αυτό που και οι δυο συµφωνούµε και τα άλλα πολι-
τικά κόµµατα, δηλαδή ότι η Κυβέρνηση οφείλει να υποχωρήσει,
να παραµείνει το 35% της αξίας των αδειών ως πραγµατική αξία
σε χρήµα στους κατόχους, καθώς και το χρονικό περιθώριο στα
πέντε έτη ως µεταβατική περίοδος.

Μας έδωσε χαρά αυτή η αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας,
γιατί πιστεύαµε ότι και ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός ως
κόµµα φιλελεύθερο και όχι φιλελεύθερο του κεφαλαίου, όπως
είναι το ΠΑΣΟΚ, λαϊκό φιλελεύθερο, όπως το ίδιο διατείνεται και
εγώ υποστηρίζω, θα στήριζε επί της αρχής ένα νοµοσχέδιο, το
οποίο ως φιλελεύθεροι θέλουµε να προχωρήσει. Και το λένε, όχι
µόνο τα κόµµατα τα φιλελεύθερα, αλλά και τα κόµµατα της Αρι-
στεράς. Το λένε και οι ίδιοι οι ενδιαφερόµενοι.

Το νοµοσχέδιο επί της αρχής δεν το ψηφίζει µόνο η Νέα ∆η-
µοκρατία, το ψηφίζουν και οι µεταφορείς. Το πρόβληµα δεν είναι
τι λέει επί της αρχής. Το έχουν δεχθεί και οι φορείς. Το πρόβληµα
είναι τι θα κάνει η Κυβέρνηση για το 35% και τα πέντε χρόνια. Αν
τώρα ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός προσπαθεί να πάρει τη
ρεβάνς από την ψήφιση του µνηµονίου, στο οποίο µνηµόνιο
εµπεριέχεται και η απελευθέρωση των οδικών µεταφορών, βρήκε
πάλι κακό θέµα να αντιπαρατεθεί µε τη Νέα ∆ηµοκρατία.

Ψηφίζοντας το µνηµόνιο, αξιότιµε κύριε Καρατζαφέρη, αξιό-
τιµε Αρχηγέ του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, έχετε ψηφίσει
επί της αρχής το νοµοσχέδιο. Αν αναγνωρίσατε το λάθος σας,
ότι ψηφίζοντας το µνηµόνιο δυστυχώς γίνατε δεκανίκι της Κυ-
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βέρνησης, ότι µετακοµίσατε δυστυχώς στην «πολυκατοικία» του
ΠΑΣΟΚ, εµείς σας κάνουµε ανοιχτή έκκληση να ξαναέρθετε στη
φιλελεύθερη «πολυκατοικία», τη λαϊκή φιλελεύθερη «πολυκατοι-
κία» όπως εσείς επικαλείσθε, την κοινωνικά φιλελεύθερη «πολυ-
κατοικία» όπως εµείς επικαλούµαστε ή τη ριζοσπαστικά
φιλελεύθερη «πολυκατοικία» όπως κάποιοι από εµάς διατείνο-
νται. Ελάτε γιατί όντως εµείς θέλουµε να σας αγκαλιάσουµε.
Αυτό που είπα χθες είναι ότι θέλουµε να σας αγκαλιάσουµε, ελ-
πίζω όχι µέχρι πνιγµού. Αυτά ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να πω και
για τον κύριο Υπουργό και για τον Αρχηγό του Λαϊκού Ορθόδο-
ξου Συναγερµού.

Το νοµοσχέδιο έχει δύο βασικά θέµατα. Αυτή είναι η αρχή, το
µέσο και το τέλος του. ∆εχτείτε το 35% της αξίας. ∆εχθείτε το
υπόλοιπο 65% να συµψηφίζεται µε το φόρο εισοδήµατος. ∆ε-
χθείτε την παράταση στην πενταετία και εµείς δεν θα το ψηφί-
σουµε µόνο επί της αρχής, θα το ψηφίσουµε και στα άρθρα.

Αυτό θέλουν οι µεταφορείς. Έτσι θα εξασφαλιστεί η περιουσία
τους. Έτσι θα βγουν από την απόγνωση, στην οποία έχουν µπει
οι οικογένειές τους, εκατό περίπου χιλιάδες οικογένειες. Έτσι θα
δώσουµε αξία στην απαξία που δηµιουργεί η Κυβέρνηση σ’ ένα
περιουσιακό τους στοιχείο. Έτσι θα επιτελέσουµε τη κοινωνική
δικαιοσύνη που είναι να µην επιτάσσουµε τις άδειες, δηλαδή να
δηµεύουµε την περιουσία αυτών των ανθρώπων. Έτσι λύνεται το
πρόβληµα και το Εθνικό Κοινοβούλιο δείχνει ότι στα µεγάλα θέ-
µατα µπορεί να συνεννοηθεί.

Χρειάζεται µια µικρή, λοιπόν, υποχώρηση από την πλευρά της
Κυβέρνησης, ένα «ΝΑΙ» -όπως το λένε και οι µεταφορείς µε τη
δική τους στάση και τις δικές τους δηλώσεις- επί της αρχής της
απελευθέρωσης των κλειστών επαγγελµάτων και ένα µεγάλο
«ΟΧΙ» σ’ αυτό που µας εµποδίζει να γεφυρώσουµε το χάσµα µε
την Κυβέρνηση για το 35% και τα πέντε χρόνια.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε Κεφαλογιάννη, ο

εναγκαλισµός έως πνιγµού άφησε αναπάντητα ερωτήµατα όµως.
Ο Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Καρατζα-

φέρης έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Κύριε Πρόεδρε, αναγκάζοµαι να απαντήσω
σ’ αυτά που είπε ο αξιότιµος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Νέας ∆ηµοκρατίας.

Χθες, όταν η Νέα ∆ηµοκρατία είπε το «ΝΑΙ», στην πλατεία Συ-
ντάγµατος ήταν µαζεµένοι πέντε χιλιάδες µεταφορείς. Το «γιού-
χου» που άκουσα δεν µπορώ να καταλάβω αν σήµαινε «ΝΑΙ».
Μπορεί στη γλώσσα της Νέας ∆ηµοκρατίας να λέει ότι συµφω-
νούν οι µεταφορείς. Οι µεταφορείς όµως διαφωνούν µ’ αυτό το
νοµοσχέδιο.

Αν αισθάνεται την ανάγκη απολογίας η Νέα ∆ηµοκρατία που
συµπράττει σ’ ένα ακόµα νοµοσχέδιο µε το ΠΑΣΟΚ, αυτό είναι
δικό της θέµα. Εµείς είµαστε σταθερά αντίθετοι σ’ αυτές τις επι-
λογές.

Ο φιλελευθερισµός είναι µια µεγάλη πλατιά έννοια, ναι, φιλε-
λεύθεροι, όχι νεοφιλελεύθεροι. Αυτός ο νεοφιλελευθερισµός
είναι αυτός που καταστρέφει την εικόνα της Νέας ∆ηµοκρατίας
στο λαό.

Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι αυτήν τη στιγµή ψηφίζεται ένα
νοµοσχέδιο, µε τη Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ τουλάχιστον
στην αρχή του, το οποίο βλάπτει σοβαρά τη ζωή, τη δουλειά, το
µέλλον, την οικογένεια, τα οράµατα, τις προσδοκίες των µετα-
φορέων. Αυτό είναι ξεκάθαρο. Από εκεί και πέρα, αν χρειάζεται
να επιχειρηµατολογεί ο καθένας γιατί κάνει λάθος, είναι δικό του
θέµα.

Όσον αφορά το µνηµόνιο, θέλω να πω δύο ξεκάθαρες κουβέ-
ντες. ∆ιαγράψατε χθες τον κ. Σκυλακάκη στον οποίο η ηγεσία
της Νέας ∆ηµοκρατίας έδωσε εντολή να ψηφίσει «ΝΑΙ» στο µνη-
µόνιο στο Ευρωκοινοβούλιο. Η Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας
∆ηµοκρατίας ψήφισε «ΝΑΙ».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Άρα, λοιπόν, λέτε στον κ. Σκυλακάκη, γιατί υπερασπίζεται το

«ναι» που ψήφισε; Ο άνθρωπος υπερασπίζεται το «ΝΑΙ» που του
είπατε εσείς να ψηφίσει. Αυτό είναι µοναδικό φαινόµενο στην Ευ-
ρώπη, ένα κόµµα να ψηφίζει «ΟΧΙ» στο εσωτερικό και «ΝΑΙ» στο

Ευρωκοινοβούλιο. Για ποιο λόγο, λοιπόν, τον διαγράφετε; Γιατί
υπερασπίζεται αυτό που του είπατε να κάνει και το έκανε; ∆εν
είναι σοβαρά πράγµατα αυτά!

Κύριε Κεφαλογιάννη, για να κλείσουµε και την υπόθεση του
µνηµονίου, θα σας πω για άλλη µια φορά ότι εµείς ψηφίσαµε
µόνο το άρθρο 1, γιατί η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας,
αλλά και η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, όπως και τα λάθη του ΠΑΣΟΚ
του πρώτου επταµήνου έφεραν την Ελλάδα στο «µη παρέκει».

Αν ψηφιζόταν το «όχι» τότε, οι µισθοί και οι συντάξεις δεν θα
καταβάλλονταν από την 1η Ιουνίου. Αν θέλετε να σταµατήσει το
κράτος να χορηγεί µισθούς και συντάξεις, συνεχίστε «σ’ αυτό το
βιολί»! Αν αύριο το πρωί διώξουµε την τρόικα και τους πούµε
«έξω, δεν σας θέλουµε, βγαίνουµε έξω από το µνηµόνιο», οι µι-
σθοί πώς θα πληρωθούν την 1η του µηνός, κύριε Κεφαλογιάννη;
Οι συντάξεις πώς θα πληρωθούν, όταν τα spreads σήµερα -µετά
από αυτά που δείχνει η Νέα ∆ηµοκρατία- είναι στις 1.000 µονά-
δες; Έχει φθάσει στις χίλιες µονάδες, γιατί κάποιοι από εσάς δεν
θέλουν να οµονοήσουν.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Και το είπαν οι άλλοι. Προσπαθούµε να βάλουµε µια σειρά,
αλλά «τσινάτε». Όσο «τσινάτε», τα spreads θα πάνε στις 1.200 ή
1.500, που σηµαίνει 10% και 12% επιτόκιο δανεισµού.

Η πρότασή µου είναι ξεκάθαρη, να οµονοήσουµε. Να καθί-
σουµε να συνεννοηθούµε και να προχωρήσουµε σε µία κυβέρ-
νηση οικουµενικής αντίληψης, γιατί αυτή τη στιγµή η Ελλάδα
βρίσκεται σ’ ένα βάλτο. Τραβάει από το αριστερό χέρι το ΠΑΣΟΚ,
τραβάτε από το δεξί χέρι εσείς και η Ελλάδα µένει στο βάλτο.
Εγώ προσπαθώ από ένα δέντρο µε ένα σκοινί να την τραβήξω.
Για να την τραβήξω όµως πρέπει να χαλαρώσετε εσείς την αντι-
παλότητα που έχετε, διαφορετικά η Ελλάδα θα µείνει στο βάλτο.
Η Ελλάδα δεν πρέπει να µείνει στο βάλτο.

Άρα, λοιπόν, πάµε σε µια εθνική συνεννόηση να σώσουµε τη
πατρίδα. Αυτή είναι η πρότασή µας και τα άλλα περί γαλάζιων
και πράσινων «πολυκατοικιών» νοµίζω ότι είναι φθηνά µπροστά
στις ανάγκες που έχει η χώρα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-

ρατζαφέρη.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μία φράση, κυρία Πρόε-

δρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Κεφαλογιάννη, θα

µιλήσετε µετά ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μία φράση µόνο, κυρία

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ένα λεπτό, κύριε Κεφα-

λογιάννη.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εγώ πιστεύω ότι ο κ. Κα-

ρατζαφέρης είναι ένας έντιµος άνθρωπος και είµαι βέβαιος ότι
θα πει αυτό που είπε και ο αείµνηστος Ανδρέας Παπανδρέου
«mea culpa» για το µνηµόνιο, γιατί γνωρίζω ότι και ο ίδιος κατα-
νοεί πως ήταν πολύ µεγάλο λάθος αυτή η υπερψήφιση.

Όσον αφορά τη Νέα ∆ηµοκρατία, θέλω να πω ότι η Νέα ∆η-
µοκρατία έχει µια σαφή θέση. Κανείς κ. Κεφαλογιάννης, κανείς κ.
Σκυλακάκης δεν µπορεί µε τις δηλώσεις του να αµαυρώσει την
πολύ πετυχηµένη οµιλία του Αρχηγού της Νέας ∆ηµοκρατίας στη
∆ιεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και πιστεύω και εύχοµαι και ο κ.
Καρατζαφέρης, την άλλη εβδοµάδα που θα ανέβει, να έχει ακρι-
βώς την ίδια επιτυχία όπως είχε η Νέα ∆ηµοκρατία, διότι η Ελ-
λάδα έχει ανάγκη από εναλλακτική πρόταση όχι µόνο εξόδου
από την κρίση, αλλά και διακυβέρνησης της χώρας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το λόγο έχει ο κ. Καρα-

τζαφέρης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Να πληροφορήσω τον αξιότιµο Κοινοβου-
λευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας ότι έληξε η Έκθεση
Θεσσαλονίκης, άρα, λοιπόν, δεν υπάρχει «το να ανέβω». Καλό
είναι πού και πού να πληροφορείστε ορισµένα θέµατα σαν και
αυτά!

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: ∆εν σας άκουσα καθόλου
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στην Έκθεση...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός, ο Κα-
ρατζαφέρης, όπως είπατε και οι άξιοι Βουλευτές του, έπραξαν
ό,τι και οι Ευρωβουλευτές σας. Ψηφίσαµε το ίδιο πράγµα. Εµείς
ψηφίσαµε ό,τι και οι Ευρωβουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας στο
Ευρωκοινοβούλιο.

Εµείς ψηφίσαµε τα ίδια πράγµατα. Εσείς ψηφίσατε άλλα εντός
και άλλα εκτός και κοροϊδεύετε τον ελληνικό λαό, κοροϊδεύετε
τους Βουλευτές σας, κοροϊδεύετε τους ανθρώπους σας. Αυτή
είναι η αλήθεια. Εµείς ψηφίσαµε ό,τι ψήφισαν στην Ευρώπη οι
Ευρωβουλευτές σας. Αν ψήφισαν λάθος, να τους διαγράψετε
όλους. Αν ψήφισαν σωστά -κατόπιν υποδείξεως του κ. Σαµαρά-
τότε ξεκαθαρίστε αν ψηφίσατε «ΝΑΙ» ή «ΟΧΙ».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-

ρατζαφέρη.
Το λόγο έχει ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων

κ. Ρέππας για δέκα λεπτά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών

και ∆ικτύων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για ένα τόσο σηµαντικό θέµα ο

λόγος µας πρέπει να είναι ψύχραιµος και υπεύθυνος, λόγος ευ-
θύνης. ∆εν πρέπει να εξαντλήσουµε την παρέµβασή µας σε συν-
θηµατολογίες, οι οποίες επιδιώκουν τη δηµιουργία εντυπώσεων
και την άγρα ψήφων, αλλά πάντως δεν προωθούν τα συµφέρο-
ντα αυτών στους οποίους υποτίθεται ότι αναφερόµαστε και για
τους οποίους υποτίθεται ότι κοπτόµεθα.

Αν έχουµε να χειριστούµε ένα τόσο σηµαντικό θέµα, µία κρί-
σιµη διαρθρωτική αλλαγή και το κάνουµε µε οµιλίες, δίκην πα-
νηγυρικού της ηµέρας, αναφερόµενοι σε χίλια δυο άλλα θέµατα,
αδικούµε το θέµα, αδικούµε και αυτούς που το θέµα τους αφορά,
γιατί δείχνουµε τουλάχιστον έλλειψη ενδιαφέροντος για την αγω-
νία που έχουν, να ακούσουν µία υπεύθυνη πρόταση από τα χείλη
των Βουλευτών της Ελληνικής Βουλής.

Εµείς δεν έχουµε ανάγκη να περιαυτολογήσουµε. ∆εν έχουµε
ανάγκη να αντιµετωπίσουµε εκκρεµότητες και προβλήµατα που
αισθανόµαστε ότι υπάρχουν και πρέπει να τα διαχειριστούµε µε
λεκτικά πυροτεχνήµατα, προσφεύγοντας σε µία ακραία παλαιο-
κοµµατική και πελατειακή πολιτική, όπως αυτή αποκαλύπτεται
από τα όσα είπαν ιδίως οι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Γιατί εµείς έχουµε την πολιτική πρωτοβουλία, γιατί είµαστε πα-
ρόντες µε την πολιτική µας. Και απέναντι σε αυτούς που µε ασά-
φεια προσπαθούν να διαχειριστούν «και τον αστυφύλαξ και τον
χωροφύλαξ», εµείς λέµε: πως η ιστορία γράφεται και η κοινωνία
προοδεύει από τους παρόντες, όχι από τους ασαφείς και τους
απόντες.

Γι’ αυτό ακριβώς παίρνοντας αυτή την πρωτοβουλία θέλω να
ξεκαθαρίσω ότι είναι πρωτοβουλία της Κυβέρνησης, είναι πολι-
τική επιλογή και δεν είναι επιβολή. Γιατί υπάρχει κάποιος σε
αυτόν τον τόπο που δεν αναγνωρίζει ότι ορισµένες διαρθρωτι-
κές αλλαγές είναι αναγκαίο να προωθηθούν –θα έπρεπε να έχουν
γίνει εδώ και αρκετό καιρό, αλλά πάντως δεν πρέπει να χάσουµε
άλλο χρόνο- γιατί ο χρόνος πλέον είναι αντίπαλος, για το συµ-
φέρον της ελληνικής οικονοµίας, για το αίτηµα της ανάπτυξης
της χώρας;

Καθυστέρησε η Ελλάδα, η µόνη µεταξύ των 27 της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που έχει το παρόν καθεστώς, να προχωρήσει σε
αυτή την αλλαγή. Η ευθύνη ας αποδοθεί στα πολιτικά κόµµατα
που κυβέρνησαν, στα πολιτικά κόµµατα που αντιπολιτεύθηκαν
και ουδέποτε διατύπωσαν µία πρόταση νόµου ή ανέδειξαν αυτό
το θέµα, στους επαγγελµατίες µεταφορείς, που ίσως στη διατύ-
πωση της ιδέας από την πλευρά κάποιου Υπουργού µίας ορι-
σµένης κοινοβουλευτικής περιόδου, αντέδρασαν έντονα
πριονίζοντας το δικό τους µέλλον και περιερχόµενοι σε µία πιο
δύσκολη θέση πλέον. Γιατί επόµενο ήταν να πάµε σε αυτήν την
αλλαγή κάποια στιγµή. Και καλό θα ήταν να την έχουµε κάνει,
ώστε να έχει ωριµάσει η ελληνική κοινωνία σήµερα και να έχει τα
χαρακτηριστικά της λειτουργίας άλλων ανεπτυγµένων οικονο-
µιών και κοινωνιών, όπου στον τοµέα των µεταφορών η κατά-
σταση είναι αυτή που και εµείς θέλουµε να πετύχουµε και εκεί

στοχεύει η νοµοθετική πρωτοβουλία που σήµερα αναλαµβά-
νουµε.

Μήπως, τελικά, ο φόβος του πολιτικού κόστους εν όψει της
αντίδρασης από τους επαγγελµατίες µεταφορείς ή κάποιες οµά-
δες που δεν ήθελαν να αλλάξει αυτό το καθεστώς στην Ελλάδα,
έκανε τις κατά καιρούς πολιτικές ηγεσίες να µην τολµήσουν
αυτήν την πρωτοβουλία; Έ, λοιπόν, αυτό αλλάζει τώρα. Τολ-
µούµε γιατί δεν συνυπολογίζουµε το δέος του πολιτικού κό-
στους. ∆εν έχουµε εµείς αυτό το δέος του πολιτικού κόστους
και δεν πρέπει να το έχει η ελληνική Βουλή. Και πάντως, η ελλη-
νική Κυβέρνηση δεν το έχει. Είναι νάνος µπροστά στο γίγαντα
που λέγεται εθνικό συµφέρον.

∆εν είναι το µνηµόνιο αυτό που επιβάλλει κάποιες αλλαγές. Το
µνηµόνιο είναι συνέπεια της πολιτικής της Νέας ∆ηµοκρατίας για
λόγους συγκεκριµένους. Και είναι ανιστόρητη και σχηµατική, θα
µου επιτρέψετε να πω, αυτή η οριοθέτηση που γίνεται της πολι-
τικής ζωής του τόπου ανάµεσα στους µνηµονιστές και αντιµνη-
µονιστές. ∆ηλαδή, το µνηµόνιο είναι αυτό το οποίο θα µας
υποδείξει το πώς θα κλείσουµε τις ζηµιογόνες λειτουργίες ή τα
ελλείµµατα σε κρίσιµους οργανισµούς; Είναι αυτό το οποίο θα
µας επιβάλλει να προχωρήσουµε σε διαρθρωτικές αλλαγές που
ανταποκρίνονται σε µία κοινωνική ανάγκη ή στα δηµοκρατικά δι-
καιώµατα των πολιτών, που πρέπει όλοι ισότιµα να έχουν τη δυ-
νατότητα της πρόσβασης σε ένα επάγγελµα, µε τους ίδιους
όρους και προϋποθέσεις, κάτι που δεν προβλέπεται σήµερα από
την ισχύουσα ελληνική νοµοθεσία; Και µιλούµε για µία πολιτική
µεταφορών, για τη φιλοδοξία να καταστήσουµε την Ελλάδα δια-
µετακοµιστικό κέντρο. Πώς θα το κάνουµε αυτό; Με τέτοιες αντι-
λήψεις;

Όταν παίρνουµε πρωτοβουλίες, λοιπόν, γι’ αυτήν την αλλαγή
στον τοµέα των µεταφορών συναντούµε την άρνησή σας. Αν πά-
ρουµε αύριο την πρωτοβουλία για την αναδιάρθρωση και την
εξυγίανση του ελληνικού σιδηρόδροµου, θα συναντήσουµε πάλι
την αντίδρασή σας µε κάποιους άλλους προσχηµατικούς χειρι-
σµούς για να αντιπολιτευθείτε την Κυβέρνηση. Άρα, λοιπόν, δεν
πρέπει να εξυγιάνουµε τον ΟΣΕ; Και χωρίς σύγχρονο ελληνικό σι-
δηρόδροµο, πώς θα γίνει η Ελλάδα διαµετακοµιστικό κέντρο;
Πώς θα έχουµε σύγχρονες µεταφορές; Πώς θα πάµε σε υπηρε-
σίες εφοδιαστικής αλυσίδας; Πώς θα κερδίσουµε το χαµένο
χρόνο; Αν δεν δηµιουργήσουµε τα εµπορευµατικά κέντρα -που η
Ελλάδα δεν έχει, ένα µεγάλο ευρωπαϊκών διαστάσεων εµπορευ-
µατικό κέντρο- µπορούµε να είµαστε ανταγωνιστικοί;

Μία πτυχή αυτής της συνολικής πολιτικής συζητούµε αυτές τις
ηµέρες στη Βουλή. Και ακούσαµε τα πάντα για χίλια δύο άλλα
θέµατα, χωρίς να εµβαθύνουν οι συνάδελφοι στο συγκεκριµένο
και θα µου επιτρέψετε να πω, δείχνοντας έτσι, τρόπον τινά και µία
περιφρόνηση, µία υποτίµηση της νοηµοσύνης των πολιτών που
δραστηριοποιούνται στον τοµέα των οδικών εµπορευµατικών µε-
ταφορών. Αυτή η καταφορά εναντίον των µονοπωλίων, εναντίον
των καρτέλ, αυτός ο µονόλογος και η µονότονη επανάληψη των
ίδιων κλισέ, έχει κουράσει, έχει απογοητεύσει τον ελληνικό λαό.
Ο ελληνικός λαός θέλει προτάσεις και πολιτικές για να δει απο-
τελέσµατα που θα κάνουν καλύτερη τη ζωή του. ∆εν θέλει συν-
θήµατα πια.

Και είµαστε πολύ συγκεκριµένοι και θα δώσω απαντήσεις σε
ορισµένα ερωτήµατα. Πρώτ’ απ’ όλα είµαστε οι πρώτοι οι οποίοι,
πραγµατικά, αναγνωρίσαµε πως αυτό το εφόδιο που έχουν στα
χέρια τους οι µεταφορείς συνιστά µία αξία. Οι αγοραπωλησίες
πρέπει να πούµε ότι γίνονταν, βεβαίως, όχι µέσω της επίσηµης
διαδικασίας µε την καταβολή του ανάλογου φόρου, αλλά γίνο-
νταν µεταξύ των συναλλασσοµένων µε έναν τρόπο ο οποίος ήταν
αδιαφανής και πάντως όχι επίσηµα µετρούµενος, όπως συµβαί-
νει στο πλαίσιο των συναλλαγών που γίνονται σε ένα ευνοµού-
µενο κράτος. Είµαστε οι πρώτοι και δεχθήκαµε επίθεση από
άλλους φορείς όταν πήραµε αυτήν τη θέση, που είπαµε δηµο-
σίως και µε ευθύνη «ναι, υπάρχει µία αξία στα χέρια αυτών των
ανθρώπων, εµείς την αποτυπώνουµε και την αναγνωρίζουµε».
Και στην πρώτη πρωτοβουλία για την οποία γίνεται τόσος λόγος,
είπα εχθές και το επαναλαµβάνω, ότι δώσαµε στον Υπουργό µε
εκείνο το προσχέδιο την εξουσιοδότηση να µπορεί ανά δύο χρό-
νια να προσαρµόζει το ύψος αυτής της εισφοράς, όπως την
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προσδιορίζαµε τότε, σε ένα βάθος χρόνου που θα µπορούσε να
ήταν πέντε ή δέκα χρόνια.

Συζητήσαµε µε τους εκπροσώπους του ευρωπαϊκού µηχανι-
σµού, το είπα χθες. Πρέπει να σας πω ότι τα επιχειρήµατά τους
ήταν σοβαρά: «Μα δεν είστε µία χώρα η οποία έχει µείνει πίσω
από όλες τις άλλες; Έχετε ένα τεράστιο έλλειµµα ανταγωνιστι-
κότητας και αντί να πηγαίνετε να κερδίσετε το χαµένο χρόνο, µας
λέτε ότι έχετε την άνεση να σπαταλήσετε και άλλο χρόνο. Αυτή
είναι η πολιτική που θα σας βγάλει από την κρίση, φίλοι Έλλη-
νες;».

Η πενταετία και το 35%, φίλες και φίλοι, εκεί οδηγούν. Πεντα-
ετία για ποιον ουσιαστικό λόγο; Πείτε µου. Για να υπάρχει άνεση
χρόνου να διαµορφωθούν αυτές οι νέες εταιρείες ΕΠΕ ή ΑΕ; ∆εν
είναι αρκετός ο ένας µήνας, οι δύο µήνες, οι τρεις µήνες, οι τέσ-
σερις, οι πέντε, οι οκτώ, οι δέκα, οι δεκαπέντε, οι είκοσι, οι εικο-
σιπέντε, οι τριάντα; ∆εν είναι αρκετοί; Πενταετία; Και ποιος θα
πάρει µία άδεια µέσα σε αυτήν την πενταετία πληρώνοντας το
ποσό που αντιστοιχεί στο ύψος της άυλης αξίας, όπως το απο-
τυπώνουµε στο νοµοσχέδιο και δεν θα περιµένει να τελειώσει η
πενταετία για να εξασφαλίσει αυτήν την άδεια πληρώνοντας
µηδέν ευρώ, όπως θα γίνει στο συντριπτικά µεγάλο ποσοστό και
τώρα; Κάποιος για να µπει σε αυτήν την αγορά θα πρέπει, εάν το
κάνει αύριο, να πληρώσει το ποσό που προβλέπεται και δεν είναι
αµελητέο. Αν το κάνει στο τέλος της µεταβατικής περιόδου, θα
πληρώσει µηδέν ευρώ για τη λεγόµενη αντίστοιχη άδεια, που θα
δίδεται τότε βέβαια σε µεταφορική εταιρεία. Ουσιαστικά, δη-
λαδή, και γι’ αυτή τη µεταβατική περίοδο, η αγορά παραµένει κυ-
ρίως στα χέρια αυτών που σήµερα δραστηριοποιούνται σε αυτήν
την αγορά. Μας λέτε να την κρατήσουµε κλειστή για πέντε χρό-
νια και έτσι θα αντιµετωπίσουµε το έλλειµµα ανταγωνιστικότη-
τας το οποίο διεκτραγωδείτε όλοι ότι χαρακτηρίζει την ελληνική
οικονοµία;

Και λέτε, επίσης, ας κρατήσουµε και το 35%, αφού αυτά τα
δύο κυρίως θέτουν οι επαγγελµατίες µεταφορείς –που τους σέ-
βοµαι και τους εκτιµώ και τους αγαπώ, σας το λέω ευθέως και ει-
λικρινώς κατά τα άλλα- για να δηµιουργήσουµε ένα ακόµη
εµπόδιο σε αυτούς που θέλουν να µπουν στην αγορά. Πέραν δη-
λαδή των κριτηρίων του κανονισµού 1071…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Κυρία Πρόεδρε σας παρακαλώ, λίγο χρόνο.
…που προβλέπει τέσσερα κριτήρια, την οικονοµική επιφάνεια,

9.000 ευρώ για το πρώτο αυτοκίνητο και 5.000 για το κάθε επό-
µενο, καλή φήµη, όχι καταδίκη για ποινικό αδίκηµα στον διαχει-
ριστή της εταιρείας, επαγγελµατική επάρκεια και στοιχειώδεις
υποδοµές για να λειτουργεί η εταιρεία, να προσθέσουµε και ένα
ακόµη, προκειµένου κάποιος να µπει στο επάγγελµα. ∆ηλαδή,
εάν κάποιος θέλει ένα βυτιοφόρο σαράντα δύο τόνων, να πλη-
ρώσει άλλες 52.000 ευρώ. Αυτό είναι το 35% στις 150.000.

Μα εσείς λέτε ότι δεν πρέπει να κάνουµε δύσκολη την πρό-
σβαση στο επάγγελµα. Εσείς λέτε ότι κάνουµε εταιρείες και όλα
αυτά σηµαίνουν κόστος λειτουργίας, κόστος ίδρυσης κ.λπ.. Αν
είναι τόσο µεγάλο το κόστος, κύριοι συνάδελφοι, µας λέτε να το
κάνουµε ακόµη µεγαλύτερο; Αυτά δεν είναι αντιφατικά µεταξύ
τους;

Όσον αφορά την εθνικότητα, επιτρέψτε µου να πω ότι υπάρ-
χει το δίκαιο της Κοινότητας, υπάρχει το εθνικό δίκαιο σε κάθε
κράτος, το οποίο βεβαίως είναι εναρµονισµένο µε το Κοινοτικό
∆ίκαιο, υπάρχει βεβαίως και ο τύπος των διακρατικών συµφω-
νιών, είτε κατά περίπτωση, κράτους µε κράτος, είτε της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στο σύνολό της µε άλλα κράτη.

Υπάρχουν εταιρείες ξένων συµφερόντων που όµως είναι κοι-
νοτικές εταιρείες ή στην Ελλάδα είναι ελληνικές εταιρείες. Η κι-
νεζικών συµφερόντων εταιρεία στο λιµάνι είναι ελληνική εταιρεία
–περί αυτού οµιλούµε- όπως υπάρχουν ελληνικών συµφερόντων
κινεζικές εταιρείες στην Κίνα. ∆εν υπάρχουν ελληνικές εταιρείες
στην Κίνα; Γιατί αυτός ο φόβος; Αυτός ο νόµος θα ανατρέψει το
κοινοτικό δίκαιο, τις κοινοτικές οδηγίες και τους κανονισµούς και
θα εισαγάγει τη λειτουργία εταιρειών που είναι εκτός αυτού του
πλαισίου; Ασφαλώς όχι! Περί αυτού οµιλούµε.

Υπάρχει και η συζήτηση περί του φόβου των καρτέλ. Η εµπει-

ρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µα σε όλες ανεξαιρέτως τις χώρες,
έχει δείξει ότι πουθενά δεν προέκυψε η λειτουργία καρτέλ στον
τοµέα των µεταφορών. Μιλούµε για µικροµεσαίες, µεσαίες και
µεγάλες επιχειρήσεις και υπάρχει ανταγωνισµός.

Πέτυχαν και κάτι άλλο οι ώριµες πλέον εµπορευµατικές µετα-
φορές στις αγορές, κυρίως στις σκανδιναβικές χώρες. Έχουν
ουσιαστικά µηδενίσει την παρουσία και τη δραστηριοποίηση
φορτηγών ιδιωτικής χρήσης. ∆εν συµφέρει ένας επιχειρηµατίας,
ένας παραγωγός να διαθέτει δικά του φορτηγά ιδιωτικής χρή-
σης, δηλαδή να έχει δικά του οχήµατα, να πληρώνει δικούς του
οδηγούς, να έχει τη δική του δοµή και υποδοµή για να µπορεί να
τα συντηρεί. Προσφεύγει στις υπηρεσίες του µεταφορέα δηµό-
σιας χρήσης.

Αυτό πρέπει να γίνει και στην Ελλάδα! Αντί να έχουµε ένα εκα-
τοµµύριο τριακόσιες χιλιάδες φορτηγά ιδιωτικής χρήσης, πρέ-
πει να λειτουργούν σωστά οι εταιρείες µεταφορών δηµόσιας
χρήσης, ώστε αυτές να εκτελούν το σύνολο του έργου που γίνε-
ται µέσω των οδικών αξόνων, πέραν του ότι βεβαίως και ο σιδη-
ρόδροµος πρέπει να πάρει το δικό του µερίδιο, όπως και τα πλοία
κ.ο.κ.

Επαναλαµβάνω ότι αυτό πρέπει να γίνει. Αν δεν γίνει αυτό και
µείνει κλειστή η αγορά, κάτω και από την πίεση κοινοτικών κα-
νονισµών και αποφάσεων του ανωτάτου διοικητικού δικαστηρίου
της χώρας, του Συµβουλίου της Επικρατείας, θα οδηγηθούµε
στο να δίνουµε άδειες φορτηγών ιδιωτικής χρήσης ακόµα πε-
ρισσότερες από αυτές που υπάρχουν σήµερα!

∆εν γνωρίζετε ότι υπάρχει σχετική απόφαση του Συµβουλίου
της Επικρατείας που απαγορεύει τον περιορισµό της χορήγησης
αδειών φορτηγών ιδιωτικής χρήσης για τη µεταφορά καυσίµων;
Πού θα πάει; Θα κρατάµε κλειστή αυτήν την αγορά, θα έχουµε
δηλαδή σε αυτήν την αγορά περίπου χίλια τριακόσια βυτιοφόρα
φορτηγά δηµόσιας χρήσεως µεταφοράς πετρελαιοειδών και θα
έχουµε εκατοντάδες χιλιάδες φορτηγά ιδιωτικής χρήσης! Το
αντίστροφο πρέπει να γίνει!

Όσον αφορά τη συζήτηση αυτή για το φόβο των καρτέλ, επι-
τρέψτε µου να σας πω ότι ενδεχόµενο δηµιουργίας καρτέλ υπάρ-
χει εκεί που είναι κλειστή η αγορά. Καρτέλ δεν δηµιουργείται εκεί
όπου οι παίκτες είναι πολλοί και όπου ανά πάσα στιγµή µπορούν
να γίνουν περισσότεροι, γιατί υπάρχει αυτή η δυνατότητα. Σή-
µερα δεν υπάρχει η δυνατότητα οι παίκτες να γίνουν περισσότε-
ροι. Είναι αυτοί που είναι επί πολλά χρόνια και παραµένουν ως
είναι.

Σχετικά µε τη διαµόρφωση εταιρειών, ασφαλώς το θέλουµε
για λόγους αξιοπιστίας στο µεταφορικό έργο, για λόγους δια-
φάνειας στη λειτουργία και στις συναλλαγές, για λόγους εξα-
σφάλισης καλύτερων εργασιακών συνθηκών.

Ακούστε σας παρακαλώ και τους εργαζόµενους στις µεταφο-
ρικές επιχειρήσεις. Ακούστε την εργατική τάξη, τους µισθωτούς
υπαλλήλους αυτών των εταιρειών που είναι αναφανδόν υπέρ του
νοµοσχεδίου και θέλουν τη δηµιουργία εταιρειών, γιατί θεωρούν
ότι έτσι θα εξασφαλίσουν κάτω από καλύτερες προϋποθέσεις
την άσκηση του έργου τους. Πώς το παραβλέπετε αυτό;

Υπάρχει βεβαίως και η κοινωνία µε τους φορείς της, τις ζω-
ντανές παραγωγικές δυνάµεις που επιθυµούν µια τέτοια αλλαγή
και ασφυκτιούν κάτω από συνθήκες που τους οδηγούν να συµ-
µετέχουν στη στρεβλή λειτουργία µιας αγοράς, η οποία κατά τα
χαρακτηριστικά της ελληνικής δεν υπάρχει πουθενά αλλού στην
Ευρώπη, µα πουθενά αλλού!

Εµείς κάναµε, κάνουµε και θα συνεχίσουµε να κάνουµε το κατά
το δυνατόν καλύτερο, για να στηρίξουµε τη µετάβαση των µετα-
φορών σε αυτήν τη νέα πραγµατικότητα.

Πέραν αυτού του νοµοσχεδίου, το οποίο περιέχει τον πυρήνα
της διαρθρωτικής αλλαγής, έχουµε πάρει µέσω των συναρµό-
διων Υπουργείων πρωτοβουλίες σε τρεις τοµείς, όσον αφορά την
ένταξη των µεταφορέων στο νόµο για τα αναπτυξιακά κίνητρα, τα
οποία µπορούν να αξιοποιηθούν µε διάφορους τρόπους. Ο αρ-
µόδιος Υφυπουργός µίλησε στην επιτροπή της Βουλής. Τα Πρα-
κτικά της 14ης Σεπτεµβρίου είναι στη διάθεση όλων –και των
µεταφορέων και των πολιτών- για τη δυνατότητα που έχουν να
ενταχθούν στο ΕΣΠΑ, σε ειδικά επενδυτικά προγράµµατα, στο
«JEREMIE» και στο «DE MINIMIS».

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΛΑ’ - 22 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2010 1751



Πήραµε πρωτοβουλία, προκειµένου για τους παλαιότερους
του κλάδου των µεταφορέων να υπάρχει µια εξισορρόπηση εν
όψει των εισφορών που έχουν καταβάλει στα ασφαλιστικά τα-
µεία του ύψους σύνταξής τους, ώστε να υπάρχει ανταποδοτικό
ύψος που βελτιώνει τη σύνταξή τους. Κυρίως προχωρούµε σε
φορολογικές ρυθµίσεις, οι οποίες ουσιαστικά παίρνουν χέρι-χέρι
τους µεταφορείς και τους διευκολύνουν να οδηγηθούν στη νέα
κατάσταση και να ενταχθούν οµαλά σε αυτήν.

∆ίνουµε τη δυνατότητα της απόσβεσης αυτής της άυλης αξίας
που εµείς αναγνωρίζουµε και αποτυπώνουµε. Αυτό δεν έγινε σε
καµµία άλλη χώρα της Ευρώπης. Σε καµµία, µα σε καµµία, άλλη
χώρα της Ευρώπης δεν υπήρχαν τέτοια µέτρα αντισταθµιστικά
για ενδεχόµενες απώλειες µεταφορέων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Καλώ όποιον έχει άλλα στοιχεία, να τα παρουσιάσει στη
Βουλή. Σας διαβεβαιώ ότι πουθενά δεν έγινε αυτό που γίνεται
στην Ελλάδα, παρά το ότι είχαν την άνεση του χρόνου όταν ξε-
κίνησαν το άνοιγµα της αγοράς και κάποιοι, οι Σκανδιναβοί, το
ολοκλήρωσαν τη δεκαετία του ’60 –παρακαλώ.

Πρόκειται για φορολογικές ρυθµίσεις, µε τις οποίες δίνουµε
τη δυνατότητα ποσό αυτής της άδειας στο σύνολό του ή τµηµα-
τικά για µια περίοδο έως επτά έτη να το προσµετρούν µε τα
έξοδα, προκειµένου έτσι να πληρώνουν λιγότερο, πολύ λιγότερο
φόρο.

Για δε τους νοµαρχιακούς, το ποσό αυτό της άυλης αξίας αυ-
ξάνεται κατά 50%. Υπάρχουν και άλλα πολλά, όπως το δικαίωµα
να µεταβιβάζεται το δικαίωµα όταν µεταβιβάζεται η άδεια, να
µπορεί για ένα χρόνο κάποιος αν έχει ζηµιές να µην το χρησιµο-
ποιήσει καθόλου αυτό το δικαίωµα και να µπορεί να µεταφέρει το
ποσό στον επόµενο χρόνο ή τα επόµενα χρόνια κ.λπ..

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι –και ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε για την υποµονή των συναδέλφων- θέλω να είµαι
καθαρός. Η κοινωνία µας ζητά από όλους µια ψύχραιµη και υπεύ-
θυνη στάση, όχι συνθήµατα και όχι ασάφειες που απογοητεύουν
τον κόσµο και τον αποστρατεύουν, που τον οδηγούν σε απο-
στασιοποίηση από την πολιτική.

Μιλούµε για το πολιτικό σύστηµα. Το πολιτικό σύστηµα αν
επενδύσει στην αλήθεια και την ευθύνη και αν επιτύχει αποτελέ-
σµατα, θα κερδίσει την αξιοπιστία του. Αφήστε το µνηµόνιο, αφή-
στε τις τρόικες. Είναι αλλαγές που έπρεπε να είχαµε κάνει και
δεν τις κάναµε και ευθύνη έχουµε όλοι: τα πολιτικά κόµµατα που
κυβέρνησαν –επαναλαµβάνω- γιατί δεν πήραν την πρωτοβουλία,
τα κόµµατα που αντιπολιτεύτηκαν γιατί δεν ύψωσαν ένα λόγο,
να κάνουν µια πρόταση, να επισηµάνουν αυτήν την ανάγκη και
οι κοινωνικοί φορείς και οι συντεχνίες που συχνά και µόνο στη
διατύπωση µιας σκέψης από κάποιο Υπουργείο αντέδρασαν έτσι
ώστε, εν όψει του φόβου του πολιτικού κόστους, να ακινητοποι-
ούνται τα πάντα. Ε, αυτό πρέπει να τελειώσει! Γι’ αυτό φτάσαµε
εδώ που φτάσαµε.

Η Νέα ∆ηµοκρατία µιλά για την Ελλάδα πριν το µνηµόνιο.
Εµείς µιλάµε για την Ελλάδα µετά το µνηµόνιο. Η Ελλάδα µετά
το µνηµόνιο θα είναι µια Ελλάδα, η οποία θα έχει δηµιουργηθεί
µε τις πολλές, δηµιουργικές και καλές αλλαγές που προωθεί η
Κυβέρνηση, τις τόσο σηµαντικές και κρίσιµες, σε τόσο µικρό χρο-
νικό διάστηµα όσο ποτέ στο παρελθόν.

Όλα κάποια στιγµή γίνονται. Ας φύγουµε από το δόγµα του
«αυτό δεν γίνεται στην Ελλάδα» και ας δουλέψουµε, ώστε αυτά
τα οποία πιστεύουµε ότι είναι αναγκαία να τα κάνουµε πράξη,
γιατί αυτό συµφέρει τον τόπο, αυτό συµφέρει και τους Έλληνες.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Υποδοµών, κ. Ρέππα.

Παρακαλώ το λόγο έχει ο κ. Κεφαλογιάννης, Κοινοβουλευτι-
κός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας, για οκτώ λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-
δρε.

Θα ξεκινήσω την τοποθέτησή µου από την τελευταία απο-
στροφή του λόγου του αξιότιµου Υπουργού κ. Ρέππα. Η Ελλάδα
του µνηµονίου είναι η Ελλάδα της κατάθλιψης και η χώρα µας

δεν βγαίνει από το αδιέξοδο, στο οποίο οι κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ την οδήγησαν. Γιατί το χρέος, το οποίο δηµιουργήθηκε
τη χαµένη δεκαετία του ’80, είναι παιδί του ΠΑΣΟΚ. Οι τόκοι και
οι ανατοκισµοί είναι η ανερµάτιστη πολιτική της δεκαετίας του
’80. Η χώρα δεν θα βγει από αυτό το αδιέξοδο, αν δεν υπάρχει
ανάπτυξη και, δυστυχώς, στην κυβερνητική πολιτική δεν είδαµε
την ανάπτυξη.

Το πρωί απαντώντας σε ερωτήσεις ο Αντιπρόεδρος της Κυ-
βέρνησης κ. Πάγκαλος µας είπε ότι τα λεφτά τα φάγαµε όλοι.
Μόνο που δεν είπαµε την κοινωνία κλέφτες! Αυτό µας είπε ο Αντι-
πρόεδρος της Κυβέρνησής σας, κύριοι Υπουργοί!

∆ηλαδή, αν αυτό είναι αλήθεια, ποιος θα πληρώσει τα σπα-
σµένα; Θα τα πληρώσουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις και οι
οδηγοί των χερσαίων µεταφορών; ∆ηλαδή, αν ακολουθήσαµε µια
ανερµάτιστη πολιτική –κατά τη ρήση σας- σε µια κρίση αυτοκρι-
τικής του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, του µοναδικού Αντι-
προέδρου, ότι τα λεφτά φαγώθηκαν –από τα πολιτικά κόµµατα
εννοούσε, αλλά και από την κοινωνία- πρέπει να πληρώσουν οι
κοινωνικές τάξεις; Θα τις βάλουµε στον Προκρούστη να πάρουµε
τα χρήµατά τους;

Οι άνθρωποι αυτοί τις άδειές τους τις έχουν πληρώσει πολλά
χρόνια. Μπορεί να πήραν µια άδεια, παραδείγµατος χάρη, για χί-
λιους ή για πεντακόσιους ή για τριακόσιους τόνους, αλλά και για
να την κάνουν για διεθνή µεταφορά την πληρώσανε τρεις και τέσ-
σερις φορές. ∆ηλαδή, κύριε Υπουργέ, πήρατε ένα στεγαστικό
δάνειο και δηµιουργήσατε µια υπεραξία στο σπίτι σας. Θα σας
άρεσε µόλις ξεπληρώνατε το δάνειό σας -όπως έκαναν οι ίδιοι
µε τις άδειες- να σας δεσµεύσουν το σπίτι; Εµένα δεν θα µου
άρεσε.

Και τι λέµε στον Υπουργό; Το αυτονόητο. Εάν το κράτος φέρει
την ευθύνη, όπως ο ίδιος λέει, εάν οι κυβερνήσεις του κ. Σηµίτη
από το 1996 που έπρεπε να γίνει αυτή η ιστορία της απελευθέ-
ρωσης, δεν έκαναν τίποτε –που και ο ίδιος ήταν Υπουργός για
πάρα πολλά χρόνια- θα ρίξουµε το ανάθεµα στις οικογένειες
αυτών των ανθρώπων, που είναι βιοπαλαιστές;

Εσείς, το ΠΑΣΟΚ του νεοφιλελεύθερου κοµµατιού, του
ακραίου φιλελευθερισµού, του κεφαλαίου, αυτές τις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις, την παλιά ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικο-
νοµίας, τι την κάνετε; Την πετάτε στον Καιάδα; Πετάτε τους
ανθρώπους και τα µέλη που αυτές οι επιχειρήσεις προστατεύ-
ουν, που είναι τα ξαδέλφια τους, που είναι τα αδέλφια τους, που
είναι οι συγγενείς τους, που είναι οδηγοί για είκοσι χρόνια; Γιατί
δεν ρωτάτε την ένωση οδηγών να σας πουν τι µέσο όρο εργα-
σίας έχουν σε αυτές τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις οι οδηγοί;

Μα αν ξέραµε κάτι στην Ελλάδα, είναι ότι όντως οι µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις έδιναν εργασία στο µεγαλύτερο κοµµάτι του
ελληνικού πληθυσµού, γιατί η συγγενική και η προσωπική σχέση
που δηµιουργείται σε µια µικροµεσαία επιχείρηση πέντε έως
τριάντα ανθρώπων, κρατά αυτούς τους ανθρώπους στην εργα-
σία.

Οι εγκάθετοι του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι παρουσιάζονται ως εκ-
πρόσωποι των οδηγών, κυκλοφορούν απ’ ό,τι πληροφορούµαι,
µε αυτοκίνητα της αναπτυξιακής εταιρείας της Νοµαρχίας του
Πειραιά, του κ. Μίχα, που θέλει να είναι και ∆ήµαρχος στον Πει-
ραιά. ∆εν είναι οδηγοί, λοιπόν, στα φορτηγά, αλλά είναι οδηγοί
στις αναπτυξιακές εταιρείες του δηµοσίου. Είναι εγκάθετοι δη-
λαδή και πληρώνονται από 1.200 έως 2.000 ευρώ.

Τι µας λέει ο κ. Ρέππας; Να ρωτήσουµε τους οδηγούς. Ποιους
οδηγούς; Τους οδηγούς που θα απολύσουν τα µεγάλα καρτέλ
που δηµιουργείτε, σύµφωνα µε το νόµο σας για την απελευθέ-
ρωση της εργασίας, όπου αντί για είκοσι οκτώ µήνες που έπρεπε
να τους προειδοποιήσει η οποιαδήποτε εταιρεία, θα τους προει-
δοποιεί σε έξι µήνες και θα τους απολύει µε ένα ελάχιστο ποσο-
στό της αποζηµίωσης, κύριε Κακλαµάνη, κύριε πρώην Υπουργέ
Εργασίας, που εσείς θεσµοθετήσατε αυτά τα θέµατα και πολύ
σωστά όταν ήρθε το νοµοσχέδιο, αντιδράσατε.

Αυτούς, λοιπόν, τους άνθρωπους συµφέρει τα καρτέλ να τους
απολύσουν, γιατί θα αποσβέσουν τη διαφορά του κόστους µε
τους νεοπροσλαµβανόµενους σε ένα χρόνο. Θα απολύσουν
όλους τους οδηγούς. Θα προσλάβουν στη θέση τους νεότερους
σε ηλικία, επιδοτούµενους από το Ταµείο Ανεργίας, µε 700 ευρώ.
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∆ηµιουργείται, δηλαδή, µια νέα κάστα εργαζοµένων των 700
ευρώ και στις οδικές µεταφορές.

Μας είπε το πρωτοφανές ο κύριος Υπουργός ότι δεν αλλάζει
το άρθρο 1 παράγραφος 2 -που έχει κάθε δικαίωµα να αναφέ-
ρεται σε κοινοτικές εταιρείες- και θα µπορούν να µπουν εταιρείες
τρίτων χωρών χαµηλού κόστους από την Τουρκία, από το Ιράν,
από τη Συρία και θα πάρουν τις θέσεις αυτών των ανθρώπων, ερ-
γαζόµενοι -για να µη µας το παίζει φιλολαϊκό το ΠΑΣΟΚ- που δεν
θα παίρνουν ούτε 700 ευρώ.

∆εν είναι καινοφανές αυτό; Πού οδηγούµαστε; Θα ξεκληρί-
σουµε κάθε ελληνική οικογένεια; Θα οδηγήσουµε στην εξα-
θλίωση το µεσαίο και φτωχό Έλληνα πολίτη; Τι έχετε πάθει;
Ματιασµένοι είστε; Είσαστε εσείς σοβαροί άνθρωποι, οι κήνσο-
ρες της ηθικής και της λαϊκής προστασίας; Αυτό είναι το θέµα
µας σήµερα; Βεβαίως πρέπει να αλλάξετε το άρθρο 1 παράγρα-
φος 2.

Και τι κάνετε ακόµα; Θα τα πούµε και στα άρθρα. Το άρθρο 2
παράγραφος 4 δίνει τη δυνατότητα σε φορτηγά µε τρεισήµισι
τόνους να κάνουν διεθνείς µεταφορές. ∆ηλαδή, οποιαδήποτε µε-
γάλη πολυεθνική των δισεκατοµµυρίων που σκοτώνει τον αντα-
γωνισµό, που παίρνει το µεγάλο µερίδιο της αγοράς, που
ανεβάζει τις τιµές -και βλέπετε τις διαφορές των τιµών µεταξύ
Ελλάδος και άλλων χωρών- µε δικά της µικρά φορτηγά ιδιωτικής
χρήσεως, τα οποία θα µετατρέψετε σε δηµόσιας χρήσεως, θα
µεταφέρει σε όλα τα Βαλκάνια τα προϊόντα σκοτώνοντας την
αγορά των µεταφορών. Και το βάζετε µέσα στο νοµοσχέδιο.

Αυτή είναι η Κυβέρνησή σας; Είσαστε η Κυβέρνηση του κεφα-
λαίου και των πολυεθνικών; Πείτε το. Σας πιέζουν γι’ αυτό; Πείτε
το. Παραιτηθείτε. Ζητήστε βοήθεια από την Αντιπολίτευση. Βε-
βαίως, όλα τα πολιτικά κόµµατα, σύσσωµη η Αντιπολίτευση, ζη-
τάει να µείνει το 35% της αξίας στις άδειες. Γιατί το ζητάει αυτό;
Για να έχουν κάποιο περιουσιακό στοιχείο οι άνθρωποι, που

έχουν ακόµα σε εξέλιξη δάνεια και λίζινγκ.
Ζητάνε πενταετία. Γιατί ζητάνε πενταετία; Βεβαίως ζητάνε πε-

νταετία.
Εσείς είστε σήµερα οι εκπρόσωποι του κεφαλαίου και των πο-

λυεθνικών στην Ελλάδα. Αυτοί είστε. Είστε των ολίγων. Είστε του
κεφαλαίου. Είστε οι ακραίοι νεοφιλελεύθεροι της Χιλής, αυτούς
που ύµνησε ο Αρχηγός σας στη ∆ιεθνή Έκθεση της Θεσσαλονί-
κης. Αυτοί είστε. ∆είτε τον εαυτό σας στον καθρέπτη.

Θέλουµε, λοιπόν, την πενταετία, γιατί όταν θα έρθουν τα καρ-
τέλ µέχρι να σκοτώσουν όλες αυτές τις µικρές επιχειρήσεις, να
πάνε να τις αγοράσουν και όχι να πάνε στη νοµαρχία να δηµι-
ουργήσουν αυτές τις άδειες και να σκοτώσουν την περιουσία
αυτών των ανθρώπων. Γι’ αυτό ζητούµε την πενταετία.

Έχετε το τσαγανό να το κάνετε ή είστε ενεργούµενα, υποκι-
νούµενα όργανα τρίτης κατηγορίας δηµοσίων υπαλλήλων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου,
που εσείς µας οδηγήσατε µε τις ανερµάτιστες πολιτικές σας;

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κε-
φαλογιάννη.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι η Οµοσπονδία
Φορτηγών Αυτοκινητιστών Ελλάδος ∆ιεθνών Μεταφορών και η
Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή των Συνεργαζοµένων Οµο-
σπονδιών του Κλάδου Φορτηγών Αυτοκινητιστών ∆ηµόσιας Χρή-
σεως κατέθεσαν ψήφισµα, µε το οποίο εκφράζουν την αντίθεσή
τους στην ψήφιση του νοµοσχεδίου για την απελευθέρωση των
οδικών, εµπορευµατικών µεταφορών.

Το ψήφισµα της γενικής πανελλαδικής συνέλευσης του κλά-
δου των ιδιοκτητών φορτηγών κατατίθεται στα Πρακτικά της ση-
µερινής συνεδρίασης.

(Το προαναφερθέν ψήφισµα έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το λόγο έχει ο πρώην
Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεν πρέπει να
αδικούµε τους µεταφορείς των διαφόρων επιµέρους κλάδων και
για τις πλέον ακραίες εκδηλώσεις, εάν λάβουµε υπ’ όψιν αυτά τα
οποία λέγονται σ’ αυτήν την Αίθουσα, όπως αυτά που µόλις
ακούσαµε από τον εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Μα-
νώλη Κεφαλογιάννη.

Θα µου επιτρέψει να πω ότι βεβαίως ο τόνος και το ύφος είναι
προσωπικά δεδοµένα και πρέπει να µην υπάρχει κανένας περιο-
ρισµός σε αυτήν την Αίθουσα ως προς την ένταση µε την οποία
κανείς οµιλεί ως προς για τη γενικότερη εικόνα. Ιδιαίτερα εµείς
οι δικηγόροι, που έχουµε µια θητεία στα ακροατήρια, πρέπει να
έχουµε κάποια περισσότερη κατανόηση.

Αλλά πραγµατικά πιστεύετε, αγαπητέ κύριε Κεφαλογιάννη, ότι
το ΠΑΣΟΚ είναι ενεργούµενο του µεγάλου κεφαλαίου, ότι το
ΠΑΣΟΚ είναι νεοφιλελεύθερο, ότι είναι στυγνό στην εξυπηρέ-
τηση του µεγάλου κεφαλαίου;

Να µην κατηγορώ τότε το Κοµµουνιστικό Κόµµα, όταν, πράγ-
µατι, ενοχλούµαι που λέει ότι είναι τα δύο κόµµατα, υπηρέτες
του µεγάλου κεφαλαίου.

Είναι ανεύθυνα πράγµατα αυτά και δεν επιτρέπεται να δια-
στρέφει κανείς, διότι έτσι το επιθυµεί, την εικόνα κάθε παρατά-
ξεως που προκύπτει µέσα από το πρόγραµµά της και τον
υπεύθυνο λόγο των εκπροσώπων της. Άλλως, θα γίνουµε ζού-
γκλα, θα πάµε στην εποχή που µια παράταξη κατηγορούσε την
άλλη ότι είναι εθνοπροδότες και ανταλλάσσονταν τέτοιες κατη-
γορίες µέχρι τη στιγµή που αυτή η παράταξη, της οποίας είναι
συνέχεια το ΠΑΣΟΚ, µπήκε στη µέση και αποκαταστάθηκε η ει-
ρήνη σε αυτόν τον τόπο.

Είστε αρκετά νεότερος. Εγώ έχω ζήσει τη δεκαετία του ’50 και
του ’60 και θυµάµαι πολύ καλά και εσείς ξέρετε, βεβαίως, πού
οδήγησε αυτή η έξαλλη επιθετικότητα των δύο άκρων του πολι-
τικού µας φάσµατος. ∆εν θα ξαναγυρίσουµε εκεί.

Το πρόβληµά µας σήµερα είναι ότι σε αυτήν την εσχάτη κατά-
σταση που οδήγησε την Ευρώπη και την υπόλοιπη ανθρωπότητα
η έξαρση του άκρατου νεοφιλελευθερισµού. Ποιοι κυβερνούν τα
τελευταία χρόνια στην Ευρώπη; Εκτός από την Ισπανία και την
Πορτογαλία, όλες οι άλλες χώρες ήταν οι χώρες του άκρατου
νεοφιλελευθερισµού. Έτσι φτάσαµε ο άκρατος νεοφιλελευθερι-
σµός να ανοίξει τις πόρτες της παγκοσµιοποίησης και φυσικά, οι
συνέπειες πληρώνονται τώρα και πληρώνονται στην Ελλάδα πε-
ρισσότερο, διότι υπήρξε και µια παντελώς, όπως απέδειξαν τα
έργα και οι ηµέρες της, ανίκανη -να µην πω ανεύθυνη ή οτιδή-
ποτε άλλο- Κυβέρνηση.

Είναι ύβρις να λέτε, όταν είναι ακόµα νωπές οι φράσεις του
πρώην Προέδρου σας και Πρωθυπουργού, του κ. Καραµανλή,
που µιλούσε για νταβατζήδες, για τα µεγάλα συµφέροντα και
έγινε µετά οµοτράπεζός τους. Σας παρακαλώ, λοιπόν!

Ποιο είναι το πρόβληµά µας τώρα; Ότι είτε µας αρέσει είτε δεν
µας αρέσει, πρέπει να υπάρξει το άνοιγµα, η απελευθέρωση,
όπως λέγεται, αν και δεν µου αρέσει τόσο ο όρος αυτός, αλλά εν
πάση περιπτώσει, το άνοιγµα ενός µέχρι τώρα κλειστού, πράγ-
µατι, επαγγέλµατος, από την ώρα που έπρεπε κανείς να πληρώ-
σει 200.000 και 300.000 ευρώ, κάτω από το τραπέζι, χωρίς να
φορολογηθεί αυτή η πράξη.

Μιας και ελέχθη εδώ ότι τα φάγαµε όλοι κ.λπ., το φαγοπότι
έχει να κάνει µε την παραοικονοµία, έχει να κάνει µε τη φορο-
διαφυγή, µε την εισφοροδιαφυγή, µε τα δισεκατοµµύρια των δια-
φόρων λυµεώνων χρυσοκάνθαρων του νεοπλουτισµού και όχι µε
τον οποιονδήποτε ταλαίπωρο που ζήτησε ένα κοµµάτι ψωµί.
Αυτό, παρακαλώ, έχει βαθύτατη πολιτική αξία και δεν πρέπει να
το αγνοούµε.

Σήµερα, µάλιστα, αυτή είναι η εντολή που αυτή η Κυβέρνηση
έχει από το λαό, αυτή η Πλειοψηφία και µετά η Κυβέρνηση.
Εµείς, η Πλειοψηφία που εξελέγηµεν και στηρίζουµε αυτήν την
Κυβέρνηση, εντολή έχουµε όχι να τραβήξουµε ένα σφουγγάρι,
δίκαιοι και άδικοι, κλέψαντες και θύµατα στο ίδιο τσουβάλι. Και
αυτό, δυστυχώς, κάνει σήµερα η Αξιωµατική Αντιπολίτευση.

Εγώ θυµάµαι τους αγώνες, γιατί τους στήριξα από το 1976,
όταν ετέθη ο ν. 383. Εκεί, πραγµατικά, ο νόµος του 1976 µε την

αρχή της οργάνωσης των µεταφορών της χώρας, ήταν µια βίαιη
προσαρµογή και δικαίως τότε εξανίστατο. Αυτή η οργάνωση των
µεταφορών της χώρας είχε ως χαρακτηριστικό ότι όσοι είχαν
άδειες από το 1971, αυτοί και µόνο έπρεπε να είναι κυρίαρχοι. Εί-
χαµε ταλαίπωρους, µεροκαµατιάρηδες των τρικύκλων -των δυ-
σφηµισµένων από την ιστορία της δολοφονίας Λαµπράκη- που
δεν τολµούσαν να µεταφέρουν σε απόσταση λίγων χιλιοµέτρων
φορτίο. Τους άρπαζε ο χωροφύλακας, τους πήγαινε στο αυτό-
φωρο. ∆ιότι οι µεγάλοι µεταφορείς, εταιρείες που συγκροτήθη-
καν τότε πραγµατικά ανταγωνίστηκαν µε όρους κάθε άλλο παρά
καθαρούς τους ασθενέστερους, µέσα στους ίδιους τους χώρους
των επιµέρους κλάδους των µεταφορών. Εκεί έγιναν τα όργια.

Και φτάσαµε -και εγώ είµαι και προσωπικά υπερήφανος, γιατί
στήριξα τις ασθενέστερες από τις οµάδες αυτές- οι άλλοτε ιδιο-
κτήτες και οδηγοί, ταυτόχρονα, τρικύκλων να έχουν τη δυνατό-
τητα τώρα να µεταφέρουν σε ολόκληρη τη χώρα, όχι µόνο µέσα
στο νοµό, φορτίο των τριών τόνων. Έχουν τη δυνατότητα µέχρι
το 2023.

Λέγεται ότι τους αφαιρούν το σπίτι, την άδεια. Η άδεια είναι
ένα περιουσιακό στοιχείο το οποίο µπορούν και θα το έχουν τρεις
και τέσσερις και πέντε φορές ακόµη αποµειώσει. Και, εν πάση
περιπτώσει, την όποια δαπάνη, είτε αγόρασαν είτε συνεταιρί-
στηκαν κ.λπ., µπορούν µέχρι το 2023 να την αποµειώσουν όσοι
δεν θέλουν να πάρουν µέρος σε µια εταιρεία.

Εγώ, βέβαια, άκουσα το συνάδελφο -και νοµίζω ότι, ως πρώην
Πρόεδρος της Βουλής, πρέπει και είναι ο κ. Σιούφας προσεκτι-
κός- να λέει ότι υποχρεώνεται αυτός που έχει άδεια φορτηγού
και θέλει να το έχει ως επιχείρηση, να πάει να ενταχθεί σε άλ-
λους. ∆εν υποχρεώνεται κανένας. Μέχρι το 2023 µπορεί να έχει
το αυτοκίνητό του. Και τότε µπορεί, αν θέλει, να το κάνει µονο-
πρόσωπη ΕΠΕ.

Νοµίζω ότι κάποιοι δεν συνειδητοποιούν -και εγώ αυτό το
απευθύνω και ως έκκληση στα κόµµατα της Αντιπολιτεύσεως και
της Μείζονος και της Ελάσσονος- ότι η χώρα είναι σε κρίση, ναι
ή όχι; Είναι οικονοµική κρίση µόνο ή είναι κρίση αξιών, κρίση βα-
θύτατα πολιτική;

Αν µέσα σε αυτήν την Αίθουσα δεν αρχίσουµε να µιλάµε ξε-
κάθαρα στον απλό πολίτη, αλλά τον χειροκροτούµε και όταν
βάζει τη µαύρη σηµαία στο Μνηµείο του Αγνώστου Στρατιώτη -
διότι, όταν τα δικαιολογούµε αυτά, ουσιαστικά του λέµε «εντάξει,
έχεις ελαφρυντικά, ξανακάντο»- νοµίζω ότι κάνουµε κακό πρώτα-
πρώτα, στους ίδιους που κάνουµε ότι τους δείχνουµε ότι τους
προστατεύουµε και τους βοηθούµε.

Ξέρετε ποια είναι η βοήθειά τους; Ότι τώρα, εάν πράγµατι λει-
τουργήσει ο νόµος αυτός σωστά -που πιστεύω ότι θα λειτουρ-
γήσει σωστά- δεν θα χρειάζεται να είναι κάποιος µε ένα
τηλέφωνο σε ένα γραφειάκι, που ανάλογα µε το πώς θέλει να
διακινεί τα διάφορα φορτία, θα επιβάλλει το κόµιστρο που αυτός
θέλει, ανάλογα µε το πώς θα δικτυώνονται αυτά τα µικροκαρτέλ.
Ε, αυτό βοηθάει το µεροκαµατιάρη που λέµε;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Τα µεγαλοκαρτέλ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Τα µεγαλοκαρτέλ ασφαλώς και

υπάρχουν και το ξέρετε. Εγώ βλέπω στα κανάλια που εµφανίζο-
νται. Ένας λέει έχει είκοσι πέντε, άλλος έχει δεκαεπτά. ∆εν είδα
κανέναν που να έχει ένα. ∆εν είδα, επίσης, τους εργαζόµενους.

Αυτό το λέω, επειδή µου είπε ο κ. Κεφαλογιάννης για την ερ-
γατική νοµοθεσία που έκανα. Ναι, έκανα εργατική νοµοθεσία για
να προστατεύονται οι εργαζόµενοι, όχι αυτό το χάλι που ισχύει
σήµερα µε την αναίρεση και του οκταώρου και κάθε προστασίας
του εργαζόµενου στο διάστηµα της πενταετίας που πέρασε.

Γιατί, άραγε, οι οδηγοί είναι υπέρ του νόµου αυτού; Είναι τόσο
ευτυχείς µε τις συνθήκες που λειτουργεί τώρα ο χώρος και ενα-
ντίον του συµφέροντός τους λένε «ναι» σε αυτό το νοµοσχέδιο;

Υπάρχουν αυτά τα ζητήµατα και πάντοτε ως ΠΑΣΟΚ θέλαµε
να είµεθα όσο γίνεται περισσότερο ευαίσθητοι απέναντι στον άν-
θρωπο. Και εδώ έχουµε να κάνουµε µε ανθρώπους, όχι µόνο µε
τα φορτηγά τους.

Εγώ εµπιστεύοµαι απόλυτα και το ατοµικό και το πολιτικό ήθος
του κ. Ρέππα, ο οποίος έχει αδικηθεί κατάφορα αυτές τις ηµέ-
ρες, λες και κάνει δική του πολιτική. Είναι πολιτική της Κυβέρνη-
σης. Είναι πολιτική όλων µας, όσων θέλουµε να είµαστε έντιµοι,
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ειλικρινείς και σωστοί απέναντι στο λαό και στους ενδιαφερόµε-
νους. Εγώ είδα αυτήν την περίφηµη τροπολογία. Καλύπτονται
πλήρως τα αιτήµατα σε ό,τι αφορά τον τοµέα της φορολογίας.
Και τα απαρίθµησε χθες ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος,
ο κ. Ευθυµίου. Εξασφαλίζονται και το ΕΣΠΑ και ο αναπτυξιακός
νόµος και η απόσβεση αυτή, µόνη και σταθερή απόσβεση του
κεφαλαίου, το ζήτηµα της ασφαλιστικής τους, επίσης, µετάβα-
σης σε άλλα κλιµάκια και οποιαδήποτε άλλα µέτρα που είναι
ανοικτή η Κυβέρνηση να συζητήσει για εκείνες τις οµάδες, για
τις οποίες, πραγµατικά, πρέπει να απαµβλυνθούν οι όποιες αρ-
νητικές συνέπειες αυτού του νόµου.

Γιατί, λοιπόν, τόση άρνηση σε αυτήν την Αίθουσα; Και βλέ-
πουµε, µάλιστα –και κλείνω, κυρία Πρόεδρε, και συγγνώµη- ότι
όλες αυτές οι αρνήσεις συσσωρεύονται έντεκα µήνες τώρα.

Έχουν συµβάλει, βέβαια, στο να µην προχωρήσει η Κυβέρνηση
πιο γοργά, όπως, κύριε Υπουργέ, όφειλε και οφείλει να προχω-
ρήσει: Σε αυτό είµαστε εµείς που σας στηρίζουµε, που κάνουµε
την κριτική µας. Θέλουµε να προχωρήσει πιο γοργά και πιο
σωστά, µε λιγότερα λάθη, µε λιγότερη αλαζονεία. Έτσι θέλουµε
να προχωρήσετε και να µην εµποδίζεστε από όλα αυτά που, δυ-
στυχώς, συµβαίνουν σήµερα, διότι δεν είµαστε ούτε ως πολιτικός
κόσµος, ούτε ως κοινωνία ακόµη κοντά στο πρόβληµα, δεν
έχουµε συνειδητοποιήσει ότι είµεθα στο χείλος της αβύσσου. Μι-
λάµε για µνηµόνιο. Αλλά τι θα γινόταν µε τους µισθωτούς, τους
συνταξιούχους, την πρώτη ενός µηνός που δεν θα έπαιρναν τί-
ποτα στο χέρι; Αυτό κανένας δεν το λέει στον απλό κόσµο.

Είναι ώρα, λοιπόν, να τα δούµε όλα –πρώτα, πρώτα η Κυβέρ-
νηση και το τονίζω, εµείς που τη στηρίζουµε, όλοι και τα κόµµατα
της Αντιπολιτεύσεως- µε περισσότερη συναινετική αντίληψη και
επίγνωση του κινδύνου για τη χώρα και του καθήκοντός µας. Ο
λαός δίνει το µήνυµα.

Εγώ βλέπω τις περίφηµες δηµοσκοπήσεις. ∆εν βλέπω να αυ-
ξάνονται τα ποσοστά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος ή του ΛΑΟΣ
ή του ΣΥΡΙΖΑ ή της Νέας ∆ηµοκρατίας. Βλέπω ένα µεγάλο πο-
σοστό λαού σε απόγνωση που δεν µπορεί να καταλάβει τι κά-
νουµε σε αυτήν την Αίθουσα, διότι δεν µπορεί να βρει, πράγµατι,
το νήµα που θα οδηγήσει στην καθαρή θέση καθενός που εκ-
φράζεται εδώ µέσα.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-
κλαµάνη.

Παρακαλώ τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, τον
κ. Πέτρο Ευθυµίου, να λάβει το λόγο.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, νιώθω τυχερός που
προηγήθηκε ο κ. Απόστολος Κακλαµάνης, ώστε να θυµίζει σε
όλους µας τι σηµαίνει Κοινοβούλιο, τι σηµαίνει κοινοβουλευτική
λειτουργία, τι νόηµα έχει να λειτουργούµε µέσα εδώ ως εκπρό-
σωποι του ελληνικού λαού και να θεωρούµε ότι υπηρετούµε τον
ελληνικό λαό.

Θα ήθελα, κυρία Πρόεδρε, να κάνω ένα γενικό σχόλιο, καθώς
τελειώνει η συζήτηση. Υπάρχουν πολλοί -και ιδεολόγοι των κοµ-
µάτων και δηµοσιογράφοι και αναλυτές- που υποστηρίζουν ότι
η καλή πορεία της Ελλάδας και του πολιτικού συστήµατος θα
εξασφαλιστεί όταν έχουµε πάρα πολλά κόµµατα. Και µάλιστα,
θεωρούσαν ιδεώδες να πάµε στο παλιό ιταλικό µοντέλο του pen-
tapartito, όταν κυβερνούσαν πέντε κόµµατα σε συνασπισµό.

Θα ήθελα να σκεφτούµε γιατί υπήρξε τέτοια αδυναµία, κυρίως
από το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, τη Νέα ∆ηµο-
κρατία, να αντιµετωπίσει αυτό το νοµοσχέδιο συγκεκριµένα και
να συµβάλει. Στην πραγµατικότητα, αυτό που ζήσαµε σε όλη τη
συνεδρίαση είναι ότι αυτή η Βουλή έχει ήδη επτά κόµµατα. Έχει
τρία κόµµατα στο συντηρητικό χώρο: είναι η επίσηµη εκδοχή του
κόµµατος της Νέας ∆ηµοκρατίας µε τον κ. Σαµαρά, είναι το
κόµµα της κ. Μπακογιάννη που προετοιµάζεται, είναι το κόµµα
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, στο ευρύ τόξο της συντη-
ρητικής παράταξης και πιθανότατα να υπάρξει και µια τέταρτη
εκδοχή, το κόµµα του κ. Καραµανλή, που είναι υπόστρωµα στα
τρία επίσηµα σχήµατα της συντηρητικής παράταξης.

Αυτό που ζήσαµε, αυτό που έζησε ο ελληνικός λαός, σε αυτήν
τη συζήτηση είναι ότι το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης

δεν επιχειρεί να αντιµετωπίσει τα συγκεκριµένα ζητήµατα που
εγείρει κάθε φορά η νοµοθετική διαδικασία, αλλά επιχειρεί να
λύσει τους λογαριασµούς ανάµεσα στις τρεις επίσηµες τάσεις
του συντηρητικού χώρου και πιθανότητα, σε µια τέταρτη υπο-
κρυπτόµενη, που είναι τα ορφανά του κ. Καραµανλή.

Αυτό αδυνατίζει και αποµειώνει τον πολιτικό διάλογο στη
Βουλή. ∆εν διευκολύνει, γι’ αυτό θα αντιπαρέλθω τη ρητορική
του κ. Κεφαλογιάννη, διότι θεωρώ ότι αυτή η ρητορική καταδει-
κνύει περισσότερο από ο,τιδήποτε άλλο το αδιέξοδο αυτού του
χώρου. Κι είναι κρίµα, γιατί όλοι συναισθανόµαστε ότι η προα-
γωγή των συµφερόντων της κοινωνίας, των συµφερόντων του
ελληνικού λαού και η προαγωγή της πολιτικής ζωής χρειάζεται
µια υπεύθυνη δύναµη στην Αντιπολίτευση, µια δύναµη µε κύρος,
µε αξιοπιστία, µε θέση.

Η Νέα ∆ηµοκρατία έπαιξε εδώ ένα θέατρο αναίρεσης του εαυ-
τού της. ∆ηλαδή, αυτό που εφαρµόζεται σήµερα, ως κυβερνη-
τική πρωτοβουλία, είναι µακρά προγραµµατική δέσµευση της
Νέας ∆ηµοκρατίας, που δεν την εφάρµοσε η ίδια για λόγους
που γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά και που επιχειρεί τώρα να αναι-
ρέσει µε παιχνίδι επί της διαδικασίας, ενώ προφανώς, το κρίσιµο
ζήτηµα είναι το ζήτηµα της ουσίας.

Καθώς κλείνει αυτή η συζήτηση, χρειάζεται απλώς να βάλουµε
τους τίτλους στα µεγάλα ξεκαθαρίσµατα. Πριν από όλα, δεν έχει
καµµία σχέση αυτή η νοµοθετική πρωτοβουλία µε το µνηµόνιο.
∆εύτερον, έχει σχέση µε την ένταξή µας στις Ευρωπαϊκές Κοι-
νότητες. Είναι γεγονός ότι από τις είκοσι επτά χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης είµαστε η τελευταία που δεν έχει προχωρήσει
στο άνοιγµα αυτού του κλειστού επαγγέλµατος. Αλλά, εάν θέ-
λουµε να προχωρήσουµε ακόµη παραπέρα, ούτε µε την ένταξή
µας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες στην πραγµατικότητα, έχει
σχέση.

Είναι το ερώτηµα που απαντάται µε ένα «ναι» ή µ’ ένα «όχι»,
αν θέλουµε να προχωρήσουµε σε ένα καθεστώς που θα διευκο-
λύνει την ανάπτυξη πιο σύγχρονων µεταφορών, που θα διευκο-
λύνει την οικονοµία και την κοινωνία. Και υπάρχει ένα τρίτο καίριο
στοιχείο, ότι δηλαδή αυτή η αλλαγή δεν θα αδικήσει τους αν-
θρώπους, τους τριάντα πέντε χιλιάδες επαγγελµατίες που απα-
σχολούνται σ’ αυτόν το χώρο και είναι στη συντριπτική τους
πλειοψηφία το χαρακτηριστικό γνώρισµα της µικροµεσαίας επι-
χείρησης.

Πράγµατι, υπάρχουν και εκεί συγκεντρωµένες δυνάµεις που
έχουν πάρει τη µορφή µεγάλων εταιρειών, αλλά η συντριπτική
πλειοψηφία αυτών των ανθρώπων είναι µικροµεσαίες επιχειρή-
σεις στην πιο τυπική τους µορφή. Και οι πιο πολλές απ’ αυτές
είναι εντελώς ατοµικές, όπου ο ιδιοκτήτης είναι ταυτόχρονα και
σκληρά εργαζόµενος. Και είναι µία σκληρή δουλειά. Πραγµατικά,
είναι µία βαριά δουλειά που η Κυβέρνηση έπρεπε να κριθεί σε
ένα και µόνο πράγµα, στο αν προσπάθησε να διασφαλίσει τα
συµφέροντα, τις ζωές, να καλύψει τις αγωνίες και να δώσει δια-
σφαλίσεις σ’ αυτούς τους ανθρώπους.

Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα επαναλάβω
αυτά που και χθες τόνισα στην οµιλία µου. Η εικόνα που αποκό-
µισα από τη δουλειά του κ. Ρέππα, του κ. Κουτρουµάνη, του
Υπουργείου Οικονοµίας, είναι ότι η µέριµνα ήταν η διασφάλιση
αυτών των ανθρώπων, που, σε ορισµένες περιπτώσεις, λαµβά-
νει τη µορφή αποφασιστικής ενίσχυσης, που κανένας άλλος κλά-
δος δεν έχει σήµερα σ’ αυτήν τη συγκυρία, µε την ένταξη στον
αναπτυξιακό νόµο, µε την ένταξη στο ΕΣΠΑ, µε το ειδικό φορο-
λογικό καθεστώς, µε τις ειδικές πρόνοιες στην ασφάλιση και µε
την παράταση των µεταβατικών περιόδων σε ατοµική βάση ως
το 2023.

Και θέλω να πιστεύω –και σ’ αυτό είµαι κατηγορηµατικός- ότι
αυτή εδώ η Κυβέρνηση θα είναι σταθερά στο πλευρό αυτών των
ανθρώπων, για να αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις πιο αποτελε-
σµατικά, πιο καίρια και να περάσουν οι ίδιοι σε καθεστώς καλύ-
τερο από το σηµερινό.

Γι’ αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πέρα από τις ρητορι-
κές, σήµερα γίνεται ένα βήµα που αποσκοπεί σε ένα συνολικό
όφελος για την Ελλάδα και η Κυβέρνησή µας έχει λάβει ειδική
µέριµνα να υπάρξει αρωγή και προστασία, να σταθούµε δίπλα
σε µία επαγγελµατική κατηγορία που όχι απλώς δεν θέλουµε να
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τραυµατίσουµε, αλλά θέλουµε να διασφαλίσουµε, όσο είναι δυ-
νατόν, την καλύτερη πορεία της.

Γι’ αυτό, εµείς ψηφίζουµε µε συνέπεια και καθαρότητα και θε-
ωρούµε ότι σήµερα, στην πραγµατικότητα θα αποδοκιµαστεί ο
οπορτουνισµός.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα αποδοκιµαστεί η στάση «είµαι µε τον αστυφύλαξ και το χω-
ροφύλαξ». Θα αποδοκιµαστεί η στάση ότι αλλάζω τη θέση µου
για µία µέρα, προκειµένου, όπως πιστεύω, να έχω όφελος για
άλλες µέρες. Κανείς από όσους απιστούν στις θέσεις τους δεν
έχει κανένα όφελος, παρά µόνο στο τέλος έχει την αποδοκιµασία
του οπορτουνισµού τον οποίο επέδειξε.

Γι’ αυτό ψηφίζουµε µε συνέπεια και σταθερότητα και µε τη βε-
βαιότητα ότι ωφελούµε και την πατρίδα και αυτήν την επαγγελ-
µατική κατηγορία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ.
Πέτρο Ευθυµίου, τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ.

Παρακαλώ τον κ. Νίκο Καραθανασόπουλο, Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, να λάβει
το λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Παρακολουθήσαµε και πάλι για ακόµα µία φορά τους θεατρι-
νισµούς των «µνηµονιστών» µε τους «αντιµνηµονιστές» που επί
της ουσίας επιδιώκουν να αποκρύψουν τη συµφωνία τους µε τον
ευρωµονόδροµο, ενώ το πραγµατικό δίληµµα για το λαό είναι «ή
θα είσαι µε τα µονοπώλια ή θα είσαι µε το λαό».

Συνεχίζεται η διαδικασία τροµοκράτησης του λαού ότι η χώρα
κινδυνεύει µε πτώχευση. Και µ’ αυτό το πρόσχηµα, οδηγείτε το
λαό στη φτώχεια, τη στιγµή που προκλητικά εξακολουθούν να
συσσωρεύουν οι κεφαλαιοκράτες νέα πλούτη. Τον τροµοκρα-
τείτε µε το ότι αν δεν υπήρχε το µνηµόνιο, δεν θα µπορούσαµε
να πληρώσουµε µισθούς και συντάξεις, λέγοντας ψέµατα, όταν
τα ίδια τα δικά σας τα στοιχεία λένε ότι οι µισθοί και οι συντάξεις
ανέρχονται µόνο στο 30% αυτών που είχατε προϋπολογίσει ως
έσοδα το ∆εκέµβρη του 2009 στον προϋπολογισµό και όχι από
τις αλλεπάλληλες αναθεωρήσεις από το Σύµφωνο Σταθερότη-
τας και το µνηµόνιο.

Άρα, λοιπόν, προχωρήσατε σ’ αυτήν τη λύση, γιατί θέλατε να
διασφαλίσετε τους πιστωτές της Ελλάδας, θέλατε να δώσετε
γενναία και τεράστια κρατική ενίσχυση στους µονοπωλιακούς
οµίλους, ενώ µόνο στις τράπεζες δώσατε 78 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Θέλατε να πληρώσει ο λαός «τα σπασµένα» της κρίσης,
το έλλειµµα και το χρέος, κάτι για το οποίο δεν ευθύνεται. Θέ-
λατε να ανατρέψετε εργατικές κατακτήσεις και δικαιώµατα στα
εργασιακά και στον ασφαλιστικό τοµέα. Θέλετε να ενισχυθεί και
να διευρυνθεί η δράση του κεφαλαίου και σε άλλους τοµείς,
όπως στον τοµέα της υγείας, της παιδείας, της πρόνοιας, των
µεταφορών και αλλού.

Έτσι, λοιπόν, η νέα Ελλάδα µετά το µνηµόνιο που επικαλείσθε
θα είναι µία Ελλάδα που θα συνεχίζει να παρέχει γη και ύδωρ στο
µέγιστο δυνατό βαθµό για τη δράση του κεφαλαίου, µέσα από
την κατεδάφιση, µέσα από τα συντρίµµια των εργατικών και
ασφαλιστικών δικαιωµάτων και κατακτήσεων.

Ένα δεύτερο ζήτηµα είναι το εξής: Περισσεύει ο δογµατισµός
της Κυβέρνησης στην εξυπηρέτηση των κεφαλαιοκρατικών συµ-
φερόντων και αναγκών. Είναι ένας δογµατισµός που σας οδηγεί
στην αντιεπιστηµονικότητα και στο σκοταδισµό, σε αντιλήψεις
που δεν αντέχουν στη σοβαρή κριτική.

Η πρόοδος, λέει, της επιστήµης και της τεχνικής µάς επιβάλ-
λουν να πάρουµε αυτά τα µέτρα και δεν µπορούµε να µείνουµε
στην εποχή του κάρου!

Αλήθεια, µήπως αυτή η πρόοδος της επιστήµης και της τεχνι-
κής δεν δηµιουργεί µεγάλες δυνατότητες για πολλαπλασιασµό
του πλούτου; ∆εν δίνει νέες δυνατότητες για να έχει ο λαός, ο ερ-
γαζόµενος, ελεύθερο χρόνο, για να έχει διευρυµένα εργασιακά
και ασφαλιστικά δικαιώµατα και να µπορεί να ζει µε αξιοπρέπεια
και διασφαλισµένο το µέλλον του;

Ναι, οι επιστηµονικοτεχνικές δυνατότητες τα προσφέρουν όλα
αυτά, αλλά η οπισθοδρόµηση την οποία εσείς εξυπηρετείτε, αξιο-
ποιεί τα επιτεύγµατα της τεχνολογίας και της προόδου, για να
διασφαλιστούν τα κέρδη των κεφαλαιοκρατών! Γι’ αυτό οδηγείτε
τον κόσµο στη φτώχεια, διευρύνοντας την «ψαλίδα» ανάµεσα
στις δυνατότητες να ικανοποιεί τις ανάγκες του λόγω ακριβώς
της επιστηµονικοτεχνικής προόδου και από την άλλη µεριά στην
κατάσταση που βιώνει.

Εµείς λέµε ότι, βεβαίως, πρόοδος είναι όταν τα αποτελέσµατα
της επιστηµονικοτεχνικής επανάστασης θα διατεθούν για την ικα-
νοποίηση των λαϊκών αναγκών. Αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει να
σταµατήσουν τα αποτελέσµατα αυτής της διαδικασίας να είναι
µοχλός, εργαλείο στα χέρια των κεφαλαιοκρατών για τα κέρδη
τους και να γίνουν λαϊκή περιουσία.

Άλλη αντιεπιστηµονική αντίληψη είναι ότι η κλειστή αγορά δη-
µιουργεί καρτέλ. Αλήθεια, η αγορά γάλακτος είναι κλειστή
αγορά; ∆εν υπάρχουν καρτέλ εκεί; Οι τηλεπικοινωνίες είναι κλει-
στή αγορά; ∆εν υπάρχουν καρτέλ; Οι αεροµεταφορές είναι κλει-
στή αγορά; ∆εν υπάρχουν καρτέλ; Η ακτοπλοΐα είναι κλειστή
αγορά; ∆εν υπάρχει καρτέλ;

Η καπιταλιστική αγορά είτε είναι κλειστή είτε είναι ανοιχτή,
οδηγεί και δηµιουργεί τα καρτέλ είτε είναι κρατικό καρτέλ, δη-
λαδή κρατικό µονοπώλιο είτε είναι ιδιωτικό µονοπώλιο. Και αυτό
ακριβώς το καρτέλ είναι που επιδεινώνει τη θέση του εργαζόµε-
νου και των λαϊκών νοικοκυριών.

Αυτός ο δογµατισµός σας οδηγεί στην ευρωλαγνεία και στη
λατρεία των διαφόρων µοντέλων, που έχουν χρεωκοπήσει και
στην ανάγκη να αντιγραφούν και στην Ελλάδα. Πριν από µερικά
χρόνια λέγατε για το ιρλανδικό µοντέλο. Στη χρεοκοπία η Ιρλαν-
δία! Σήµερα επικαλείσθε το σκανδιναβικό µοντέλο, που αναδει-
κνύει σε κόµµατα τα ακροδεξιά κόµµατα, ακριβώς λόγω της
φτώχειας και της εξαθλίωσης που πάνω σ’ αυτά «πάτησε» η
ακροδεξιά για να αποκτήσει δυνάµεις! Σας οδηγεί σε δογµατι-
κές λογικές που προσδιορίζονται από τους όρους «απελευθέ-
ρωση» και «ανταγωνιστικότητα», όταν προσπαθείτε να
αποκρύψετε την ουσία, ότι δηλαδή δεν έχουµε καµµία απολύτως
απελευθέρωση! Έχουµε κρατική παρέµβαση! Επιτρέπεται µόνο
η λειτουργία ανωνύµων εταιρειών και τίποτα άλλο! Είναι µία κρα-
τική παρέµβαση, µία στήριξη στους επιχειρηµατικούς οµίλους,
που θα δραστηριοποιηθούν στις οδικές µεταφορές!

Και, βεβαίως, η ανταγωνιστικότητα, µαζί µε την απελευθέρωση
που διευκολύνει ακριβώς τους µονοπωλιακούς οµίλους θα απο-
τελέσει εργαλείο για να ενισχύσουν τη θέση τους αυτοί οι µονο-
πωλιακοί όµιλοι, γιατί ακριβώς ο ανταγωνισµός λειτουργεί σε
βάρος του µικρού, του επαγγελµατία και του αυτοαπασχολού-
µενου, ο οποίος δεν µπορεί να ανταγωνιστεί. «Το µεγάλο ψάρι
πάντα τρώει το µικρό». Θα λειτουργεί, λοιπόν, σε βάρος των αυ-
τοαπασχολούµενων, των εργαζοµένων, αλλά και της ικανοποίη-
σης των λαϊκών αναγκών.

Και, τέταρτον, επιδεικνύετε ένα τεράστιο πολιτικό θράσος,
όταν µας λέτε ότι θα µπορούν να ενταχθούν όλοι ισότιµα. ∆η-
λαδή, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ βρήκε τη λύση για να αντιµετω-
πίσει την ανεργία. Ε, ας γίνουν όλοι εφοπλιστές, αφού και η
αγορά των ακτοπλοϊκών µεταφορών και της ναυτιλίας είναι µια
ανοιχτή αγορά. Γιατί δεν γίνονται εφοπλιστές οι άνεργοι; Ποιον
κοροϊδεύετε, δηλαδή, όταν λέτε ότι θα µπορέσει να δηµιουργή-
σει µεταφορική οδική εταιρεία; Πώς θα γίνει αυτό, αν δεν έχει τα
κεφάλαια; Όλοι; Όχι, βέβαια. Μόνο οι κεφαλαιοκράτες θα µπο-
ρούν. Γι’ αυτούς παλεύετε και γι’ αυτούς σκίζεστε.

Πέµπτον, σταµατήσετε να υποκρίνεστε λέγοντάς µας –και µά-
λιστα µας κουνάτε και το δάχτυλο- να ακούσουµε τη φωνή των
οδηγών, τη φωνή της εργατικής τάξης, όπως είπε ο Υπουργός.
Ποια φωνή να ακούσουµε; Τη φωνή των συµβιβασµένων ηγεσιών
των οδηγών; Τη φωνή της συµβιβασµένης συνδικαλιστικής τους
ηγεσίας, που δεν λέει κουβέντα για τις καταχρήσεις που γίνονται
στις µεγάλες οδικές επιχειρήσεις, όπου υπάρχουν οδηγοί απλή-
ρωτοι για µήνες και ανασφάλιστοι και δεν τηρούνται οι συµβάσεις
εργασίας; Αυτή τη φωνή των συµβιβασµένων συνδικαλιστικών
ηγεσιών ακούτε και την έχετε ως προµετωπίδα, για να υλοποιείτε
τα αντεργατικά σας µέτρα.

«Σας έπιασε ο πόνος» για τους εργάτες; Τι γίνεται όταν τους
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κόβετε τους µισθούς, όταν τους αφαιρείτε τα ασφαλιστικά και
εργασιακά τους δικαιώµατα, όταν ανατρέπετε τις συλλογικές
συµβάσεις; Και τώρα θέλετε να τους πάρετε υπ’ όψιν;

Αποτελεί πολιτικό θράσος το να λέτε ότι τώρα «σας έπιασε ο
πόνος» για τα χρέη και τα ελλείµµατα, για να προχωρήσουν οι
καπιταλιστικές αναδιαρθρώσεις στο σιδηρόδροµο, για να ανα-
πτυχθεί ο σιδηρόδροµος. Αλήθεια, γιατί ήσασταν αντίθετοι –και
ως κυβέρνηση- στο να υπάρχει σιδηροδροµική σύνδεση µε τη
Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου; Για να αναπτύξετε το σιδηρόδροµο το
κάνατε αυτό; Όχι! Το κάνατε γιατί εξυπηρετείτε συγκεκριµένα
συµφέροντα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Βεβαίως, και η ιδιωτικοποίηση του σιδηρόδροµου θα γίνει σε
βάρος των εργαζοµένων, ενώ όσον αφορά τα χρέη που έχουν
συσσωρευθεί θα αναλάβει να τα φέρει εις πέρας ο ελληνικός
λαός.

Έκτον, υπάρχει µια τεράστια κυνικότητα στην κυβερνητική πο-
λιτική, όπως είναι αυτή η «ντροπολογία» για τις ακτοπλοϊκές µε-
ταφορές. Στο όνοµα της υπεράσπισης, της προστασίας και της
αντιµετώπισης των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, που εσείς και
οι προηγούµενες κυβερνήσεις έχετε δηµιουργήσει, «γράφετε
στα παλιά σας τα υποδήµατα» την ασφαλή ακτοπλοϊκή σύνδεση
και την ασφάλεια στις µετακινήσεις των κατοίκων των νησιωτι-
κών περιοχών της Ελλάδας, δίνοντας το δικαίωµα να συνεχίσουν
να κυκλοφορούν τα «σαπάκια». Αυτό κάνετε µ’ αυτήν τη «ντρο-
πολογία» και το λέτε ανερυθρίαστα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το επαναληπτικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και τέλος, εµείς λέµε καθαρά ότι µε την προτεινόµενη λύση
ανοίγετε το δρόµο για να προστατεύσετε αποκλειστικά τους επι-
χειρηµατικούς οµίλους, τους οποίους επιδοτείτε κιόλας µε ανα-
πτυξιακά και φορολογικά κίνητρα και µε την ένταξη στο ΕΣΠΑ.
Οδηγείτε στο ξεκλήρισµα τους αυτοαπασχολούµενους και τους
µικρούς ιδιοκτήτες φορτηγών αυτοκινήτων. Επίσης, θα αυξηθεί
το κόµιστρο, κάτι που ξέρετε πάρα πολύ καλά, γιατί σε όλες τις
απελευθερωµένες αγορές αυξάνεται το κόµιστρο.

Βεβαίως, αυτές οι συνέπειες δεν αντιµετωπίζονται µε τα όποια
αντισταθµιστικά µέτρα προσωρινού χαρακτήρα. Αντίθετα, είναι η
φάκα για να πιαστούν και να µπουν µέσα στην παγίδα οι αυτοα-
πασχολούµενοι και οι επαγγελµατίες του κλάδου.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ολοκληρώστε, σας πα-
ρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν συµφωνούµε, λοι-
πόν, ως κόµµα ούτε µε τα τρία ούτε µε τα πέντε χρόνια ούτε µε
το 0% ή 35%. Εµείς λέµε ότι θα πρέπει να ανατραπεί συνολικά.

Ανυπακοή, λοιπόν, απειθαρχία και ανατροπή των συσχετισµών
δυνάµεων. Αυτό καλούµε να κάνουν οι αυτοαπασχολούµενοι, οι
επαγγελµατίες, µαζί µε τους εργαζόµενους και τα φτωχά λαϊκά
νοικοκυριά, που ξεκληρίζονται και δεινοπαθούν από τις πολιτι-
κές, τις οποίες µε χέρια και µε πόδια στηρίζει και η Κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ και η Νέα ∆ηµοκρατία, αλλά και τα άλλα κόµµατα
του ευρωµονόδροµου, συγκαλύπτοντας τις όποιες αντιφάσεις
στα επιµέρους ζητήµατα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-
ραθανασόπουλο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχαµε πει ότι η ονοµαστική ψη-
φοφορία θα γίνει στις 14.00’. Όµως, επειδή ζητήσατε περισσό-
τερο χρόνο, αλλά και κάποιοι άλλοι οµιλητές ζήτησαν το λόγο
βάσει του θεσµικού τους δικαιώµατος, πρέπει να σας πω ότι δεν
θα είµαστε απολύτως ακριβείς στο χρόνο.

Τώρα, λοιπόν, θα πάρουν το λόγο ο κ. Πολατίδης για έξι λεπτά
-γιατί µίλησε ο Αρχηγός σας- και ο κ. Παπαδηµούλης επίσης για
έξι λεπτά, γιατί έχει πρωτολογήσει. Επίσης, έχουν ζητήσει το
λόγο και οι εισηγητές κύριοι Τζίµας και Μαργέλης από τρία
λεπτά, ώστε να µπορέσουµε να ολοκληρώσουµε µέσα σε είκοσι
λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: …το χρόνο, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Βεβαίως, κύριοι συνά-

δελφοι.
Θα προσπαθήσουµε να ολοκληρώσουµε, διότι δεν τηρήσαµε

τη διαδικασία, όπως είχε οριστεί και όπως είχαµε υποσχεθεί.
Παρακαλώ και την Κυβέρνηση να µη χρειαστεί να κάνει κάποια

δευτερολογία ή κάποια παρέµβαση, προκειµένου –επαναλαµ-
βάνω- να µπορέσουµε να ολοκληρώσουµε στις 14.45’.

Το λόγο έχει για έξι λεπτά ο κ. Πολατίδης, Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.

Κύριε Πολατίδη, έχετε το λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Το ιδιαίτερο γεγονός το οποίο συνέβη στις διαδηλώσεις και

τις διαµαρτυρίες των οδηγών και των ιδιοκτητών φορτηγών δη-
µοσίας χρήσεως ήταν ότι είδαµε κυρίως ελληνικές σηµαίες. Αυτό
µπορεί να είναι κάτι ενοχλητικό για τα δύο κόµµατα της παγκο-
σµιοποίησης και για τους συνοδοιπόρους τους, αλλά για µας
είναι ιδιαιτέρως χαρµόσυνο.

Είναι χαρµόσυνο για µας το γεγονός ότι κάποιοι βλέπουν πως
η παγκοσµιοποίηση και ο νεοφιλελευθερισµός «κτυπάει» απευ-
θείας τον Ελληνισµό και ότι το εθνικό κράτος είναι αυτό το οποίο
µπορεί να διατηρήσει τα δικαιώµατα των εργαζοµένων ή των µι-
κροϊδιοκτητών. Όλα τα άλλα, όπως το ότι δήθεν µε αγώνες σε
παγκόσµιο επίπεδο θα βελτιωθεί η κατάσταση, είναι παραµύθια
για όσους θέλουν να τα πιστεύουν.

Είδαµε, λοιπόν, εδώ αυτό να γίνεται σαφές στο άρθρο 1, πα-
ράγραφος 2. Και παρ’ όλη την πρόκληση και από τον Πρόεδρο
του ΛΑΟΣ, αλλά και από άλλους οµιλητές να υπάρξει κάποια
σαφής διευκρίνιση εδώ, όσον αφορά το τι εννοεί τέλος πάντων
η Κυβέρνηση όταν λέει «ανεξαρτήτως εθνικότητος», δεν βλέπω
να υπάρχει καµµία απάντηση.

Υπάρχει ένα συγκεκριµένο καθεστώς. Ζούµε σε χώρες, οι
οποίες έχουν οπωσδήποτε χαµηλότερο βιοτικό επίπεδο και χα-
µηλότερο εισόδηµα ανάµεσα σε γειτονικές χώρες που έχουν χα-
µηλότερο εισόδηµα.

Υπάρχει, όµως, ιδιαιτέρως η Τουρκία, η οποία επιδοτεί τα δικά
της φορτηγά, τις δικές της µεταφορικές εταιρείες, µε αφορολό-
γητα καύσιµα µέχρι ενός ορισµένου ποσού, όταν φεύγουν εκτός
Τουρκίας. Αυτό θα ισχύσει και γι’ αυτούς στους οποίους θα δώ-
σετε άδειες; Κάντε τώρα µια ενηµερωτική δήλωση, µια διευκρι-
νιστική δήλωση, για να δούµε τέλος πάντων τι πιστεύετε.

Εµείς έχουµε βγάλει συµπέρασµα και ξέρουµε πολύ καλά τι
πιστεύετε. Όµως, θα θέλαµε να µας το πείτε, για να µείνει στα
Πρακτικά, διότι εδώ πραγµατικά έχετε ξεπεράσει τα εσκαµµένα.

Είναι δυνατόν να καταργείτε κάθε έννοια και κάθε υποψία εθνι-
κής κυριαρχίας και να λέτε ότι ο οποιοσδήποτε και ανεξαρτήτως
εθνικότητας, έχει δικαίωµα να υποβάλει δικαιολογητικά για άδεια
και να πάρει την άδεια από το ελληνικό κράτος; Πού ακριβώς
στον κόσµο γίνεται αυτό; Εξηγείστε µου πού ακριβώς γίνεται
αυτό! Εξηγείστε µου πού γίνεται αυτό σε οποιονδήποτε άλλο
χώρο, εκτός της ναυτιλίας η οποία έχει τα δικά της χαρακτηρι-
στικά. Μπορεί ο οποιοσδήποτε να πάει σε µια ξένη χώρα, να
ασκεί εκεί τη δραστηριότητά του και να είναι υποχρεωµένο το
κράτος να του δίνει άδεια; Τι θέλετε να κάνετε, τέλος πάντων;

Αυτό που θέλετε να κάνετε είναι ακριβώς να «σβήσετε» αυτούς
τους ανθρώπους που βγήκαν να διαδηλώσουν µε τις ελληνικές
σηµαίες -και ελπίζουµε να συνειδητοποιήσουν και να καταλάβουν
τι σηµαίνει «παγκοσµιοποίηση»- και να µην υπάρχει πλέον αυτή η
τάξη. Θέλετε να αντικατασταθούν από εξαθλιωµένους Κινέζους,
Βούλγαρους και Τούρκους, οι οποίοι θα οδηγούν δεκαπέντε και
είκοσι ώρες στο τιµόνι και θα σκοτώνουν τους πολίτες στα τρο-
χαία που θα γίνονται. Και το αίµα αυτό θα είναι στα χέρια σας.
∆εν θα είναι στα δικά σας χέρια, αλλά στα χέρια αυτών που έχουν
σχεδιάσει αυτήν την πολιτική, γιατί δεν πιστεύω ότι η Κυβέρνηση
έχει σχεδιάσει αυτήν την πολιτική, δεδοµένου ότι αρνήθηκε να
µας δώσει και διευκρινίσεις για ποιον ακριβώς λόγο ισχύει µε
τόσο πάθος αυτό το τριαντάµηνο. Τι ακριβώς µαγικό έχει η συ-
γκεκριµένη ηµεροµηνία και δεν µπορεί να αλλάξει καθόλου;

Το δεύτερο και σηµαντικότατο θέµα είναι το εξής: Φορτία
υπάρχουν, για να µεταφέρουν όλες αυτές οι µεγάλες εταιρείες;
Έχουµε, δηλαδή, έναν οικονοµικό οργασµό και την απαίτηση να
µετακινηθούν τεράστια φορτία και η αγορά δεν µπορεί να αντα-
ποκριθεί. Και µ’ αυτόν τον τρόπο, σπεύδετε να δηµιουργήσετε
εσείς τις συνθήκες εκείνες, οι οποίες θα µπορέσουν να διευκο-
λύνουν την εξυπηρέτηση της αγοράς;
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Εδώ πέρα το πρόβληµα είναι –και αυτό το λένε όλοι οι αυτοκι-
νητιστές- ότι δεν υπάρχουν φορτία ή είναι περιορισµένα και δεν
µπορούν να καλύψουν, όπως λέτε στην αιτιολογική σας έκθεση,
τη χωρητικότητα των φορτηγών, τα οποία υπάρχουν. Έρχεστε
εδώ και κάνετε το ακριβώς αντίθετο.

Θα αναφερθώ και στις δύο τροπολογίες, εκ των οποίων τη µία
έχετε καταθέσει εσείς και αφορά την επέκταση της ηλικίας των
πλοίων. Πάλι πυροσβεστικά, πάλι για να εξυπηρετήσετε συγκε-
κριµένα συµφέροντα, κάνετε αυτήν την τροπολογία. Είναι προ-
φανές ποια συµφέροντα εξυπηρετείτε.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ)

∆εύτερον, θέλουµε µια απάντηση –δεν έχετε δώσει απάντηση
µέχρι στιγµής- για την τροπολογία, την οποία έχουµε καταθέσει
για τη λύση του θέµατος των εκατό περίπου ιδιοκτητών φορτη-
γών δηµοσίας χρήσεως, που έχουν εξαπατηθεί από δηµοσίους
υπαλλήλους και έχουν, χωρίς δικό τους δόλο και χωρίς δική τους
ευθύνη, εµπλακεί σε µια δύσκολη κατάσταση.

Πολλοί απ’ αυτούς τους ανθρώπους δανείστηκαν, προκειµέ-
νου να αγοράσουν αυτές τις άδειες, για τις οποίες εκ των υστέ-
ρων το κράτος ανακάλυψε ότι δεν ήταν νόµιµες. Εκ των υστέρων,
τους τις έχει στερήσει. Στέλνει τους ανθρώπους αυτούς στα δι-
καστήρια, χωρίς να αναλαµβάνει τις δικές του ευθύνες.

∆εν έχει ευθύνη το κράτος, όταν οι υπάλληλοι, στους οποί-
ους έχει δώσει αυτήν την εξουσία, εξαπατούν τους πολίτες; Καµ-
µία ευθύνη δεν έχει η διοίκηση; Γιατί να ταλαιπωρούνται αυτοί οι
άνθρωποι έως τη στιγµή που θα βγει µια δικαστική απόφαση, που
είτε θα λέει ότι πράγµατι δεν έφταιγαν γι’ αυτήν την κατάσταση
που έχει δηµιουργηθεί είτε θα τους καταδικάζει γι’ αυτά που
έχουν διαπράξει; ∆εν κοστίζει τίποτα. ∆εν δηµιουργεί κανένα
πρόβληµα. ∆ώστε απλώς µια στοιχειώδη λύση σ’ ένα πρόβληµα,
που οπωσδήποτε ταλαιπωρεί ανθρώπους, για ένα θέµα για το
οποίο δεν έχουν την παραµικρή ευθύνη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνα-
γερµού κ. Ηλία Πολατίδη, Βουλευτή του Νοµού Σερρών.

Το λόγο έχει για έξι λεπτά ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΣΥΡΙΖΑ κ. ∆ηµήτρης Παπαδηµούλης.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Παρακολουθώντας τη συζήτηση, διαπίστωσα ότι για µια ακόµη
φορά πάει να γίνει το ίδιο ακριβώς πράγµα: Η Κυβέρνηση δεν θα
δεχθεί καµµία από τις προτάσεις για αλλαγές στο νοµοσχέδιο,
ακόµη και αν προτάθηκαν από όλα τα κόµµατα στης Αντιπολί-
τευσης και από Βουλευτές της Πλειοψηφίας.

Άκουσα τον κ. Γείτονα. Τον ακούσατε και εσείς, κύριε
Υπουργέ. Άκουσα τον κ. Κουρουµπλή. Τον ακούσατε και εσείς.
Υπήρξαν και άλλοι. Η Πλειοψηφία, αν συνυπολογίσουµε και τους
Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που ζήτησαν αλλαγές –και πενταετία στη
µεταβατική περίοδο και 35% διατήρηση ενός µέρους της άυλης
αξίας και µετά την ολοκλήρωση της µεταβατικής περιόδου- θα
εκφραστεί τελικά στο νοµοσχέδιο; Αυτό που βλέπω από εσάς
είναι κλειστά αφτιά και αλαζονεία. Μάλιστα, έχετε τόσο µεγάλη
αλαζονεία, που δεν µπήκατε στον κόπο µέχρι στιγµής να εξηγή-
σετε γιατί ο κ. Ρέππας πήρε πίσω τις διατάξεις που ο ίδιος πα-
ρουσίασε πριν από πέντε µήνες, στις 21 Απριλίου 2010 και που
προέβλεπαν πενταετή µεταβατική περίοδο.

Έχετε σκεφθεί τι εικόνα δίνει η Βουλή; Η Βουλή κοστίζει µερι-
κές δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ στους Έλληνες φορολογούµε-
νους. Η δουλειά της είναι να νοµοθετεί και όχι να επικυρώνει
απαράλλακτες τις ντιρεκτίβες που έρχονται ως νοµοσχέδια από
την Κυβέρνηση. Σε άλλα κοινοβούλια δικαιολογείται αυτή η δα-
πάνη, γιατί τροποποιούνται τα νοµοσχέδια. Στην Ελλάδα πότε θα
καταλάβετε ότι αυτό είναι εξυπνάδα, ότι δείχνει θάρρος και πο-
λιτική γενναιότητα; ∆ηλαδή, κάνω ένα λάθος και το διορθώνω.

Θα είχατε αποφύγει όλη αυτήν την αντιπαράθεση, όλη αυτήν
την ταλαιπωρία, όλες αυτές τις αρνητικές επιπτώσεις, αν ακού-
γατε αυτήν την κραυγή αγωνίας ενός κόσµου, ο οποίος νιώθει
ότι τον κοροϊδέψατε. Και δικαίως, νιώθει ότι τον κοροϊδέψατε,
όταν του τάζατε πενταετή περίοδο προσαρµογής και τώρα του

λέτε «τριάντα µήνες», όταν του λέγατε «θα σου αναγνωρίσουµε
ένα µέρος της αξίας της περιουσίας σου» και τώρα του λέτε «σε
τριάντα µήνες µηδέν».

Υπάρχει µια ειδική κατηγορία. Ανθρώπους, που αγόρασαν την
άδειά τους µε δανεικά πολύ πρόσφατα και δεν την έχουν απο-
σβέσει, τους ισοπεδώνετε και τους εξοµοιώνετε µε αυτούς που
έχουν πάρει την άδειά τους εδώ και σαράντα χρόνια. Είναι δίκαιο
αυτό; Είναι έξυπνο; Είναι λογικό; Και αυτό σας το επέβαλε η
τρόικα;

Εδώ θέλω να κάνω και µια παρατήρηση, που έχει σχέση µε την
κοινοβουλευτική τακτική. Όταν είσαι δεδοµένος επί της αρχής,
συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, και λες «ναι» επί της αρχής,
τότε οι προτάσεις αλλαγών που ζητάς δυσκολότερα γίνονται δε-
κτές από µία αλαζονική Κυβέρνηση. ∆εν µπορείς να είσαι τόσο
εύκολα «και µε τον αστυφύλαξ και µε τον χωροφύλαξ»! Αν θέ-
λατε να επιµείνετε στο να υπάρξουν αυτές οι αλλαγές και για την
πενταετία και για το 35%, θα έπρεπε να είστε λιγότερο µπόσικοι
στο «ναι» επί της αρχής. Όµως, βλέπετε, είναι τόσο νεοφιλελεύ-
θερης κοπής το νοµοσχέδιο, που νιώθετε να σας κλέβει το
ΠΑΣΟΚ τη µπουκιά από το στόµα!

Να πω και κάτι ακόµη. Αυτοί που κυρίως θα την πληρώσουν
είναι οι αυτοαπασχολούµενοι, αυτοί που έχουν το φορτηγό και το
δουλεύουν µόνοι τους, συνεταιρικά µε κάποιον άλλο. Αυτή είναι
η µεγάλη πλειοψηφία. Αυτοί που θα την πληρώσουν περισσότερο
απ’ όλους είναι οι οδηγοί, διότι αυτοί στις µεγάλες εταιρείες, που
γρήγορα θα οργανωθούν σε καρτέλ –γιατί έτσι λειτουργούν τα
πράγµατα στην Ελλάδα- θα επιβάλλουν, µε τους κανόνες της
σκληρής πίεσης πάνω στις εργασιακές σχέσεις, χαµηλότερες
αµοιβές και χειρότερες συνθήκες.

Να ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι και τις οδηγίες που έχουν ψη-
φιστεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση και οι οποίες επιβάλλουν συγκε-
κριµένους κανόνες και περιορισµούς για τις συνθήκες µε τις
οποίες οδηγούνται βαρέα οχήµατα στις εθνικές οδούς, που επι-
βάλλουν µάξιµουµ όριο, που µπορεί κανείς να είναι στο τιµόνι για
την αποφυγή ατυχηµάτων, δεν τις τηρείτε. Ακόµη και δικές σας
κυβερνητικές αποφάσεις τις παραβιάζετε.

Και επειδή γίνεται µια προσπάθεια να εµφανιστεί ψευδεπί-
γραφα αυτή η αντιπαράθεση, που γίνεται εδώ πέρα, δηλαδή
ποιοι είναι υπέρ της προόδου και ποιοι είναι υπέρ της συντήρη-
σης και του αναχρονισµού, ποιοι είναι µε το καινούργιο και ποιοι
µε το παλιό, ποιοι είναι µε τα κλειστά επαγγέλµατα και ποιοι όχι,
σας λέω ευθέως: Εµείς δεν είµαστε µε τα κλειστά επαγγέλµατα.
Τα κλειστά επαγγέλµατα είναι παιδιά της Νέας ∆ηµοκρατίας και
του ΠΑΣΟΚ εδώ και σαράντα χρόνια και έχετε βγάλει του κόσµου
τα ψηφαλάκια απ’ αυτήν τη διατήρηση των κλειστών επαγγελ-
µάτων. Το θέµα είναι πώς και πότε δροµολογείς το άνοιγµα αυτό,
ώστε να µην την πληρώσουν τη δική σου καθυστέρηση –της
Νέας ∆ηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, δηλαδή- αυτοί που δεν έχουν
ευθύνη. ∆εν το κάνετε αυτό.

Σε άλλες χώρες έδωσαν δέκα χρόνια περίοδο προσαρµογής.
Εµείς σας ζητάµε να δώσετε τουλάχιστον πέντε και εσείς λέτε
τριάντα µήνες. ∆εν κάνετε ούτε καν το στοιχειώδες! Να ευθυ-
γραµµιστείτε στα ελληνικά. Όταν λέτε «τριετής περίοδος προ-
σαρµογής», να µην είναι τριάντα µήνες. Ούτε αυτό δεν κάνετε!

Κύριε Υπουργέ, σας βλέπω που τόση ώρα µε παρακολουθείτε
και σε ορισµένα θέµατα κουνάτε και το κεφάλι, σαν να συµφω-
νείτε. Έχετε το περιθώριο από τον κ. Ρέππα να κάνετε δεκτή καµ-
µία τροπολογία ή επειδή είστε δέκα µέρες Υπουργός στο
συγκεκριµένο Υπουργείο, µπορεί να συµφωνείτε, αλλά το νοµο-
σχέδιο θα ψηφιστεί απαράλλακτο;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Να πω και κάτι ακόµη. Θα έπρεπε, κύριε Πρόεδρε, να γίνει µια
µελέτη –και κλείνω µε αυτό- που να την πληρώσει η Βουλή και να
δει όλα αυτά τα εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ, που κοστίζει το
Κοινοβούλιο στο φορολογούµενο πολίτη τριανταπέντε χρόνια
Μεταπολίτευσης, τι τροποποιήσεις έχουν επιφέρει στα νοµο-
σχέδια που φέρνουν οι κυβερνήσεις; Είναι µηδαµινό το αποτέ-
λεσµα, γιατί η αλαζονεία και ο αυταρχισµός των Κυβερνήσεων
µαζί µε µια πολιτική βαρηκοΐα δεν τους επιτρέπουν ούτε καν να
ακούνε τη φωνή της Αντιπολίτευσης, που στο κάτω-κάτω εκπρο-
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σωπεί περισσότερους Έλληνες από εσάς, αλλά ακόµη και κυ-
βερνητικούς Βουλευτές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

το Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κ. ∆ηµήτριο Παπαδηµούλη.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μεταφορών

και ∆ικτύων): Μου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, αλλά είπαµε να περιορίσουµε το χρόνο. Σας παρα-
καλώ!

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΒΟΥΓΙΑΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και ∆ικτύων): ∆εν θα δευτερολογήσω, κύριε Πρόεδρε. Παίρνω
αφορµή απ’ αυτό που είπε ο κ. Παπαδηµούλης. Τον
παρακολουθούσα µε ενδιαφέρον, όπως και τις προηγούµενες
τοποθετήσεις των συναδέλφων. Νοµίζω πως στηρίζονται απλώς
σε µια δυσοίωνη πρόβλεψη της πραγµατικότητας που θα
ακολουθήσει. Είναι εντελώς διαφορετική η δική µας προσέγγιση.

Ο Υπουργός βρίσκεται σε µια σύσκεψη, αλλά µπορώ να πω για
λογαριασµό του, παρ’ ότι είµαι µόνο δέκα µέρες στο Υπουργείο,
ότι έζησα το τέλος αυτής της σκληρής διαπραγµάτευσης, που
δεν προϋπέθετε πενταετία. Ίσως δεν σας απάντησε σε αυτό και
επειδή τρεις–τέσσερις φορές το επαναλάβατε, σας λέω ότι δεν
υπήρξε ποτέ πενταετία, ώστε να µειωθεί σε τριετία. Υπήρχε η
δυνατότητα του εκάστοτε Υπουργού να ρυθµίζει ανά διετίες τα
ζητήµατα αυτής της διεύρυνσης, πράγµα που θα µας οδηγούσε
σε µια παραποµπή στις καλένδες της τελικής πραγµατικής
ηµεροµηνίας.

Όσο για το τελικό 35%, νοµίζω ότι είπα και εγώ πως ήταν σαν
να κάνουµε µε το άλλο χέρι το άνοιγµα. Έχω την εντύπωση πως
αδικούµε και το διάλογο που έγινε και την πραγµατική
κατάσταση µε το να καταστροφολογούµε και ύστερα να
επιχειρηµατολογούµε πάνω σε µια δυσοίωνη πραγµατικότητα,
που εµείς µόνοι µας φτιάξαµε, για τα υποθετικά καρτέλ, τα οποία
θα παλέψουµε να µην υπάρχουν και τα οποία θα πίνουν το αίµα
των εργαζοµένων. Όµως, δεν είναι καθόλου βέβαιο πως θα γίνει
έτσι. Θα παλέψουµε για τις τιµές και τις αυξήσεις τους, που δεν
είναι καθόλου βέβαιο ότι θα υπάρξουν. Γιατί θα παλέψουµε όλοι
µαζί ώστε οι τιµές να πέσουν και καλύτερες υπηρεσίες να υπάρ-
ξουν.

Έχω την εντύπωση πως οι κραυγές που ακούστηκαν εδώ
πέρα, κυρίως από την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
και οι οποίες υπερέβησαν κάθε, νοµίζω, όριο -τουλάχιστον στα
λίγα χρόνια που είµαι εγώ στο Κοινοβούλιο δεν έχω ξανακού-
σει- οφείλονται σε µία πολύ περίεργη κατάσταση που δηµιούρ-
γησε και η εφήµερη τηλεοπτική σύνδεση µε τους διαδηλωτές,
που εύλογα διεκδικούν τα αιτήµατά τους. Έχω την εντύπωση
πως έγινε κατά βάθος µια ουσιαστική συζήτηση, ένα µεγάλο
µέρος της οποίας είχε προηγηθεί ως διάλογος. Έχω την εντύ-
πωση πως όλοι µαζί µπορούµε να πιστέψουµε ότι η αυριανή µέρα
και για τους µεταφορείς θα είναι πολύ καλύτερη από τη σηµε-
ρινή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υφυπουργό κ. Σπύρο Βούγια.
Ο κ. Σπυροπάνος Μαργέλης, Βουλευτής Λευκάδας, εισηγητής

της Συµπολίτευσης, έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΟΠΑΝΟΣ ΜΑΡΓΕΛΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σε λίγα λεπτά τελειώνει η συζήτηση, ψηφίζεται το νοµοσχέδιο

και σε λίγες µέρες θα δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβέρ-
νησης και θα γίνει νόµος του κράτους. Νοµίζω ότι έχουµε χρέος
όλοι να χαµηλώσουµε τους τόνους. Οι εντάσεις και οι ακρότη-
τες δεν ωφελούν. Οφείλουµε να δούµε στις πραγµατικές του δια-
στάσεις τις προβλέψεις αυτού του νοµοσχεδίου, να δούµε τα
θετικά που περιέχει αυτό το νοµοσχέδιο και να κάνουµε ό,τι χρει-
άζεται, για να τα αξιοποιήσουµε.

Πιστεύω ότι δεν φεύγουµε από τον παράδεισο του προηγού-
µενου καθεστώτος των µεταφορών και πάµε στη κόλαση που οι
πολυεθνικές, τα καρτέλ, τα πιράνχας θα έρθουν εδώ, θα µας
αφανίσουν και θα µας ισοπεδώσουν. Μπορεί να συµβεί και αυτό,
είναι πιθανό. Όµως, στο χέρι µας, είναι µε τη δράση µας να δια-
µορφώνουµε τις εξελίξεις, να διαµορφώνουµε τα γεγονότα και

να τα πηγαίνουµε στην κατεύθυνση που ωφελεί τον τόπο µας.
Η δεύτερη παρατήρηση που θέλω να κάνω και απευθύνεται

στην Κυβέρνηση είναι η εξής: Λένε ότι η χώρα µας γενικά και το
πολιτικό σύστηµα διστάζει στο να αποφασίζει να εφαρµόζει πο-
λιτικές, να παίρνει αποφάσεις, να κάνει µεταρρυθµίσεις, να κάνει
γενικά τις αλλαγές που χρειάζεται ο τόπος, η οικονοµία, οι θε-
σµοί, η διοίκηση. Αυτό είναι πραγµατικότητα. Εγώ θέλω να πω,
όµως, ότι όσες φορές τολµάµε και κάνουµε αυτές τις αναγκαίες
αλλαγές και µεταρρυθµίσεις, στη συνέχεια τις ξεχνάµε, την επό-
µενη µέρα δεν ασχολούµαστε.

Νοµίζω ότι έχει χρέος, κύριε Υφυπουργέ, η Κυβέρνηση από
την επόµενη κιόλας ηµέρα, να ασχοληθεί µε αυτή τη µεταρρύθ-
µιση, να υποστηρίξει τα θετικά, να συνεργαστεί µε τους επαγ-
γελµατίες, να δει τις παρενέργειες που θα προκύψουν
ενδεχοµένως –και θα προκύψουν- από τη λειτουργία των διατά-
ξεων αυτού του νοµοσχεδίου, να κάνει όσες διορθωτικές κινή-
σεις και µεταβολές χρειάζονται, µε στόχο τελικά να
αξιοποιήσουµε όλα αυτά τα οποία θεωρούµε ότι είναι θετικές
προβλέψεις αυτού του νοµοσχεδίου και να ελαχιστοποιήσουµε
τις αρνητικές επιπτώσεις. Είναι χρέος µας, δηλαδή, πραγµατικά,
να υποστηρίξουµε αυτή τη µεταρρύθµιση.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πάρα
πολύ και για το χρόνο τον κ. Σπυροπάνο Μαργέλη.

Ολοκληρώνεται η συζήτηση µε το τρίλεπτο του εισηγητή της
Νέας ∆ηµοκρατίας του κ. Τζίµα Μαργαρίτη.

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έγινε σαφές µε την ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας, πως

η Κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ δεν µπορούν να υπερασπιστούν ούτε
καν την πολιτική τους. Γι’ αυτό άλλωστε και ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ πριν από λίγο, για µία ακόµη φορά,
ασχολήθηκε µε τα του οίκου της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Όµως, θα ήθελα να του θυµίσω και στη Κυβέρνηση και στο
κόµµα που εκπροσωπεί, να κοιτάξει πρώτα τα του οίκου του
ΠΑΣΟΚ και να δει ότι στη µεγαλύτερη περιφέρεια της Αττικής
κατεβαίνουν τρία προβεβληµένα στελέχη του ΠΑΣΟΚ ως υπο-
ψήφιοι περιφερειάρχες: Ο κ. Σγουρός, ο κ. Μητρόπουλος µέλος
του Εθνικού Συµβουλίου του ΠΑΣΟΚ, ο κ. ∆ηµαράς, Βουλευτής
που εξελέγη µε τη σηµαία του ΠΑΣΟΚ. Μάλιστα, ο κ. Σγουρός
καταδίκασε και το µνηµόνιο, ο κ. Καστανίδης είπε ότι δεν έχετε
κύριε Υπουργέ, δηµοκρατική νοµιµοποίηση γι’ αυτά που εφαρ-
µόζετε, ο δε κ. Πάγκαλος πριν από λίγο καιρό είπε ότι δεν χρει-
άζεται η χώρα να προχωρήσει σε εξεταστική επιτροπή για την
οικονοµία. Συµµαζέψτε, λοιπόν, το χώρο σας, διότι µεγάλη αξία
έχει η οµοιογένεια σε ένα κόµµα που είναι κυβέρνηση, παρά σε
ένα κόµµα που είναι αντιπολίτευση και µάλιστα αξιωµατική.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Εγώ σας άκουσα µε θρησκευτική ευλάβεια. Γιατί αντιδράτε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Συνεχίστε, παρα-

καλώ.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Πρέπει, λοιπόν, να σας πληροφορήσω

πως η Νέα ∆ηµοκρατία δεν έχει την ικανότητα, κύριε Πρόεδρε,
να παίξει θέατρο, γιατί έχουµε µεγάλο σεβασµό σε αυτή την
υψηλή µορφή τέχνης.

Όµως, εσείς κύριε Υπουργέ, δεν έχετε την ικανότητα να παί-
ξετε ούτε καν θέατρο του παραλόγου, που και αυτό είναι µια
µορφή τέχνης. Κάνετε θεατρινισµούς. Άλλα λέγατε χθες και άλλα
λέτε σήµερα. Όταν η Νέα ∆ηµοκρατία άνοιξε το κεφάλαιο των
αποκρατικοποιήσεων, που είναι στίγµα της ιδεολογίας µας, ήσα-
σταν απέναντι και στην Ολυµπιακή Αεροπορία και στην απελευ-
θέρωση των λιµανιών.

Και πρέπει να πω ακόµη ότι η Νέα ∆ηµοκρατία δεν παίζει µε τις
διαδικασίες. Ζητήσαµε συγκεκριµένη ονοµαστική ψηφοφορία σε
δύο βασικά και κυρίαρχα αιτήµατα των ανθρώπων που βρίσκο-
νται στους δρόµους της Ελλάδος: Το άρθρο 14, που περιλαµ-
βάνει τη παράταση του χρόνου εφαρµογής του νοµοσχεδίου σε
πέντε χρόνια, καθώς επίσης και την κατοχύρωση του 35% της
άυλης αξίας των αδειών. Και στα δύο είστε αρνητικοί. Και στα
δύο νοµοθετείτε, χωρίς να ακούτε τη κοινωνία. Αυτό µας κάνει να
πιστεύουµε πως δεν είστε µόνο αλαζονική Κυβέρνηση, αλλά
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είστε και µία Κυβέρνηση που πολιτεύεστε µε αυταρχισµό. Κατα-
λαβαίνουµε, λοιπόν, το πρόβληµα, το οποίο έχετε, το οποίο θέ-
λετε να το µεταθέσετε στη Νέα ∆ηµοκρατία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Για ένα πράγµα, όµως, πρέπει να είναι βεβαία η ελληνική κοι-
νωνία. Ότι η Νέα ∆ηµοκρατία είναι κοντά στην κοινωνία και είναι
το µοναδικό ίσως πολιτικό ανάχωµα κόντρα στην αντιλαϊκή πολι-
τική που εφαρµόζεται.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε και

εµείς τον κ. Τζίµα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της ενότητας των άρθρων 1 έως 15 και των τροπο-
λογιών του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών,
Μεταφορών και ∆ικτύων µε τίτλο: «Οδικές εµπορευµατικές µε-
ταφορές». Η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 9

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 10

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 11

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 12

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το άρθρο 13

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει υποβληθεί αίτηση ονοµα-

στικής ψηφοφορίας Βουλευτών της Νέας ∆ηµοκρατίας επί του
άρθρου 14, της οποίας το κείµενο έχει ως εξής:
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Θα αναγνώσω και τον κατάλογο των υπογραφόντων την αί-
τηση της ονοµαστικής ψηφοφορίας, για να διαπιστωθεί αν υπάρ-
χει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή
της.

Ο κ. Μαργαρίτης Τζίµας. Παρών.
Ο κ. Αθανάσιος ∆αβάκης. Παρών.
Ο κ. Γεώργιος Βλάχος. Απών.
Ο κ. Εµµανουήλ Κεφαλογιάννης. Παρών.
Ο κ. Σπύρος Ταλιαδούρος. Παρών.
Ο κ. Προκόπης Παυλόπουλος. Παρών.
Ο κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης. Παρών.
Ο κ. Μάξιµος Χαρακόπουλος. Παρών.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από

τον Κανονισµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών.

Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10’) λεπτά,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό.

(∆ΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.

Θα γίνει ονοµαστική ψηφοφορία επί του άρθρου 14 του νοµο-
σχεδίου.

Οι αποδεχόµενοι το άρθρο λέγουν «ΝΑΙ».
Οι µη αποδεχόµενοι το άρθρο λέγουν «ΟΧΙ».
Οι αρνούµενοι ψήφο λέγουν «ΠΑΡΩΝ».
Καλούνται επί του καταλόγου ο κ. Ιωάννης Βλατής από το

ΠΑΣΟΚ και ο κ. Μιχαήλ Χαλκίδης από τη Νέα ∆ηµοκρατία.
Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-

πρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Υπάρχει συνάδελφος που
δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.

Κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυ-
ρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρηση των ψήφων
και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας.

Ψήφισαν συνολικά 99 Βουλευτές.
Υπέρ του άρθρου, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 53 Βουλευτές.
Κατά του άρθρου, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 46 Βουλευτές, σύµ-

φωνα µε το παρακάτω πρωτόκολλο ονοµαστικής ψηφοφορίας:
Γ’ ΣΥΝΘΕΣΗ
(Από 14 Σεπτεµβρίου έως και 1 Οκτωβρίου 2010)
«Ονοµαστική ψηφοφορία στο άρθρο 14

ΝΑΙ ΟΧΙ
Από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνηµα
Αλευράς Αθανάσιος (Νάσος) +
Αµοιρίδης Ιωάννης +
Ανδρουλάκης ∆ηµήτριος (Μίµης) +
Αντωνίου Αντωνία (Τόνια) +
Βαλυράκης Ιωσήφ +
Βαρδίκος Πυθαγόρας +
Βλατής Ιωάννης +
Γείτονας Κωνσταντίνος +
Γιαννακά Σοφία +
Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα +
Γιουµατζίδης Βασίλειος +
Γκερέκου Αγγελική (Άντζελα) +
Γρηγοράκος Λεωνίδας +
∆ριβελέγκας Ιωάννης +
Ζωΐδης Νικόλαος +
Θεοδωρίδης Ηλίας +
Θεοχάρη Μαρία +
Κακλαµάνης Απόστολος +
Καρτάλης Κωνσταντίνος +

Καρύδης ∆ηµήτριος +
Καρχιµάκης Μιχαήλ +
Κουρουµπλής Παναγιώτης +
Κουτµερίδης Ευστάθιος +
Λαφαζάνης Αργύριος +
Λιάνης Γεώργιος +
Μαγκούφης Χρήστος +
Μακρυπίδης Ανδρέας +
Μάντατζη Τσετίν +
Μανωλάκης Άγγελος +
Μαργέλης Σπυροπάνος +
Μόσιαλος Ηλίας +
Μπατζελή Αικατερίνη +
Μπεντενιώτης Εµµανουήλ +
Νασιώκας Έκτορας +
Οικονόµου Παντελής +
Παπαγεωργίου Αθανάσιος +
Παπαϊωάννου Μιλτιάδης +
Παπανδρέου Βασιλική (Βάσω) +
Παπουτσής ∆ηµήτριος +
Περλεπέ - Σηφουνάκη Αικατερίνη +
Πρωτόπαπας Χρήστος +
Ρενταρή – Τέντε Όλγα +
Σαλαγιάννης Νικόλαος +
Σκραφνάκη Μαρία +
Τσελέπης Μιχαήλ +
Τσόκλη Μαρία-Γλυκερία (Μάγια) +
Τσόνογλου – Βυλλιώτη Βασιλική +
Τσούρας Αθανάσιος +
Τσώνης Νικόλαος +
∆ιαµαντίδης Ιωάννης +
Φλωρίδης Γεώργιος +
Χάιδος Χρήστος +
Χατζηοσµάν Αχµέτ +

Από τη Νέα ∆ηµοκρατία
Αβραµόπουλος ∆ηµήτριος +
Βλάχος Γεώργιος +
Γιακουµάτος Γεράσιµος +
Γιαννόπουλος Αθανάσιος +
∆αβάκης Αθανάσιος +
∆ένδιας Νικόλαος - Γεώργιος +
Ιωαννίδης Ιωάννης +
Καµµένος Παναγιώτης (Πάνος) +
Κεφαλογιάννης Εµµανουήλ +
Κοντός Αλέξανδρος +
Λέγκας Νικόλαος +
Μητσοτάκης Κυριάκος +
Μπούρας Αθανάσιος +
Νεράντζης Αναστάσιος +
Ντινόπουλος Αργύριος +
Παπαθανασίου Ιωάννης +
Παναγιωτόπουλος Παναγιώτης (Πάνος) +
Παυλόπουλος Προκόπιος +
Πιπιλή Φωτεινή +
Ράπτη Ελένη +
Σιούφας ∆ηµήτριος +
Σπηλιωτόπουλος Αριστόβουλος (Άρης) +
Στυλιανίδης Ευριπίδης +
Ταλιαδούρος Σπυρίδων +
Τζίµας Μαργαρίτης +
Τραγάκης Ιωάννης +
Χαλκίδης Μιχαήλ +
Χαρακόπουλος Μάξιµος +
Χατζηγάκης Σωτήριος +

Από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
Καραθανασόπουλος Νικόλαος +
Τζέκης Άγγελος +
Γκιόκας Ιωάννης +
Νάνος Απόστολος +
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Κανέλλη Λιάνα +
Παπακωνσταντίνου Νικόλαος +
Σκυλλάκος Αντώνιος +

Από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό
Κοραντής Ιωάννης +
Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος +
Ανατολάκης Γεώργιος +
Πολατίδης Ηλίας +
Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος +

Από το Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς
Λαφαζάνης Παναγιώτης +
Μουλόπουλος Βασίλειος +
Παπαδηµούλης ∆ηµήτριος +

Από τους Ανεξάρτητους
Κουβέλης Φώτιος +
Μπακογιάννη Θεοδώρα -
Σακοράφα Σοφία +

ΨΗΦΙΣΑΝΤΕΣ 99
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«ΟΧΙ» 46
ΑΠΟΝΤΕΣ 1
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΨΗΦΟΛΕΚΤΕΣ»
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 14

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙ∆ΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 15

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 226 και ειδικό αριθµό 6 ως έχει; Θυµίζω ότι πρόκειται για
την τροπολογία «Ρύθµιση θεµάτων µεταφοράς µαθητών πρωτο-
βάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης».

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς η τροπολογία µε

γενικό αριθµό 226 και ειδικό αριθµό 6 έγινε δεκτή, ως έχει, κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 227 και ειδικό αριθµό 7 ως έχει; Θυµίζω ότι πρόκειται για

την τροπολογία «Παράταση του χρόνου εκπλήρωσης της συµ-
βατικής υποχρέωσης του αναδόχου προς αντικατάσταση του
συµβατικού πλοίου µε άλλο ανώτερης κατηγορίας επί συµβά-
σεων µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και αναδόχων».

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙ∆ΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς η τροπολογία µε

γενικό αριθµό 227 και ειδικό αριθµό 7 έγινε δεκτή, ως έχει, κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο του
νοµοσχεδίου;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το ακροτελεύτιο άρθρο

του νοµοσχεδίου έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφο-

ρών και ∆ικτύων «Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές» έγινε
δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Η ψήφισή του στο σύνολο αναβάλλεται για άλλη συνεδρίαση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Τετάρτης 25 Αυγούστου 2010, απογευµατινή συνεδρίαση,
της Πέµπτης 26 Αυγούστου 2010, πρωινή και απογευµατινή συ-
νεδρίαση και της Τρίτης 31 Αυγούστου 2010 και ερωτάται το
Τµήµα εάν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς τα Πρακτικά της

Τετάρτης 25 Αυγούστου 2010, απογευµατινή συνεδρίαση, της
Πέµπτης 26 Αυγούστου 2010, πρωινή και απογευµατινή συνε-
δρίαση και της Τρίτης 31 Αυγούστου 2010 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 15.08’, λύεται η συνε-

δρίαση γι’ αύριο ηµέρα Πέµπτη 23 Σεπτεµβρίου 2010 και ώρα 9.30’
µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργα-
σία, µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας: «Ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο της Οδη-
γίας 2007/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου, της 11ης Ιουλίου 2007, σχετικά µε την άσκηση ορι-
σµένων δικαιωµάτων από µετόχους εισηγµένων εταιρειών –Τρο-
ποποίηση και προσαρµογή του κωδικοποιηµένου νόµου 2190/1920
Περί ανωνύµων εταιρειών».
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